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Horánszky beköszöntője.
(&.) Horánszky Nándor, az uj kereske­

delmi miniszter, ma a k reskedelmi táreza 
költségvetésének tárgyalását a maga mi­
niszteri székfoglalójával vezette be.

Természetes dolog, hogy nemcsak a kép- 
viselőház, hanem az egész országos köz 
vélemény nagy érdeklődéssel, sok várako­
zással nézett az uj miniszter beköszöntője 
elé. Egy az, hogy Horánszky uj ember a 
kabinetben, s olyan uj ember, a ki egy 
hosszú politikai pályát az ellenzéken töl­
tött el. Más meg az, hogy a kereskedelmi 
ügyi miniszterre a közel jövőben igen nagy, 
igen jelentős feladatok várnak. Hiszen most 
vannak folyamatban a gazdasági kiegyezési 
tárgyalások, melyeknek eredményétől függ az 
ország gazdasági életének jövendője.

Annak az államférfinak, a ki most ke­
zébe veszi a magyar kereskedelmi és ipari 
politika vezetésit, nagy mértékben kell 
belefolynia ezekbe a tárgyalásokba Mi az 
ö álláspontja? Hogyan fogja föl hivatását 
és kötelességeit? Miképen vélekedik azok­
ról a roppant 1 agy érdekekről, melyek 
koczkán forognak? Hogyan vélekedik az 
autonóm vámtarifáról ? Az önálló vámterü­
letről? a kíil,államokkal kötendő kereske­
delmi szerződésekről?

Ezekre várt feleletet az ország Horánszky 
Nándortól. A beköszöntőhöz fűződő vára­
kozásokat fokozta az a különös politikai 
helyzet, mely ép abból alakult, hogy Ho­
ránszky a kabinetbe juthatott. Ő, a ki év­
tizedeken keresztül ellenzéki politikát csi­
nált, s mint ellenzéki politikus figyelte és 
Liláit,-i a kormányzati rendszert: alkalma­
sint apróra ismeri is azokat a bajokat, 
melyeket orvosolni, azokat az érdekeket, 
melyeket istápoini, azokat a jogokat, miket 
biztosítani és azokat a nemzeti törekvése­
ket, miket a gazdasági élet terén megvaló­
sítani kell. Föltehető róla, mint komoly 
államférfiről, hogy azokat a tapasztalásokat, 
miket hosszas ellenzéki politikai pályáján 
szerzett, most, mikor aktiv politikai sze­
repleshez jut, az ország és nemzet javára 
hasznosítani igyekszik. Ha nem igy lenne: 
bizonvára nem is vállait volna missziói az

felelős czerkesztő.

alkotások

FENYŐ SÁNDOR
társszerUresztő.

aktiv poliiikai téren, hol nz 
próbálják ki az államférfiakat.

Nos, a Horánszky beköszöntőjébe bele­
kapaszkodó nagy és általános várakozás 
azonban ép ezeken a pontokon maradt 
ki, pitetlenül.

Az uj kereskedelmi miniszter azon kezdte 
mai beszédét, hogy a részletes pfogramm 
kifejtésétől való felmentését kérte a háztól, 
és azzal végezte, hogy a ki az ö helyzeté­
ben ma pozitív alakban kötelezné magát 
bármire, az nem lenne komoly ember.

És valóban, Horánszky egész beköszön­
tője rendjen se rész etes programmot nem 
adott, se pozitív alakban nem vállalt köte­
lezettségeket.

Ily körülmények közt persze nagyon ne­
héz dolog az uj miniszter beköszöntéjéről 
kritikát mondani.

Mini minden uj miniszternek, neki is 
van jeligéje. Ez az, hogy ambiczióját nem 
a szavakban, hanem az intézkedésekben 
keresi. Mintha már hallottunk volna effélét 
miniszteri beköszöntőben. Hanem azért 
méltányoljuk ezt a jeligét. Azt tartjuk, hogy 
az államférfiul csakugyan az általa terem­
tett intézményes alkotások próbálják ki, s 
nem lennénk objektivek az uj miniszterrel 
szemben, ha már eleve kételkednénk ab­
ban. hogy jeligéjét csakugyan be akarja 
váltani.

Akarja! Hát persze hogy akarja. Meg 
vagyunk győződve arról, hogv Horánszky- 
ban meg van a jóakarat. Hiszen, a mi ezt 
i leti: a jóakarat lalan az elődjeiben sem 
hiányzott. És talán nem pusztán a jóaka 
ratukon műit, hogy sikereket nem tudtak 
eléri:i. Ámde akármilyen akarat, akármilyen 
törekvés is lakozzék az uj miniszterben, 
korszakos alkotásokra ö is képtelen lesz, 
mert ilyen alkotások azoknak a viszonyok­
nak. gyökeres megváltoztatásától függnek, 
a melyeknek bolygatására Horánszky nem 
is vállalkozik.

Az a poliiikai nemzedék, mely ina 
Magyarország sorsát a kezében tartja, sokkal 
kishilübb és sokkéi orélylelenebb, semhogy 
hozzá merne nyúlni azokhoz az eszközök­
höz, melyekkel Magyarország sorsát ép a 
gazdasági téren igazán reformálni lehetne. 
A mai magyar államférfiak ragaszkodnak 
ahhoz a gazdasági és közjogi vi-zonyhoz, 
melyben Ausztriává! elünk, mar pedig e 
viszony mellett legfö ji-hh aprólékos kísér­
letek, kicsinyes kezdeményezések alacsonyan 
járó szelleme irányozza csuk az államférfim 
tevékenykedést.

Horánszky Nándor nr-m is törekszik Ma­
gyarország gazdasági függ- Len-égére. Ő is 
ragaszkodik a közös vamterüleihez. Ü is 
rabja annak a babonás elfogultságnak, mely 
Magyarország gazdasági függőségébe ka­
paszkodik, R mely fél a nagyszerű átala­
kulástól. O sem akarja feloldozni nyűgei­

ből a nemzeti erőket, s igy nem is lesz, 
mert nem is lehet képes arra, hogy ezeket 
az erőket lendületes kifejtésre alkalmato­
sakká tegye. Már pedig mindaddig, míg a 
nemzeti erőknek szárnyakat nem ad a sza­
badság: általános, a nemzeti érdekek erős 
és hatalmas érvényesülését biztosító mun­
kálkodás magától a nemzettől sem várható.

Horánszky Nándor ma csak afféle álta­
lánosságokban beszélt. És ezért nem tehe­
tünk neki szemrehányásokat, mert hiszen ő 
maga mondta, hogy ne várjanak tő e pozi­
tív Ígéreteket, melyek pozitív kötelezettsé­
geket foglalnak magukban. Nagyjában és 
egészben véve, beköszöntője, az általános­
ságok mellett is arra vall, hogy a gazda­
sági elet sok mindenféle vonatkozására ki­
terjeszd figyelmét, sőt komoly elhatározás­
sá nézi azt a hivatását is, mely a gazda­
sági élettel összefüggő szocziális kérdések 
körül terheli az uj kereskedelmi minisztert.

Vájjon meg tud-e birkózni a feladattal, 
melyei magára va Iáit : azt az események 
és alkotásai fogják megmulatni. Tehát vár­
juk ezeket.

Budapest, snárczius 21.
A képviselőházi a húsvéti szünet előtt hol­

nap, szombaton délelőtt 10 órakor tartja utolsó 
érdemleges ülését, a melyen folytatják a ke­
reskedelmi tarcza költségvetésének tárgyalá­
sát. Hétfőn, e hó 24-én, formális ülést tart a 
ház. hogy átvegye a pénzügyi bizottság je­
lentését H konverzió-javaslatról. Husvét után 
a< első érdemleges ülés április 3-án délelőtt 
1) órakor lesz.

Széli Kálmán Révshvu, Széli Kálmán mi­
niszterelnökül tegnap dé után a király hosz- 
szabb ideig tartó magú': ki hallgatáson fogadta. 
Holnap a miniszterelnök két napra Becsbe 
utazik.

A delegársió/:. A delegácziók egybehivásá- 
nak határnapját véglegesen még nem állapí­
tották meg; mint ívesből jelentik, illetékes 
helyen azt tervezik, hogy a delegácz-ókat 
közvetlenül pünkösd után, május hó 22-ére 
hívják össze. Az osztrák üelegáczió meg­
választása az idén aligha fog nehézségekbe 
ütközni.

A szerb kabinetválság megoldása. Alig
két nap alatt vége lett a Ftíirs-kabinet vál­
ságának. A sknpstina többsége, a melv teg­
napelőtt leszavazta a kabinetet, Belgrádból 
érkezett távirat szerint, a kabinet iránt bizal­
mát fejezte ki és a miniszterelnökhöz menesz­
tett küldöttség utján minden elégtételadásra 
késznek nyilatkozott, mire a Vuics kabind vissza­
vonta lemondását. Ennélfogva tehát az összes 
minisz.terek megmaradnak állásukban.

Az olaszul: tvipoliszt akczió/a. Rómából 
táviratozzak, hogy u Tripolisznak legközelebb 
várható okkupálásáról elterjedt hírek egyre na­
gyobb valószínűséget nyernek. Ravennában 
és Bariban éjjel-nappal dolgoznak a Tripo­
liszba szánt csapatok fölszerelésén. A franczia

nagykövet viselkedéséből azt következtetik, 
hogy Francziaország é$ Olaszország teljesen 
egyetért ebben a kércé ben.

A konverzió.
A magyar konverzió végre is dűlőre jutott. 

Bízvást mondhatjuk, hogy nem felelt meg 
azoknak a várakozásoknak, a melyeket a 
pénzügyi körök, különösen magyar pénzügyi 
körűk hozzá fűztek. Epen nem olyan nagy­
arányú alkotás, mint azt a pénzügyminiszter 
Bécsböl jövő jól értesült hírekkel kolportál- 
tatta. Teljes tárgyilagossággal mondhatjuk, 
hogy az 1882-iki nagy konverzió sokkal, de 
sokkal eredményesebb pénzügyi művelet volt, 
mint a jelenlegi, holott pedig az akkori pénz­
ügyi helyzet távolról sem volt oly szilárd s 
még kevésbbé olyan kedvező, mint jelenleg.

A konvertált czimleteket majdnem az utolsó 
fillérig megközelítő pontossággal közöltük an­
nakidején; a konverzióról szóló tegnap benyúj­
tott törvényjavaslat szerint kitüntetett konver­
tálandó összeg 1036.902.981 korona, mig mi 
kereken 1037 millióra tettük. A megtakarítás, 
a melyről a pénzügyminiszter az országot 
biztosítja, 0'3'V^, kereken 6'/2 millió korona 
évenkint. A konvertált czimleteken kivül a 
pénzügyminiszter egy 60 milliós vasúti beru­
házási kölcsön kibocsátását is czélozza az 1897. 
évi XXX. t -ez. 9. §-a alapján.

Mindezt 4°/0-kal kamatozó koronajáradék- 
kötvényekkel fogja eszközölni.

Ennyi a törvényjavaslat. Az indokolása ki­
merítően védeni igyekszik a hibáit, a melyek 
valóban roppant nagy számmal vannak.

A legelső és legnagyobb hiba, hogy az uj 
kölcsön 4%-os. A legutóbbi összes külföldi 
államkölcsönök — fel lehetne belőle sorolni 
egy tuczatot — mind alul vannak a 4%-on, 
pedig a legnagyobb részük nem konverzionális 
államadósság; a magyar állam azonban igen 
gavalléros, az fizethet bátran 4r,,„-ot a hite­
lezőinek. Pedig ha valaha, must lett volna 
itt az alkalom egy sokkal előnyösebb kon­
verzióra. Mtjdnem bizonyos, hogy egy 3'/.,° G-os 
konverzió ugyanilyen feltételek mellett okvetlen 
létrejött volna. Összehasonlítva az 1882-tki nagy 
konverzióval ez a jelenlegi valósággal drága 
pénzpazarlás. Annak idején ugyanis 51 , és 
6°/0-os czimh teke: es csak igen kevés 5” 0-ost 
sikerült 4 , ,-us adósságra átváltoztatni, holott 
pedig a hivatalos kamatláb ő1/.,";, volt. Tehát 
a nagy kölcsönök, a mint természetes is, egy 
perczenttel alól i aradiak a hivatalos kamat­
lábon : jelenleg a hivatalos kamatláb 31/ „ de
ezt is csak erőszakkal lehet fentartani, a tény­
leges kamatláb 3%-on is alul van, s az állam 
mégis a hivatalos kamatlábnál R,*/e-al többet 
fizet Ez tehát egyáltalában nem nyereséges, 
ha tekintetbe vesszük azt, hogy legalább 
egy 1 ,°/„-kal nyereségesebb lehetne.

A másik nagy hiba az, hogy a pénzügy- 
miniszter teljesen figyelmen kivül hagyta a 
magyar pénzpiaczot. A magy. kir. postakarék- 
pénzt árnak a konverzió keresztülvitelével 
megbízott szindikátusban való részvétele édes 
kevés vigasztalás, akkor, a mikor óriási pénz­
intézeteinket, a résztvevő osztrák pénzintéze­
tekkel szemben mellőzte. Ezzel a pénzügy­
miniszter csak azt dokumentálja, hogy nem 
óhaja az, hogy az uj czimletekből a magyar 
piaczoknak is jusson, minthogy a magyar 
postatakarékpénztár egész szervezeténél, jelle­
génél fogva, nem az az intézet, a mely az uj 
kötvényeket — eltekintve a becserélt régiek­
től — eredményesen elhelyezni képes volna. 
1 ehát a drága kölcsön mellett az a vigasz­
talás sem marad meg, hogy az állam hitelezői
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legalább nagyrészben magyarok lehessenek. 
A papírokat elhelyezik majd Ausztriában és 
Németországban, a szindikátus érdekszférája 
ban; Magyarország, a legfőbb terrénum és a 
többi külföldi piaczok kimaradnak belőle. — 
igy a szindikátus, a melyben magyar pénz­
intézet egy sincs, kényelmesen dolgozhat az 
árfolyammal.

A harmadik és legfőbb hibája a törvény­
javaslatnak az, hogy teljesen figyelmen 
kivül hagyja a magyar közvéleményt. Azt 
mondja a miniszter az indokolásban, hogy 
a konverzió keresztülvitelére nézve egy 
pénzcsoporttal szerződést kötött, de nines 
abban a helyzetben, hogy a szerződés résziekéről l.i- 
meritűen nyilatkozzék, csak annyit mond, hogy 
az állam szempontjából az országgyűlés a szerző­
dést megnyugvással elfogadhatja. Ez teljes negligá­
lása az országgyűlésnek és a magyar közvéle­
ménynek. Igenis köze van úgy az ország­
gyűlésnek, mint a kőzvéleménvnek ahhoz, 
hogy a szerződésben mi van. Mekkora ár­
folyammal és micsoda feltételekkel veszi át a 
pénzcsoport a konverziót? Az árfolyam nagy­
ságától függ a tulajdonképeni nyereségessége 
a jelenlegi konverziónak. Ezt a miniszter ne: 
közölheti. Az árfolyam Inagysága fogja meg­
mutatni. hogy a 4" ,-al kibocsátandó kötvér ek 
után tényleg mily nagy kamatot fog az állam 
fizetni és figyelembe véve az árfolyamról szál­
lingózó híreket, már eddig is jelenthetjük, 
hogy a névleges 4% tényleg 4Y4%-nak fog 
megfelelni.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselökáz ülése márcz 21-én.

I.
A napirendre a kereskedelmi minisztérium 

költségvetésének tárgyalása volt kitűzve, de 
a folyosó politikusai azt a horoszkópot állí­
tották fel, hogy Horánszky Nándor miniszteri 
bemutatkozó beszédét elhalasztja holnapra, 
vagy a húsvéti szünidő után való első ülésre. 
Azt mondták, hogy Horánszky ugyancsak a 
mai ülésre kitűzött összeférhetlen jury kisor 
solása miatt halasztja el programmját, nem 
akarván megosztott figyelem mellett megtar­
tani szüzbeszédét a piros bársonyszékek fél- 
körében.

Viszont voltak mások, kik épen azért bíz­
tak abban, hogy a miniszter megtartja beszé­
dét, mivel az uj esemény — a jury kisor 
lása — a képviselők nagy részét a házba von­
zotta és igy az uj miniszternek alkalma nyílik 
telt ház és nagy érdeklődés mellett előadni 
programmját.

Mig ezek a találgatások a folyosón folyta­
tódtak, azalatt az ülésteremben az előad--i 
emelvényen megkezdte előadói működését

Cseőrgheű Gyula, a kereskedelmi minisztérium 
volt államtitkára. Köztisztviselői, majd állami:,- 
kári állásában nem igen volt alkalma nag 
beszédeket mondani és ezért felhasználta a 
mai alkalmat, és előadóktól kissé szokatlan 
nagy, de igen alapos beszédben ajánlotta el­
fogadásra a kereskedelmi minisztérium bud- 
getjét.

A volt államtitkár után szólásra emelkedett 
Horánszky Nándor, az uj kereskedelmi minisz­
ter. Lassú, monoton hangon, még ellenzéki

Eöll'ÖS Károly e helyen kezdi meg 

vasárnap „J nagy per, mely ezer év 

Ma folyik .< ma sincs vége“ czimü 
rendkívül érdekes és értékes nagy 

műnIzetjéitiuíz közlését.

A NAZARÉNUSOK.
Irta: S5tvís Károly.

XXXVI.*)

Hencsey könyve.

(Az Első, a Második es a Harmadik Könyvnek részei. — 
A potyán hásassag. — A fegyverfogás. At egyhez- 

szervezés. — Az vaonső szó. —)

A 6-ik Rész szól a Külső-belső Templomról és 
a 1 zérómé mákról. A ki a keresztséget hité ne a 
megvallása után veszi föl, más szóval a hivő, 
az a mostani templomokba nem járhat. Bűnt 
ugyan nem követne el vele, de a templomba 
járás nem fér össze hitéveL A szentirás tanítja, 
hogy az isten kézzel csinált templomokban 
nem lakik. A hívőnek kell az ö hite által 
imádságnak házává átváltozni. Idővel a hívők 
is, ha majd megsokasodnak, építenek nagy 
középületet, de nem istennek számára, hanem 
önmaguk számára, hogy ott kényelmesen 
tanithassanak.

A 7-ik Rész szól a Szent Miséről. A mise 
szerinte nem egyéb, mint áldozás, de a zsidók­
tól eredeti és külsöséges. Csengetyüvel, gyertyá­
val, zenével csinálják. És csinálják pénzért, 
gabonáért, borért, zsírért, vajért, borjukért, 
bárányokért. Az egyeden igaz üdvözitö 
áldozat Jézusé volt, a mikor magát a bű­
nös emberiségért föláldozta. Több áldozatra 
nincs szükség, csak az igaz hitre. Az apos­
tolok se misét, se ahhoz hasonlót nem gya­
koroltak.

') Utolsó közlemény. Az író betegsége gátolta a korábbi 
befejezést. S,<ril

A 8-ik Rész szól a Bucsujárásről és a Képek­
ről. Kárhoztatja a bucsujárást, a mely gyöke­
resen nem tisztítja meg a lelket a bűntől. 
Ellenzi mind a festett, mind a kőből faragott 
képeket. Ezek tisztelete, habár ezek csak jel­
képek is, ellenkezik a tiz parancsolattal s bál­
ványimádásra vezet

A 9-ik Rész szól a Szenteknek Közbenjárásukról. 
Az üdvösség egyedüli forrása az isteni kegye­
lem s egyedüli közbenjáró a Jézus Krisztus. 
Szentekre nincs szükség. A szentek is embe­
rek voltak Az első keresztyéneknek nem is 
voltak szentjeik. Csak azt szabad hinni és kö­
vetni, a mit Jézus és az apostolok hirdettek, a 
szentek beszéde csak emberi beszéd. Még az 
angyalokat se szabad imádni, mert ők is csak 
istennek szolgái.

A 10-ik Rész szól a Purgatőriumról. Az ol­
vasó, a harang, a purgatóriuin vagy tűzben 
való megtisztulás, a halottakért való áldozás 
mind csak a vallás terén való kereskedések, 
de nem az üdvösségre vezető eszközök. Nem 
is tanítják azt az apostolok s a hol a tisztitó 
tűzről beszélnek is, csak hasonlat és példabe­
széd a szavuk.

A 11-ik Rész szól a Házasságról és a Magzatok­
ról. A házasuló feleknek megesküdni nem kell, 
nem is szabad. Meg van Írva, hogy se égre, 
se főidre ne esküdjetek. A beszédnek, szónak, 
kijelentésnek megerősitése igy legyen: „Ez 
úgy vagyon“; — tagadása pedig: „Ez nem 
úgy vagyon“. Elég, ha a házasuló fél azt 
mondja s mondását megfogadja s fogadását 
megtartja, hogy 6 jegyesét szereti, házas társul 
hozzá veszi és semmiféle nyavalyájában holtig 
el nem hagyja s mindezt isten nevében a 
törvénytől kirendelt bizonyság előtt mondja. 
Nem kell tehát se istennek nevére, se a bol- 
dogságos Szűz Máriára, se a szentekre 
esküdni.

íme ez az úgynevezett polgári házasság.
A magzatok üdvössége miatt nem szabad 

a szülőket zaklatni. A szülök hitére kell azt 
bízni.

A 12-ik Rész szól u Rendi leteltnek megtartásá­
ról. Meg kell adni a császárnak, a mi a császáré 
s az istennek, a mi az istené A ielsö hatósá­
goknak engedelmeskedni kell, mert azok isten­
től rendeltettek. Az adót me^r kell fizetni.

Ha valaki házasodik vagy gyermeke szüle­
tik vagy gyermeke meghal: be kell jelenteni 
az illető papnak s meg kell fizetni a papnak 
bérét, de ha az a házasulókat az ő hitbeli 
ellenkező nézete miatt össze nem adja, az uj 
szülöttet keresztelés nélkül a könyvbe be nem 
Írja s a halottat el nem temeti: akkor fordulni 
kell más paphoz s ha az se teszi meg, for­
dulni kell a világi bíróhoz. Ha ez se teljesí­
tené a kívánságot: akkor a házasulok keljenek 
össze a gyülekezet előtt, az uj szülöttet Írják 
be maguk, halottját pedig kiki temesse el oda, 
a hova tudja. Kétsége ne legyen, mert nem a 
fölszentelt temetőbe való temetés által jutunk 
az üdvösségre, hanem az isten parancsának 
megtartása által.

Az utolsó rész czime: Befejezés. Ebben egye­
bek közt arra kéri Hencsey az olvasót, hogy 
ha istentől nyert bölcsebb szívvel és értelem­
mel a könyvben hibákat talál: inkább jobbítsa 
a könyvet, semmint megvesse.

A Második Könyv, a könyv második része 
már rövidebb. Ennek czime: „Az yjr asz ölelésről, 
keresztségről, tirvucsoráról és az imádságról.“ E 
könyv nem részekre, hanem fejezetekre van 
osztva. Fejezeteinek czimei a következők :

— Mint nyeri meg az ember a Krisztusban az 
ujraszületést és az űrök életet ?

— Mi az ujraszületés ?
— Kétféle a születés. Az egyik az ó születés, 

mely testben, bűnben, átokban és kárhozat­
ban történik. Ez Adámtól jön, benne van a 
kígyónak magja, a sátán képe és a földi mú­
landóság. Ellenben a lelki, szent, üdvösséges, 
dicsőséges ujraszületés a Krisztustól jő.

— Mint esik meg az ujraszületés? Á szent­
lélek által s a Jézus Krisztusban való hit által.

— Gyümölcse az ó és uj születésnek. E fejezet 
csaknem ismétlése az előbbi fi. jezetnek. Az ó

születés gyümölcse a bűn, káromlás, méreg, 
harag, halál, ördög, pokol és kárhozat ; — az 
uj születés gyümölcse pedig az igazság, kegyel- 
messég, áldás, élet és örök üdvösség.

— Az újra szülöttekben minden jó cselekedttnek 
meg kell lenni.

— Krisztus a példája és tüköré a keresztyén- 
ségnek.

— Mi az igazi szent keresztség? Itt a szent- 
irásból vett bőséges idézetek alapján költői 
lendülettel fejti ki a keresztség természetét. A 
vízzel való keresztelés mintegy jelképi cselek­
mény. A hogy a test mind"n mocsoktul meg­
tisztul a viz által : úgy a lélek minden bűntől 
megtisztul isten igéje és a Jézusban való hit 
által. A keresztség által a Szentlélek az ő 
malasztját becsöpögteti az újra szülöttbe, mint 
a harmatot a fára, melvlyel a fa egyesül, általa 
megtisztul, megelevenedik, női, zöld leveleket 
s végtére gyümölcsöt terem.

— Mint kell vallani a keresztséget? A kereszt­
ség szentség, szentségnek kell azt vallani.

— Az Urnák végső szent vacsorájáról. Az úr­
vacsora a hivőkrok Krisztussal való egyesü­
lése a kenyérnek és bornak magához vétele 
által. A kenyér Krisztus testét, a bor pedig 
vérét példázza.

— Mi az imádság? Az imádság istennel való 
beszéd. Képmutatás nélkül, lélekben és igaz­
ságban kell lenni az imádságnak. Istennek 
félelme és szeretető is az imádság, valamint 
öröm és bizodalom is. Megerősíti a lelket, 
nyugodalmat szerez s a beteg szivet meg­
gyógyítja. Eltávolítja tőlünk a sátánt.

— Befejezés. Hét nagy tisztességet nyernek 
az igaz hivök. Neveztetnek ugyanis: Válasz­
tott népnek, Isten szolgáinak, Krisztus barát- 
jainak, Krisztus tagjainak, Isten templomának, 
Szent papságnak s végre Isten fiainak.

A harmaddc Könyv szól ..Az külső és belső ke- 
resztyénségről és az hit után való keresztségről.“

Ez a könyv is fejezetekre van osztva, mint 
a második könyv.. Fejezeteinek czimét s rö­
vid tartalmát ismertetem. Bővelkedik ismét­

lésekben ez a könyv is. A czimek igy követ­
keznek :

— A külső és belső keresetyénségről. A mai ke­
resztyének csak külsőleg keresztyének, nem 
úgy mint a hajdaniak, mint Krisztusnak apos­
tolai s igaz követui. A mai külső keresztye­
nek csak magukat szeretik, fösvények, dicse 
kedők, kevélyek, engedetlenek, háládatlanok, 
tisztátalanok, szeretet nélkül valók, patvark.- 
dók, mértékletlenek, kegyetlenek, a belső jó­
kat nem szeretik, árulók, vakmerők, felfuval- 
kodottak, külső gyönyörűségnek szeretői inkább, 
hogy nem mint istennek szeretői.

Rosszak a tanítók is, vagyis a mostani 
papok. Mindig tamilnak, de soha az. igazság­
nak ismeretére el nem juthatnak. Xagvra- 
tartók, kényesek, gazdagok s világi örömökre 
törekedök. Cselekedeteikkel nem példázzák 
azt, a mit szájukkal tanítanak. Azért nincs ta­
nításuknak foganata.

— A hitről. Hosszabb értekezésben, szent- 
irásbeli idézetek bőségével bizonyítja, Hogy az 
igaz embernek s Krisztus valódi követőjének 
hitben és hit által kell élni; ebből származnak 
s e köré csoportosulnak a többi emberi töké­
letességek, úgymint a jóságos cselekedet, a 
tudomány, a mértékletesség, a tűrés, az isten- 
tisztelet, az atyafiakhoz hajlandó szív, a szere­
tet s végül Krisztusnak megismerése.

— A keresztségről.
— Mi a keresztség ?
E két fejezet többé-kevésbbé ismétlése azok­

nak, a melyek az első két könyvben foglal­
tatnak.

— A kis gyermekek keresztségéről. Hit nélkül 
mezítelen és romlandó a mi lelkünk. Mezítelen 
lelkünket a Szentlélek ruházza fel a keresztség 
által szeretettel, alázatossággal, szelídséggel. 
Ámde a csecsemő se jót, se gonoszát nem tud, 
ő ama tökéletességekkel föl nem ruházható, 
tehát az ő megkeresztelésének semmi foganatja.

— Ki veheti föl a szent keresztséget? A ki teljes 
szivéből hisz az Ur Jézus Krisztusban, mint 
istennek fiában, a ki már ismeri a keresztség-
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korából ismert hangján mondta el programra 
beszédét. Kimért időhöz lévén kötve, beszéde 
nem volt olyan nagystílű beszéd, mint a mi­
lyeneket tőle megszoktunk; de nem is lehetett 
az, mert hiszen Horánszkynak csupán előde 
költségvetésének ismertetésére kellett szorít­
kozni, bár kijelentette, hogy az előterjesztett 
költségvetést és annak politikai irányát telje­
sen magáévá teszi. Rátért azután a tárczájá- 
hoz tartozó fontosabb részek ismertetésére, 
valamint ama kérdések taglalására, a melyek­
nek megoldása az 6 hatáskörébe tartozik.

A ház érthető kíváncsisággal és érdeklő­
déssel kisérte a mai bemutatkozó beszédet és 
a kormánypárt, különösen a régi nemzeti pár­
tiak sokszor szakították félbe a minisztert 
zajos helyesléseikkel. Az ellenzék részéről is 
történtek közbekiáltások, különösen ott, a hol 
a vámközösség ügyéről tett nehány rövid 
megjegyzést, mondván, hogy e kérdésekről 
nyilatkozni nem tartja most szükségesnek.

A nagyszabású beszédeket megillető öt perez 
szünet után dr. Krasznay Ferencz, a független­
ségi párt vezérszónoka reflektált a miniszter 
beszédére, meggyőző erővel és alapos érvek­
kel czáfolgatva a miniszter egyes kijelentéseit. 
Majd pártja nevében határozati javaslatot 
nyújtott be.

Végül az összeférhetlenségi juryt sorsolták 
ki. Erről lapunk más helyén közlünk részletes 
tudósítást.

II.
Elnök : gróf Apponyi Albert.
A kormány részéről jelen vannak : Széli Kál­

mán miniszterelnök. Horánszky Nándor, Wlassics 
Gyula, Darányi Ignác/., Cseh Ervin.

Jegyzők : Szőtt; Pál, Dedovics György, Farkas 
József és Rubik Béla.

Elnök : T. ház 1 Az ülést megnyitom.
A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után 
Elnök : Bemutatja a kúria átiratát a vonatkozó ítélet­

tel együtt, mely szerint az Éhen Gyula, Wittmann 
János és Nagy Mihály képviselők választásának érvé­
nyessége ellen beadott kérvénypket a kúria elutasította, 
így miután sem panasz, sem kifogás nem tétetett, végleg 
igazolt képviselőknek jelentettek ki.

Előterjeszti a földmivelésügyi miniszternek az 1901. 
évi XXIV. tvezikk 9. § a a lápján tett jelentését dr. 
Konkoly-Thege Miklós országgyűlési képviselő és a m. 
kir. kincstár közt létrejött szerződésről. A szerződést be­
tekintés végett leteszi a ház irodájába.

Bemutatja Bereg vármegye közönségének feliratát a 
borfogyasztási adó leszállítása tárgyában. (Helyeslés a 
szélső baloldalon.) Tárgyalás és jelentéstétel végett ki­
adja a kérvény! bizottságnak.

T. képviselőhaz í Következik a napirend első tárgya, 
tudniillik a mentelmi bizottság jelentése Horváth Gyula 
országgyűlési képviselő mentelmi jogának megsértése 
tárgyában.

Maróthy László előadó: T. képviselőház ! A men­
telmi bizottság Horvath Gyula képviselőtársunk men­
telmi ügyét letárgyalván, ide vonatkozó jelentését a Pap 
Zoltán bizottsági tag ur által bejelentett különvélemény 
kapcsán oly kéréssel van szenesem beteijf-sztpni, hogy 
annak kinyomatása, szétosztása és napirendre tűzése 
iránt intézkedni méitóztassék. (H lyeslés.)

Elnök: Következik a kereskedelemügyi tárcsa 
1902 ik évi költségvetésének tárgyalása.

Caeőrgheö Gyula előadó: T képviselőház ! A k°res- 
kedelemügyi tárcza 1902. évi költségvetésére nézve álta­
lánosságban felemlítendő, hogy a kiadások előirányzásá­
nál az ország pénzügyi helyzete teljes mérték h u figye­
lembe vétetett és hogy az államháztartás egyensúlya 
fentartásának érdekében a szigorú takarékosság érvénye­
sítésével csak az elodázhatatlan szükségletek vétettek 
számba.

Ehhez képest az 1902. évi költségvetésben, szemben az 
1901. évi költségvetéssel, csakis lényegtelen el térése k, 
iiletoieg többkiadások fordulnak elő. A rendes kiadások 
nál a kiadási többlet összesen C 043.444 koronát tesz 
ki és ehhez képest az 1902. évi költségvetési előirányzat 
összes kiadásai az 1901-ik évre megszavazott rendes ki­
adásoknak csak mintegy 3°/(J-ával emelkedtek.

Ügy vélem, hogy felesleges "különösen kiemelnem azon 
nagyfontosságu közgazdasági kérdéseket, a nv ivek az 
önálló vámtarifára, a vám- és kereskedelmi szöv* tségre 
p3 a külállamukkal kötendő kereskedelmi szerződés kre 
vonatkoznak ; s a melyeknek az illetékes és érdekelt 
tényezőkkel egyetértői eg való előkészítő tárgyalása rész­
ben folyamatban van, részben pedig a jövendő feladatát 
képezendi, és a mely kérdéseket illetőleg az igen t. 
miniszterelnök ur a felirati vita alkalmával múlt év 
november 18 án, valamint az indemnity tárgyalásakor 
múlt év deczember 4-én tartott beszédeiben államiéi fim 
előrelátással, mérlegelve egyrészt az önálló, másrészt a

közös vámterület esélyeit, közgazdasági előnyeit és 
hátrányait, elvi álláspontját, teljes objektivitással és egész 
nyíltsággal részletesen kifejtette és szabatosan kőrvona- 
lozta.

A kereskedelemügyi tárcza költségvetését mindezek 
után bátor vagyok a pénzügyi bizottságnak bírálata és 
megbízása alapján a t. képviselőháznak^ általánosságban 
mély tisztelettel elfogadásra ajánlani. (Éljenzés jobbfelől)

Elnök : A kereskedelemügyi miniszter ur kíván nyilat­
kozni. (Halijuk ! Haljuk !)

Horánszky Nándor kereskedelemügyi miniszter : T. 
képviselőház ! (Halljuk ! Halljuk !) A tárgyalás alatt 
levő költségvetést nem én készítettem elő, nem én nyúj­
tottam be. Ez a körülmény arra indit engem, hogy 
mindjárt az igen t. előadó ur után megragadtam a szót, 
ha már egyébért nem, csak azért is, hogy a költségve­
tésnek képviseletet felelősségem mellett mindjárt kezdet­
ben konstatáljam.

Midőn azonbm ezt teszem és e képviselőházban e 
tárcza képviseletében eiső Ízben szólalok fel, abban a 
sajátságos helyzetben vagyok, hogy kérnem kell a t. 
képviselőházat, miszerint feladataimnak egy bizonyos 
határon túlmenő mélyebbreható fejtegetéseitől, vagy 
hogy magamat érthetőbben fejezzem ki, egy részletes és 
mindenre kiterjedő programmnak kifejtésétől mentsen 
fel. (H lyeslés.) A törvényhozásnak tudom, teljes joga 
van ahhoz, bőgj megkívánhatja minden minisztertől 
czéljainak és törekvéseinek megismertetését, joga van 
megkívánni, hogy a miniszter feltárja azokat a módokat 
és eszközöket, melyeknek segélyével czéljait és törekvé­
seit az ország érdekében elérni akarja. De tudom azt is, 
t. ház, hogy ezt méltányosan csak oly körülmények közt 
lehet megvárni egy minisztertől, midőn az a mi­
niszter már abban a helyzetben van. hogy ezekre 
vonatkozólag teljes pozitivitással nyiiaikozhatik. (Igaz ! 
Úgy van !) A politikai és az erkölcsi felelősség­
nek a követelménye kívánja ezt, én pedig mind 
a kettőt nemcsak respektálom, hanem komolyan 
át is érzem. (Elénk helyeslés és tetszés jobb­
felől.) E pen ez az erkölcsi és politikai felelősség te­
hát az. mely engem a jelzett kérelemre indii és pedig 
egyszerűen annál az oknál fogva, mert e táicza ütryei 
nek vezetését oly időben vettem át, mikor a költségve­
tési tárgyalás immár küszöbön volt Szükséges volt te­
hát és szükség is van arra, hogy mindazon fontos fel­
adatokat, melyek e tárcza átvételével váltamra nehezed­
nek, alaposan áttekintsem, azoknak mai állapotával meg­
ismerkedjem, a szálakat összefonjam és majd csak akkor 
juthatok abba a helyzetbe, hogy részletes, beható pro­
gramra nyilatkozatot tehessek. (Helyeslés.)

Tennem keli ezt még azért is, mert őszintén megval­
lom, ambicziótnat nem a szavakban, hanem az intézke­
dések bn keresem .. .

Bar ab as Béla : Majd meglátjuk ! (Halljuk 1 Halljuk ! 
joblib-iői.)

Horánszky Nándor kereskedelemügyi miniszter : . . . 
azt pedig megengedhetetlennek tartanám, hogy egy kö­
zei 47 ezer alkalmazottal bíró tárczát, melynek ügyköre, 
tevékenységi köre, személyi és dologi ügyei mar eztn 
számból is megérthetek, hogy mily terjedelműek, köny- 
nyeluiü nyilatkozatok tárgyává legyek, mielőtt még ezek­
kel ah.posan megismerkedi- m. (Helyeslés.) Nem jelenti 
ez, t. ház, sem a politikának szünetelését, sem ezen 
kérdéseknek elodázására irányuló törekvést, de nem je­
lenti a habozást sem, mert, remélem, el fog jönni az 
id-jc talán legközelebb, midőn ismét szólhatok. Akkora 
t. képviselőbáznak részletes felvilágosítással fogok szol­
gálni. (Helyesles.)

Daczára azonban, hogy igy vél- k^dem, hogy a t. há­
zat erre kérem, azt tanom mégis, hogy bizonyos h .«tálig 
nyilatkozatokat kell tennem úgy a költségvetesre vonul 
kozulag, mint magukra azon feladatuk!., vagy I- galább 
azok egy részere, a mely-knek intézés**, vezetése és 
irányítása hatáskörömbe tartozik. (Halijuk ! H óljuk !) A 
költségvetésről igen kevés a mondani valóm. A t. ház 
tudja, mik« pen e tárczaoak összes bevételei 31 1,800.01)0 
koronát tesznek és tudja, hogy a kiadások 242.7UU.OUU 
koronára rúgnak. Tudja és ismeri azt is. hogy u.zy a 
i.eveV-li, mint a kiad vi tételek a múlt évhez képest 
em -ik'dt K, de daczara ez emelkedőnek, a mérleg mégis 
hat millió koronával javult, javult azon az aiapon, mert

posta, a távírda, továbbá a vasutak bevét* leinek es 
kiadásainak alakulása egyfelől, másfelől a nndkivüli 
beruházásokra szolgáló hitelnek közel három millióval 

ó t m- ikedése idézi eió e tarcza mérlegéoen a javu 
iást. ( Igaz ! Úgy vau !)

De e pillanatban nem is az bir fontossággal a költ­
ségvetés tekimeténen, hanem az, vájjon ez a költségveb-s 
reuiis-e, vagy nem.

Madaracz Józsel : Valódi-e !
Horánszky Nándor kereskedelemügyi miniszter: 

Valódi-e, vagy n m, mert a felelősséget csakis abban az 
estiben vállalhatom ei, ha a költségvetést magát valódi­
nak Judom. Ebben a tekintetben utalok arra, hogy az 
1902. évi költségvetés is teljesen ugyanazokon <«z alapo­
kon nyugszik, a melyeken a megelőző költségvetések 
nyugodtak, ;« kiadásoknak «s beviteleknek bármely 
fej. zeté-t s bárm-iy czim«-l vess/ük alapul. (H-ly-sléj )

Mélióztass.iiiak megengedni, bogy a tárczáir.hoz tar­
tozó munkálatokra vonatkozólag a t. k« p.is. lőháznak 
rövid jelentési tegyek. (Halljuk ! Halljuk !) Midőn hiva­
talomat elfoglaltam, első kötelességemnek tartottam, 
hogy figyelni* t fordítsak azokra a munkálatokra, a 
me.yek eireudeleodt «k azért, lio^y egyleiől a mutatkozó

nagy pangással, másfelől a munkahiánynyal szemben 
segítséget nyújtsunk. (Helyeslés.)

Az 1897 : XXX. tvezikk alapján a vasúti beruházásokra 
elrendelt munkák, a melyek még elődöm idejében lettek 
elrendelve, körülbelül 39 és fél millió koronára rúgnak. 
Ezen munkák részben az István-télki főműhely építése 
körül forognak fenn, részben mozdonyok és részben 
személy- és teherkocsik beszerzésére vonatkoznak. Ezen 
munkák többnyire ipari természetűek, mert a hazai vas- 
és gyáripar, úgyszintén az építési ipar és az ezzel össze­
függő iparágak terén mutatkozó pangás megszüntetésére 
lettek a minisztertanács által annak idején a ház kíván­
sága szerint is elrendelve. (Tetszés és helyeslés jobbról 
és a középen.) Ezen munkák főkép az ipart alimentál- 
ják, tehát azokat az ipari munkásokat is, a kiknek 
körébe ez idő szerint a baj talán a legnagyobb.

Munkák lesznek elrenddendők a tárcza terhére is, 
vagyis a kereskedelmi tárcza ez évi közmunkái czimén 
is. E tekintető-n egy körülményre hívom fal a L ház 
ügyeimét, a melyet már hivatalomban lételem óta is 
van alkalmam tapasztalni. (Halljuk 1 Halljuk !) Nagy 
hátiánynyai jár ugyanis az, hogy a költségvetések letár- 
gyalása, elfogadása bemegy a tavaszba. (Igaz! Úgy 
van ! jobbról és a középen. Zaj és mozgás a bal és p 
szélső baloldalon. Egy hang a szélső baloldalon : 
Ki az oka ? Halljuk 1 Halljuk !) Ennek következ­
ménye azután az, hogy a beállítani kívánt mun­
kák előmunkálatai, kiírása és általában a mun­
kák megindítását megelőző intézkedések oly időt vesznek 
igénybe, hogy a munkák rendszerint belenyúlnak a télbe, 
a mikor az a munka már rosszabb is és drágább is 
(Igaz ! Úgy van ! jobbról és a középen.) Ezen valami- 
ktpen segíteni kellene, mert igy az állam is és az illető 
munkakezelők és vezetők is sokkal jobban jönnének ki, 
ha a kormány abban a helyzetben volna, hogy már 
kora tavaszszal az ilyen munkákat nemcsak megindít­
hatná, de be is állíthatná. (Helyeslés jobbfelől.)

Madarász Józsel: A kormány az oka, hogy elkés­
nek ! (Uiry van ! a szélsőbalon.)

Horánszky Nándor k- reskedelemügyi miniszter : 
Ei-'en munkák ez évre körülbelül G millió forintot fog­
nak kitenni

Hasonlóképen a fiumei tengerészeti akadémia építése, 
a me.yre ez idó szerint 120.000 forint van felvéve, nem­
különben Fiúméban a Már.a Valéria-moión a m. kir. 
államvasutak által egy nagyobb tárház lesz építendő, 
melyeknek költségei 3,040 000 koronára rúgnak.

Hasonlókf-pen gondoskodni kívánok a megyéknek azon 
kérvény«*! folytán is, a melyek a tárczához beérkeztek, a 
törvényhatósági utakra vonatkozólag adandó segély ezé 
sekről (E.vnk helyeslés.) Sajnálom, hogy nem vagyok 
es nem lettetek mar ma abban a helyzetben, hogy az 
erre szükséges tételt magába a küitsegvetésbe beállít­
hatnám, mert a dolog abban van tárgyalás alatt és igy, 
ha ilyen munkát adni kell és a tisztelt képviselőház is 
abban a nézetben van hogy ilyen munkákat és ilyen 
segviyl a törvényhatóságoknak adni kell, (Helyeslésjoub- 
lelő! ) nincs más mód, mint minisztertanácsi határozat 
folytán hiteltullépést kérni abban a hitben és feltevés­
ben, bogy a képviselőház ezt kv-őhb a zárszámadások­
nál igazoltnak lógja tekinteni. (Elénk helyeslés a jobb­
oldalon.)

Itt azonban méltóztassanak megengedni, hogy e hely­
ről a társadalomhoz is legyen néhány szavam, (Halljuk ! 
H áljuk !) J

I. képviselőház! Nem hiszem, hogy véleményeltérés 
leh-tne és lehessen közöttünk arra nézve, hogy akkor, 
ha az országot valami baj, valami csapás, valami sze- 
rencsétlensi'g érné, ez ország törvényhozásának első 
köt el«* s? égé ezen s«git«ni és a társadalmat a kif-jlődő 
kai ütni tusokon keresztül vehetni. D-* állandó megélhetés 
tárgyává Unni nem lehet azt, hogy munkával az állam 
lass* el az ország munkátlan lakosságai, mert ez egy­
szerűen 1* hetetlenség. (Igaz I Úgy van 1 a jobboldalon.) 
L hetetl» nség nemcsak azért, mert az állam ezt meg 
nem bírja, hanem azért is, mert az ily eljárás a társa­
dalomnak egyéneit az önsegélyre, arra az önsegélyre, a 
mely nélkül állam és társadalom fenn nem állhat (Elénk 
helyes e* a jobboldalom), nem leket akarnunk azt. hogy 
oda jussunk, hogy '*bb*n az országban is a <punem et 
circenses» elve uralkodjék, (Helyeslé-: a jokhoida- 
ou.) szükséges t'hát, hogy a társad,.u m is igyekezzék 

a maga erejét kitvjteni, szükséges, hogy ..z öntevékenység 
útjára lépjen, hogy a g .zöasági téren lielypzk« dj«*k el és 
csak akkor forduljon az államhoz, a midőn Kivételes 
ka la rn, tások és bajok merülnek föl. (Igaz ! U.y vau! a 
jobboldalon. Ellentmondások a szélső baloltl .Ion.) Mert 
— ismétlem — hogy az állam meg nem birja és meg 
D'-m bírhatja, hogy évenkint nagy adósságot legyen 
kénytelen csinálni oly czélból, hogy oly munkákkal lát­
hassa el a társadalmat, a melyekre egy bizonyos időn 
túl az államnak szüksége sincsen. (Igaz! Ügy van ! 
jobbfelől.)

Az Ausztriával f«*nforgó közgazdasági viszonyokról, 
vagyis az úgynevezett kiegyezésről, t. képviselőház, 
kpves, a mit e pillanatban mondhatok. (Halljuk !
Halljuk !)

Papp Zoltán : Ezt gondoltuk ! (Felkiáltások a szélső 
baioi'idou : P- dig ez a fő !)

Horánszky Nándor kereskedplemíjgyi miniszter : 
Nagy fjvi Kértiesek n.ncs ü«*k napirend n, spoi általú- 
nusságban (felkiáltások a szélső b. lohialon: Mindig 
napirpoden vannak !), sem pedig valamely konkrét alko- 
la" c/éijáhól Ezeket a kérdéseket p«-dig csak akkor lehet 
lnt«-m szprint alaposan rnpgvilatm, ha azokat bizonvos

ről való tudományt s érett észszel vallást 
teszen hitéről: csak az veheti föl a keresztsé­
ért. íme a felnőttek keresztsébe !

— Mint kell vallani a szent kér eszi séget ? Szent­
ség az, melyet Krisztus hagyott ránk.

— Kevesen pártolják a felnőttek keresztsedét. A 
kis gyermek keresztsége hit nélkül való. A 
kit csecsemő korában keresztelnek meg : hon­
nan tudhassa az, hogy ő keresztyén, hogy ő 
fézus hive ? Adnak neki, ha felnő, egy ke­
resztelő levelet, abba be van írva szülőinek s 
keresztszülőinek neve, valamint az ő neve is s 
i keresztelés napja. Csak az a levél bizonyítja, 
9ogy ő keresztyén. De mit ér ez ? Hátha nincs 
ilyen levél se? Hátha hamis levél is? Ez 
~sak papirosból való keresztyénség.

— Kis gyermekek Ítéletéről. B.tlgatag hit az, 
mely azt tartja, hogy a kis gyermek, ha meg­
hal keresztség nélkül, akkor kárhozatra van 
télve. A hitnek meg kell előznie a kereszt- 
séget. Úgy mondta János: a ki hiszen és meg- 
keresztelkedik: az üdvözül. De azt is meg­
mondta nyilván, hogy a kisdedeké istennek 
országa.

— Bérmálásról. Nagy részben ismétlés.
— Befejezés. Utolsó szavait a szentirásból 

vette híveihez Hencsey.
„Titeket pedig mondalak barátaimnak, mert 

mindeneket, a melyeket hallottam az én 
atyámtól, megjelentettem néktek és ha én 
bennem maradtok és az én beszédim is ti ben­
netek maradnak: valamit akartok, kérjetek, 
megadatik néktek. Ez az én parancsolatom, 
hogy szeressétek egymást, mint én is szeret­
telek titeket. A mint szeretett emgemet az 
atya, én is úgy szeretlek titeket, maradjatok 
meg abban az én szeretetemben.u

„ÁmenV4
*

Hencsey 1843-ban fejezte be könyvét, mi­
előtt utolsó útjára elindult. Könyvének vég­
szavaiból már a közelgő halál sejtése szól. 
Vagy talán a nagy apostol szomorúsága ülte 
meg az ő lelkét is.

Sajátságos könyv ez.

Egészen tanulatlan ember irta, a ki az elemi 
iskolák ismeretein túl semmi tudományhoz 
külső oktatás utján el nem juthatott. De a 
szentirást nagyon ismerte, egyes részeit száz­
szor meg százszor elolvasta Tudományos rend­
szer nem lehet a könyvben, nyelve is gyarló, 
szó fűzése parasztos, helyesírása olyan mint a 
göcseji ember beszéde.

És mégis nagy lélek volt írója. Látó, tanító, 
hitujitó. Hasonlatos azokhoz, kik a szent kor­
szakokban a hitvalló és vértanú névnek meg­
szerzésére igazán törekedtek.

*

A mai nazarénusok egy része a katonaság­
nál nem fog fegyvert s nem teljesit fegyveres 
szolgálatot. Inkább elszenvedi a kegyetlen 
büntetést nyugodt lélekkel. Sok belehal a bün­
tetésbe.

Ez nem Hencsey parancsa. Könyvében 6 a 
fegyverfogást nem tiltja, nem kárhoztatja. Sőt 
az a nézete, hogy ha a felső ob hatóság úgy ren­
deli, a fegyveres szolgálatot teljesíteni kell. 
Hiszen istentől van minden hatóság. S isten 
előtt majd az ad számot, ha vétek van a fegy­
verfogásban, a ki azt megrendelte.

*

Az egyház szervezésére Hencsey is gondolt. 
De arra irányt nem adott. Azt gondolta, majd 
ha haza jón s hívei megszaporodnak: akkor 
kell egyházalkotásra gondolnia. Kárhoztat 
minden egyházi rendet s papi állást. De el­
fogadta a szentirás értelmében a tanitó-állást. 
A ki hirdeti isten igéjét a gyülekezetben s 
végrehajtja a kereszt elést.

Lelkének nagy harczait, istenhez siető buz- 
góságát, bánatos életét, korai halálát s messze 
földön rég beomlott sirhalmának képét tartsa 
emlékezetben ez az én kis könyvem.
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\ iszont Krotov védelmére kelt a re­
génynek.

1 airov úgy félvállról nézett végig Kro- 
tovon. . . . Meglepte ót ennek az ösmeretlen, 
kezdő Írónak a merészsége, a melylyel vitába 
akart bocsátkozni vele, az elismert kritikussal. 
Kellemetlenül mormogta a fogai közt:

— Hány esztendős ön V
— Mit tartozik az ide . . .
— Nagyon is..............Ön még annyira fiatal,

hogy ilyen bonyolult kérdésben nem Ítélhet a 
kellő alapossággal. . . .

— Xo lám — szólt amaz zavartan. És ugyan 
miért ?

— Azért, mert ehez elméleti és különösen 
gyakorlati előkészület kell. Kell hozzá tapasz­
talás, megfigyelő képesség és filozófikus felfo­
gás. Mit tud ön ? Miféle asszonyokkal találko­
zott ön ? . . . . Engem mindig csodálkozással 
töltött el a mi fiatal íróink merészsége, a kik 
csak ügy vájkálnak az asszonyt lélek pszicho­
lógiai mélységeiben............. Szobalányokat és
varrólányokat ismerek, találkozók néhány bú­
torozott szobában lakó növel, és bútorozott 
szobai pszichológiájuk alapján mindjárt az 
egész világ asszonyai fölött akarok Ítélkezni. 
Katya vagy Masa, vagy Parasa, a varróleány, 
valamikor lealacsonyította a 43-ik szám la­
kójának az intelligencziáját; s ez a lakó most 
tüstént általánosiija ezt a tényt : regénye lap­
jain Katyát karton ruhából selyembe és bár­
sonyba öltözteti át, leveszi előle a kötényt és 
„nviére*-t ad rá; előveszi valami divatlapnak 
az utolsó számát, s a divatképek nyomán 
leirja az öltözékét, belesző néhány mükifeje- 
zést, és készen van a hősnő. ... A psziholó- 
giája ugyanaz maradt, csak nem hívják többé 
Katyának hanem, mondjuk Heléne-nek, és 
nem a 43-ik szám lakójának az intelligencziá­
ját alacsonyitja le többé, hanem valami ismert 
professzorét vagy rangos emberét, vagy pedig 
valami magasabb vágyakkal és törekvésekkel 
teli űrét, a ki azonban grófi pseudonymja alatt 
nem más, mint annak a bútorozott szobának a 
lakója. . . . Ugyan hol látják a világot a mi 
nagytehetségü, kezdő íróink ? Ugyan hol for-

alkotás érdekében kifejieni és megvilágítani akarjuk. 
Platonikus munkát végeznénk, ha konkrét alko1 ások nél­
kül járó dologról beszélnénk, a minek s=mmi gyakor­
lati haszna nem lenne, sőt azzal a bajjal és veszélylyel 
járhatna, hogy, ha akár az egyik, akár a másik fél a 
maga álláspontját hatályosabban akarná megvédeni, akkor 
azt hallanék, hogy Íme, a monarchia másik államának 
malmára hajijuk a vizet és épen ez okból a helyzetet és 
a kérdést kellőképen megvilágítani nem is akarnék.

Miután pedig ennek a:: ideje meg fog jönni egy vagy 
más alakban, tehát csak.s akkor leszünk abban a hely­
zetben, hogy ezeket a nagy elvi kérdéseket, a melyek 
körül a politikai felfogások és törekvések csoportosulnak 
megvilágíthassuk. Fin tehát ma ez* kről nyilatkozói nem 
kívánok. De igenis konstatálom azt, hogy viszonyunk a 
monarchia másik államához az 18U9: XXX t.-czikk. 
vagyis a viszonosság alapján áll egészen 19U7-ig, ha 
tudniillik időközben a vám- és kereskedelmi szövetség 
meg nem köttetnék. Addig azonban a kormánynak 
aktuális feladata kettőből áll. (H-lljuk I Halljuk I) Az 
egyik az, hogy a monarchia másik államának kormá­
nyával a vámszövelség megkötése érdekében tárgyalá­
sokat folytasson, a másik pedig az, hogy mielőtt a 
külállamokkal a kereskedelmi szerződések megkötése 
iránt tárgyalásokat kezdeményeznénk, az autonóm tarifa 
egy más autonóm tarifával cseréltessék ki, a mely 
mindkét ország érd- keit megvédje. (Helyeslés a jobbolda­
lon és a középen.)

Ezen k* reinen kell tehát mozogni mindaddig, a mig a 
közgazdasági helyzet mai állapota f-náll ; es ezen keret­
ben kell intéznünk minden olyan vonatkozású dolgain­
kat, a melyekbe az Ausztriával fenforgó viszonyok is 
belejátszanak. De ezenkívül van belgazdasági politika is 
és ez, a mire röviden áttérni logok. (Halljuk ! Halljuk I)

Mielőtt azonban ezt tenném, legyen szabad átalános- 
ságban egy kijelentést tennem, a mely kijelentés az én 
eljárásomnak és intézkedéseimnek is iránytűje. (Halljuk ! 
Halljuk !) Ez, t. képviselőt,áz, nem egyéb, mint a gaz­
daság különböző ágainak harmóniája . . . (Általános 
élénk helyeslés.)

Madarász József: összhangja !
Horánszky Nándor kereskedelemügyi miniszter : En 

mindig abnan a véleményben voltam, hogy a gazdaság 
különböző ágai között ellentét nincsen, hacsak ilyen 
etlenté-tekel keresni nem akarunk. Ennek az országnak 
fültétien szüksége van arra, hogy gazdasági összes dől 
gainak és tényezőin k mind* gyíkét egyforma melegséggel 
(Elénk helyeslés), egyforma érdeklődéssel karolja fel 
(Általános élénk h- lyeslés) és ne hanyagoljon el semmit, 
mert ebben az országban van a nélkül is elég baj, ha 
olyannal nem is bih lődünk, a melynek — oezetem 
szerint — sem tárgya, sem czélja nincs. (Élénk helyes­
lés a jobboldalon és a közepem.) Kielégíteni rumd-m 
legitim érdekét mindkét közgazdasági ágazatnak : ez az 
első és főf*la,lat, a melyre tür*k*dnünk kell. (Általános 
élénk helyeslés) Ez ,z irány, ez. a szellem fogja tehát 
vezetni az én eljárásomat és intézkedéseimet is. Hogy 
ennek kereté-ben igyekezni fogok az iparnak és kereske­
delemnek éld-keit hatályosan képviselni és megvédeni, 
az. egészen természetes és kötelességemből folyik. (Álta­
lános tetszés )

T. képviselőház ! Midőn az ipar- ős kereskedelemről 
szólottám, élt*kiölve ez alkalommal a házi ipar kérdésé- 
lói, az első, a m e téren megragadja figyelmünket, a 
kisipar helyzete". (H dijuk I Halljuk!)

Az a nemzeti munkaerő, a melyei a kisipar százado­
kon keresztül képviselt, súlyos válságok közi* jutóit. 
(Ügy vau I Úgy van !) A nagy gazdasági evoluczió, a 
mely a múlt száz. d második f-lc-ben a termelési viszo­
nyokat megváltozót la. súlyos csapiul mért a kisiparra 
nemcsak nálunk, de világszerte. Hogy ez a cs.p,,s 
nálunk nagyobb volt, mint más országokban, az egészen 
természetes ...

Papp Zoltán : A közös vámterület miatt I
E* ransz y Nándor k-r'-ski-del'-mfigyi miniszter:.,, 

mert hiszen M -gyaror-zagou gyúr,par és nagyipar nem 
lévén, a pu-zinlás^ak induló kisipar nem ludo-'l hol el­
helyezkedni. (ügy vau! Úgy van I a jobboldalon ) Fo­
kozta a bajt még az is. hogy a törvényhozás kellő iuő- 
ben nem jött segítségére ezen ügy le karolásának, 
(Általános tetszés), I(-mártásának <■- lehelő megmenté­
sének, hanem idő haladtával mind nagyobb aranyokat 
öltött az a pusztulás, a m ly e tér* n felmerült és a 
mely azért karos, mert nemcsak egy termelő elein pusz­
títását jelenti,. de jelenti a társad.,lom olyan gerinczéoek 
pusztulását is, a melyre ez az ország mind rj, időben 
mint Ilii polgáraira is joggal és méltán számíthatott. 
(Úgy van ! Úgy van ! a jobboldalon.)

Megmenteni tehát e t* reu a md lehet, az nemcsak 
kulturális feladat, nemcsak gazdasági feladat, de szocziális 
feladat is.

A kisipar baja abban a tekintetben, hogy a tömeg­
termeléssel leg.lább bizonyos halárig a versenyt feive- 
h°ss°, abban dl, hogy a kisipar erőtlen. Erőtlen annyi­
ban. a mennyiben nincs sem gazdasági ereje, sem 
anoyagi ereje, s-m hitelviszonyai alapjában veve nem 
olyanok, hogy azoknak s* gitségével azt az erőt kifejteni 
k'-nes legyen, a mely szükséges ahhoz, hogy a versenyt 
a tőmegtermeléssel szemben felvehesse. A drága anyag, 
az olcsó eiárusitás es a munka állandó hiánya az, a 
miben a kisiparos fcéylon szenved.

Egészen más és sokkal nehezebb kérdés a nagyipar­
nak és u gyáriparnak létrehozatala es megteremtése. 
Nehez kerti.-:* ez. t. képviselőhöz, akár az önálló vám- 
lerüh.'t. akár a közö, vámterület alánján. A nagyipar és

a gyáripar keletkezésének megvannak a maga előfelté­
telei,' a melyeknek létesítése nélkül ez önmagában létre 
nem jöhet. Hogy itt lassú és fokozatos munkára van 
szükség, az egészen természetes. Más országok példájá­
ból is, a melyek gazdaságilag teljesen önálló alapon ál- 
lanak, láthatjuk, hogy azok az iparfejlesztés és iparié- 
remtés terén csak igen lassan haladha'nak előre, mert 
vagy kénytelenek saját érdekeiket feladni a szerződések 
megkötésénél a külállamokkal szemben, vagy pedig, ha 
azokat meg akarják oltalmazni, akkor nekik olyan vám­
védelmet nyújtani az ipar keletkezésére, a mely enn»k 
gyorsabb tempóját vonhatná maga után, súlyos karuk 
nélkül egyszerűen lehetetlen. (Igaz ! Úgy van I jobbfe- 
löl.) Itt az érdekek összeütközése előtt állunk, és azt 
gondolom, hogy ha ebbe az összeütközésbe belemenni 
nem akarunk, nincs más mód, nincs más ut, mint !as- 
=an, fokozatosan követni ei mindent arra, hogy a na^v. 
o -r é- a gváripar is fejlődjék. (Igaz I ügy van I jobb- 

és balfelől.)
Az első feladat. í. ház, itt az, hosrv a már meglevő 

nagyipar és gyáripar m-gvédessék (Helyeslés ) s ne csak 
megvédessék, de lehetőleg fejeztessék is és usrv a t«r 
melés finomsága, mint a termelés terj-delme fokoztas- 
sék. (Helyeslés.) A mi megvan, t. képviselőház, azt 
mindenképen fenn kell tartani; és ha e téren merülnek 
fel bajok, kell, hogy ezen hajóknak orvoslása érdekében 
az állam részéről is a kellő segítség megadassuk fi av 
van ! jobbfelől) ' V

Az 1899 ; XLIX. t.-cz. elment az ipari kedvezmé­
nyek tekintetében a lehető legmesszebb határig, úgy 
hogy azt gondolom, hogy e térén már további ied! 
vezményeket adni aiig lehet, mert hiszen nincs mit 
kedvezményül odaadni. De igenis nagyíontoss igunak 
tartom e téren is a hitelviszonyok javításának kérdését. 
(Halljuk ! Halljuk I) Ha az ember a gyakorlatban azt 
látja és a referádák folytán azt hallja, hogy a létező 
gyáriparok még ma is 8 -9—10 százai ékes pénzekkel 
dolgoznak, akkor nagyon könnyen megérthető az a kö­
rülmény, hogy a konkurrenczi.it aiig képesek kibírni 
Hogy itt a hitelviszonyok rendezése érd-kében valami 
radikálisabb kúrához kell nyúlni, az. * lőttem ngés?en 
Iá.OS. (Általános élénk helyeslés.) Azonban, hogy az 
miben álljon, vagy, hogy az egyáltalában lehetséges-e, 
arról én ma véleményt mondani nem akarok, de igenis 
kötelességemnek tartom, hogy ezzpl a kérdéssel b-hatóan 

-foglalkozzam. (Élénk helyeslés a jobboldalon. Z.j a 
szélső I) iloldalon. Felkiáltások: Az önálló magyar bank ') 
Az önálló magyar banki al épen ott leszünk, a hol ma 
vagyunk Hiszen az ország mi sem kép-s igényb° venni 
azt a hitelt, a mely rendelkezésére áll. (Zaj a szélsj 
baloda on. Elnök csenget.)

Papp Zoltán : Szóval, önállóság sehol s-m kell. (Zij 
a jobboldalon. Egy hang : Frázis l)

Horánszky Nándor kereskedelemügyi miniszter: És 
hozzáteszem, hogy nagyon meggondolandó dolog, ho-*y 
az efféle hiteligények kielégítésére önálló bank lét-sitt 
sék. Igenis kell, bogy a hitelberendezkedésnek szervei 
legyenek, a melyek végkövetkezményeikben összefügg--, 
ben allanak azoskal a hitelekkel, a melyeket a Dank 
nyuji, a közv-tlenség szempontjából nagyon meggondo­
landó dolognak tartom ezt es nem tudom I |,*-tséges 
volna-e ez egyáltalában, a n-lkül, hogy a lelj-s szoiid,- 
fással működő bankra nézve, nem mondom aggályos, 
de bizonyos tekintetben valamelyes hátrányok ne mer. 
nének fel. Szóval, a mi itt megoldandó és” teendő, az a 
hit* (szervezet javítása, mert a nagyipar és a gyári ip. r 
csak úgy exiszlálhat, ha élvezi a hitelnek azt áz nie»- - 
ságál, a mely a létező ioarok prosperálásának mindenütt 
első feltétele. (Elénk helyeslés a jobboldalon.)

D», t. ház, bogy a társadalomnak e téren is m - 
volna a maga feladata, az iránt alig lehet köztünk t 

. lemenyltérés. Ha az ember azt látja, hogy a Ursada- 
«-Honinak tehetősebb elemei, a mely-k hivatva volnának 

arra, hogy az ország fennállásához és erőteljes fejlő,*,.. 
séhez gazdasági téren IS hozzájáruljanak, —szeleti té/z 1 
nézik az ipar nehéz küzdelmét, li. latja, hogy a társa­
dalom maga néni ejej Ehető eréiylyel ennek az akcr 
nafc a segítségére, altkor hiábavaló ebben az országban 
minden, tn* rt mindent csak az államtól kívánni n.-in 
lehet. (Általános élénk helyeslés.) Es pláne szubvenczl-í 
nélkül. (Mozgás és zaj a szélső baloldalon. Elnök 
cspneet )

Rátkay László: Nr* rakjon az állam rabiánezokat a 
társadalomra ! (Derültség és mozgás a jobboldalon. Hall­
juk ! Halljuk! johlifelől ,s a koz.yen)

H* r&nsxky Nándor kereskedelemügyi miniszti 
Azt hivz ni t. ház (Zaj a s/i-.so baloldalon. Halljuk! 
H lljufc ! jobbfelől és a középen), ha az ember a kül­
földön utazik, vagy ha esik a szomszéd Ausztriában i 
jár es egymásután látja azokat a nagy iparlel* pékét a 
melyeknek majdnem minuemk" nagy tradicz -.k ,t vn* .í 
nevekkel van összeköttetésben (Ugv van! jobbfelől); ha 
látja az ember, hogy ott a társadalomnak minden rétege 
az erük összegyűjtés- toiytán milyen eréiylyel fs erővel 
siet az állam segítségére, az ilyen nagy akcziuk felvét - 
lére *s növelésére, idehaza pedig azt látja, ho-.*v min­
denki csak az államtól var mindent... hogy a fentoö-ó v - 
szonyok sürgetik az államot oly irányban, hogy a"miin- 
kástürvéoyhozás terén is alkotásokhoz fogjon,” az e h e,: 
minden pártja részéről kifej-zesre jutott, "a 'midőn leg­
közelebb itt a munkáik érdesről a viták folytak «da.». 
N* m is lele t, t ház, ennek a kérdésnek a kezelés r, 
illető|eg nem-kezelését továbbra is tétlenül n,-*n,. han n 
szükséges hogy ebhez a kérdéshez organikusan. ouluJa- 
osan és tervszerűen hozzányúljunk.

dúlnak meg másutt a szerkesztőségeken és a 
brikinistákon kívül ? Miféle társaságot, miféle 
asszonyokat ismernek? Hol forgolódnak, hol 
utazgatnak ?

Krotov megsértődött.
— Csakhogy, — szólalt meg hirtelen a vá­

laszon tűnődve és éré. ve az epés kritikus sza­
vainak viszonylagos igazságát. — 1 alán bizony 
meg kell őszülni, hogy az ember a nőt meg­
ismerje, vagy szalonokban forgolódni és kül­
földön csatangolni ? . . .

Tairov válaszra sem méltatta őt, hanem igy 
folytatta :

— A nők ellen intézett támadások Schopen­
hauer, Nietzsche és más apróbb peszimisták 
révén honosodtak meg a német irodalomban, és 
mi, mint aféle utánzók, valósággal khórusban 
támogattuk őket. S ugyan mi ellen berzenked­
nek ők ? A házasság ellen. .... Nevetséges! 
A mig szerelem lesz a világon, — a mi pedig 
remélem örökké lesz, — addig házasság is
lesz. mert a szerelem a házasság alapelve __
bioethikai szempontból. A házasság ezenkívül 
férfinak a nővel való társulása, a biológia 
szempontjából a fajfentartás, gazdasági szem­
pontból az együttműködés, ethikai és keresz­
tényi szempontból a lelkek egyesülése czéljá- 
ból, s végre állami, nemzeti és társadalmi 
szempontból abból a czélból, hogy polgárokat 
szolgáltasson az államnak. .... Következés­
képpen a házasság ilyen vagy olyan formá­
ban, de mindig létezett — mint egvnejüség, 
többnejüség vagy többférjüség, az más kérdés, 
de tény az, hogy a házasság volt, van és lesz; 
miután pedig a házasság azt hiszem elképzel­
hetetlen nö nélkül, úgy minek azt hajtogatni, 
m.ín?k ?ZOD siránkozni, hogy a nö minden 
bűnök összesége, hogy lealacsonyit, és hogy 
kerülni kell öt és óvakodni kell tőle ? . . . 
Ostobaság! Ostobaság, nem is szólva arról, 
hogy e mellett roppant régi dolog! . . .

Hogy-hogy régi ? — kérdezte Krotov, a 
ki azt hitte, hogy a házasság ellen intézett 
támadások a legújabb kor vívmánya.

— Persze, hogy régi. De még ha a nő 
csakugyan olyan gonosz és romlott volna, 
ugyan uraim, ki rontotta el? Itt azután egész 
ethiko-hisztorikus kutatást kellene rendezni . .. 
de mindegy, abból sem sülne ki semmi 
sem. Mindez puszta abstractio és üres szósza- 
poritás. . . .

— Magam is azt hiszem, — mondotta Ve-
szenyev. — Asszonya válogatja. Van jó asszony 
és van rossz asszony. J

Igaza van, — bólintott Tairov. — Én is 
ezt akartam mondani, minek azon siránkozni, 
hogy a nő általában véve lealacsonyítja a 
férfit ? . . . . Ha valaki nem akar a nő be­
folyása alatt lealacsonyodni, úgy ne nősüljön 
vaktában, hanem körültekintéssel. Ne vég ven 
el betegeket, varróleányokat és feslett erkölcsit 
nőket. . . .

— No már engedőimet kérek, — pattant föl 
Szmorcskov a kezében volt albumot az asz­
talra lökve. - - Ön szerint tán egy varróleany 
nem lehet erkölcsös nő? . . .

Piros volt mint a rák.
1 airov is elpirult. Eszébe jutott, hogy 

Szmorcskovnak egy szabónő volt a feleségé. 
Éppenséggel nem akarta őt megsérteni, s ez 
a mondás csak úgy véletlenül csúszott ki a 
száján.

— Nem, én nem azt akartam ezzel mon­
dani. . . . Miért ne vehetne el az ember varró- 
leányt is . . . de . . . ilyen esetben arra kell 
törekedni, hogy az ember öt magahoz föl­
emelje.

Kissé megzavarodott és akadozott; kényel­
metlenül érezte magát.

Zagorszkij sietett őt kényelmetlen helyzet '- 
bői kiszabadítani.

- Ugyan uraim, mit vitatkoznak 5 Én 
igazán nem értem. Hiszen Nikolajevics Vitalij 
igen okosan összefoglalta az egész kérdést : 
vannak jó, és vannak rossz asszonyok. Nin­
csen sem varrónő, sem márkinő, hanem jó 
és rossz. ... Jó és rossz .... nos hát. nyu­
godjanak meg .... ezzel el van döntve a 
kérdés. . . .

Ogarszkij, a ki mindeddig szerényen ült 
egy szögletben a kemencze mellett s nem veit 
részt a vitában, egyszerre Tairovhoz fordulva 
megkérdezte :

— Nos és színésznőket szabad feleségül 
venni?
ki^^k^ 3 SZ°balá“Z je^ente«te Zagorsz-

Megjött Demidovna Lizaveta.
, ~ Uraim kérem, — szólt Tairovhoz for­
dulva, a ki éppen felelni akart.

Ki ez a Demidovna Lizaveta ? __ kér­
dezte Veszenyev halkan Tairovtól.

— Rjúmina.
Ni az ? . . . Aá, tudom már! — mormogta 

veszenyev. — s önkéntelenül zavarba mU, 
maga sem tudta mitől.

Mind elhallgattak.
Belépett Rjumina. (Folytatás, tovetkeiik.j
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^Isontai Soma: 

mag a m h^Iy^siek !
Horánszky Nánc[ 

kel! azonban monda!] 
b?n minden alkotás 
rendbe illeszkedhetik | 
ben szanálható. (É * 
Jrfert mind n förekv 
ahhoz a jelszókoz ko| 
állami és társadalm 
olyan dolog, a m« i 
kell távolítani mimh 
és baloldalon és a i 
lehető legmerev« bi. 
egyszerű utópia. (L j 
pen és a baloldalon.] 
ellenkezik az embe 
nyével, a melyein« 
tulajdon kép zi. !l 
baloldalon ) Fz«m 
nyúlni a munkás*«)' 
lesz megfontol;.nd< 
az éjjeli munkának, 
munkásegyletek ?z*J 
valamint a betegseri 
helyeslés a jobb- «is 
Ezekbe belevinni 
jobbfelől.) belevmrjil 
megalkotás tnkiDt«*tci| 
szerűen járjunk el, 
gondját fordítsa a 
törekszem is. (Élénk | 
oldalon és a közép0'

Meg kell em ék-zni 
érdekeiről is. (H u| 
felmerül egy sajátság 
még vé.eméoyt nei,, 
lók, d° a melyet m| 
kell tennem. Ez a 
dőlni, vájjon köz 
pénzintézetek álla 
ház, a szubvencziói 
mellett a p'n inv 
dividend lkat o?sz 
természete, hogy i 
közvetlenül maua a 
tehát ez-'-n nz utón 
megfontolni doo| 
lemre kell helyez 
irányban keil e:j iring 
tárgyává tenni és 
megváltoztatni. L* p| 
behatóan Lgok fog|

T. ház! M 2 ke
ben annyira fontos 
jut is és U_'V lets;: 
megalkotása s; 
oly irányban, hr „ 
ügyelet és f- gy(> 
törvényhez i-i intéz 
nek keretében, v v 
külön törvényny 
oldani a hat ridőü 
Mozgás a szélső i 
dani nem u,r 
hogy ha ann .k h 
(Helyeslés jobbfeíui

Foglalkozni keil 
ügy k* rd* s 'v a 
tarifáknak egész?«-j 
helyeslés jobbfe. t

Meg tell mug 
hiszem, szintén mr-j 
takarékp*-c/t.ir;rk k* 
á!lamva?u!a'rrv! is, 
gyonát ké-.ezrk - r 
lése a fore aim- r* -u| 
hatatlan Nem sz< 
alkalma?ottainak any 
tek ki, hogy ezzel a 
kozni foguk é= a mi 
megengedhető, azt a 
nőm és Linnék rnegi] 
(£ énk h iV^siés.)

Papp Z át.ín : I 
A2 türfkr • teszi uk 
baloldalon.)

Horánszky Nan 
Ing azon! -.n me2font| 
rendkívüli p* pezetét i

Hason!« k*f • n ezze 
a toriíar* vizi - kérd**« 
baloldalon.) A tarifa 
pont jön t kinteíbe. 
szempont :i fi na nézi a 
pont a kei * skedelmi 
kell, hogy a vasul adj 
ha a forgalmi, a k 
kart nem V s rak, 
takarításokat i u• ‘ 
kedeünk kel!. A krtt 
adat, a raelyiy-! fogi 
kozni foi-ok. (L * nk

Ma ezen a i*: u ; 
nem akarom, h é 
kei foL'irtlkczni togol 
én helyzet n,h* n m 
bárn.ire, az nem léc 
jobbfelől.) cs nem 
bizalmatlanságnak v 
fon tol ás nélkül szavi 
foguk soha, d • srr*- 
a me y dolog * s kér 
erőmből igyekszem i 
hetek a h.-.-nak, s« 
m kor, in V ír 
azt a jövő l«r.:« v 1 
lia iegkuzele!: , u h 
csém e házban ny h 
fogok azzal a po, .v 
fekszik, mert t i 
hd magamat r-ihnt;. 
utón, a melyet na 
Ez, t. ház, az én 
•em első lobiét me| 
jobbfelől. S'uDokot

Kraaznay Fererfl
tér ur elmondta, hof 
m. még nincs t
politikai fele 'őssé gr 
progr-mmot a« n 
kereskedelemügyi i 
nagyon nagyszabai 
tunk. (Úgy ?«n ’ a 
után a meddőség 
lemügyi tárcza vt 
alkotó erőt fog un w 
országot gazda-..gi 
a melyet a kerfsk^if 
lehetőleg az eddig 
kodjunk, nekünk t| 
hadügyi költségekn< 
gyonosodáfeDak, 
kell megteremtem, 
Dem lehet kielégítő.

Második csakxlasil 
kereskedelemügyi mf 
az elődje által benyl 
egy nagy logikai if 
politikáját is. Rt-szl-j 

kilj
toozz natárMajd
fclytefj»?

Aliiért u praemissl 
Ud wauitf-rület i 

feltétele beállott. (U 
Ezt az állítást én 
z°Ibí, mert az rguS 
volnának, cs«k iu?a| 
kő véleménynek ami 
gazdasági egyesületei 
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Tiiontai Soma : Úgy van ! ügy van ! Kár, ho»y
masain helyeslek 1

Horánszky Nándor kereskedelemügyi miniszter : Meg 
kei; azonban mondanom, t. ház, hosy ebben a kérdés­
ben minden alkotás csak a fenálló állami és társadalmi 
rendbe illeszkedhehk be s a kérdés csak ennek kereté 
ben szanálható. (E'énk helyeslés a jobb- és baloldalon ) 
M»rt minden törekvés, a mely ezen tivül áll és a mely 
ahhoz a jelszútoz köttetik, hogy a munkáskérdést a mai 
állami és társadalmi rend mellett megoldani nem lehet, 
olyan dolog, a melyet a lehető legmesszebbmenőlee o! 
keli távolítani minden alkotástól (Élénk helyeslés a jobb­
éi balold.Ion és a középen ) ; és a melylyel szemben a 
lehető legmerevebb álláspontra kell helyezkedni, mert ez 
egyszerű utópia. (Elénk helyeslés a jobboloalon, a közé­
pen és a baloldalon.) Utópia azért, mert ez egyszerűen 
ellenkezik az emberi alkotásoknak azon két örök törvé­
nyével, a melyeknek ^egyikét a család, másikát pedig a 
tulajdon képezi. (Elénk helyeslés és tetszés a jobb-” és 
baloldalon.) Ezen kereten b-lül tehát igenis hozzá kell 
nyúlni a munkástörvényhozáshoz és ennek keretében 
lesz megfontolandó a munkaidő szabályozásának kérdése, 
az éjjeli munkának, a gyermeki és női munkának, á 
munkásegyletek szervezkedésének és képvisel lének, 
valamint a betegsegélyezési ügynek a reformja is. (Élénk 
helyeslés a jobb- és baloldalon és a középen.) T. ház ! 
Ez»kbe belevioni egy rendszert, (Halljuk! Halljuk! 
jobbfelől.) belevinni egy organizmust és azt, hogy a 
megalkotás tekintetében a kellő egymásutánban és terv­
szerűen Járjunk el, oly feladat, a melyre kell, hogy 
gondját fordítsa a kormány és erre a magam részéről 
törekiem is. (Élénk helyeslés és tetszés a jobb- és bal­
oldalon és a középen.)

Meg kell em ékeznem t. ház a kereskedelem fontos 
érdekeiről is. (Halljuk! Halljuk ! jobbfelől) E téren is 
felmerül eg^ sajátságos jelenség, a melyre nézve én ma 
még véleményt nem mondok, álláspontot el nem fogla­
lok, de a melyet megfontolás és megvizsgálás tárgyává 
kell tennem. Ez a jelenség abban áll : meg kelf gon­
dolni, vájjon közvetítő kereskedelem szuhvenczionált 
pénzintézetek által helyes ut-e? helyes eljárás-e? Mert t. 
ház, a szuhvenczióoak nem az a természete, hogy a 
melleit a pénzintézetek vagyonosodjanak. vagy nagy 
divide ndák at ossz mák, hanem a szubvenciónak az a 
természete, hogy ugv adassák és ott ada«ék, a hol azt 
közvetlenül maga a kereskedelem élvezi. Knnkurrencziát 
tehát ezen az utón a kereskedelemnek csinálni nagyon 
megfontolandó dolog. Szerintem a súlyt a kereskede­
lemre kell helyezői minden körülmények közt. Ebben az 
irányban kell eljárni; az ügyet vizsgálni, megfontolás 
tárgyává tenni és az eddigi eljárás hibáit, ha vannak, 
megváltoztatni. Ígérem tehát, hogy ezzel a kérdéssel 
behatóan fogok foglalkozni (Élénk helyeslés jobbfelől.)

T. ház.' Meg keil említenem a kereskedelmi tekintet­
ben annyira fontos tőzsdetörvény alkotásának az eszmé­
jét is és úgy tetszik nekem, hogy egy tőzsdetörvény 
megalkotása szintén szükséges, még pedig megalkotása 
oly irányban, hogy úgy a szervezet, valamint a fel­
ügyelet és f- gyelem tekintetében is lehető alkalmas 
törvényhozást intézkedések történjenek. Ennek a törvény­
nek keretében, vagy talán annak keretén kivül is egv 
külön törvénynyel — arról ma nem szólok — meg keli 
oldani a hal: ridöüzlet kérdését is. (Helyeslés jobbfelől. 
Mozgás a szélső baloldalon. Halljuk ! Halljuk !) Megol­
dani nern ugv. hogy azt eltöröljük, h.n-m akként, 
hogy ha annak hibái vannak, azokat megkorrigáljuk. 
(H-lyeslés jobbfelül. Mozgás a szélső baloldalon )

Foglalkozni keil továbbá az értékpapír és a részlet- 
ügy kérdésével, a mintaoltalom kéldésével és a vasúti 
tarifáknak egészséges alapokon való revíziójával. (Élénk 
helyeslés jobbfelöl.)

Meg kell még említenem egy dolgot, melyet azt 
hiszem, szintén megfontolás tárgyává kell tenni és ez a 
takarékpénztárak kérdése. Röviden megemlékezem az 
államvasutakról is, a melyek az állam egyik nagy va­
gyonát képezik és a melyeknek helyes vezetése és keze­
lése a forgalmi politika egészséges állapotától elválaszt- 
hatatlan. Nem szólok itt különösen az államvasutak 
alkalmazottainak anyagi helyzetéről. Csak annyit jelen­
tek ki. hogy ezzel a kérdéssel lehetőleg gyorsan foglal 
kozni fogok és a mi az állam mai pénzügyei mellett 
megengedhető, azt a magam részéről is megtenni kívá­
nom és annak megtételét a legmelegebben óhajtom. 
(É ént helyeslés.)

Papp Zoltán : Fel k=l! oszlatni a szövetkezetüket. 
Az tönkre teszi őket! (Halljuk ! Halljuk ! a jobb- és 
baloldalon.)

Horánszky Nándor: Az áilamvasutakra vonatkozó­
ig azonban megfontolás tárgyává kell tenni annak 

rendkívüli gépezetét és adminis/trácziujál.
Haeonlé'képen ezzel kapcsolatosan foglalkoznunk kell 

a 1 nfar-vízió kérdésével, (Halljuk ! Halljuk ! a jobb és 
baloldalon.) A tarifa revíziójának kérdésénél két szem­
pont jön t'kintelbe. Az egyik, még pedig másodrendű 
-zempont a fmnncziális érdek ; a másik, elsőrendű szem­
pont a kereskedelmi érdek, a melynek szolgálatában 
kell, hogy a vrsu! álljon, de ha összeegyeztethető a kettő, 
ha a forgalmi, a kereskedelmi és gazdasági érdekekben 
kart nem teszünk, de financziális szempontból is rrv g- 
takaritásokat 1 iiet elérni, akkor, gondolom, erre lőre- 
ke műnk kell. A kettőnek összhangba hozatala az a fel­
adat. a melylyel foglalkozni keli és a melylyel foglal­
kozni fovük. (Élénk helyeslés a jobb- és baloldalon )

Ma ezen a terc-n magamat pozitive semmire bkilni 
nem akarom. Kijelöltem azokat a kérdéseket, a melyek­
kel foglalkozni fogok, de merem mondani, hogy a ki az 
en helvzet-mben ma pozitív alakban kötelezné magát 
bármire, az nem lenne komoly ember (Éljenzés és taps 
jobbfelől.) és nem a bizalomnak, hanem egyenesen a 
bizalmatlanságnak válnék okozójává. Én e helyről meg 
íontolás nélkül szavakat és Ígéreteket kibocsátani nem 
fogik soha, de arról biztosítom a t. képviselőházit, hogy 
a me y dolog és kérdés nálam megérlelődik, azt teljes 
erőn,col igyekszem is megoldani. Ez az, a mit ma Ígér­
hetek a háznak, sem többet, sem kevesebbet. Hogy 
m tor, hí;.y irányban és mily egymásutánban, t. ház, 
azt a jövő fogja megmutatni és én bízom abban, hogy 
ha legközelebb, midőn hasonló alkalomból lesz Szeren­
csem e házban nyilatkozni es e kérdések felmerülnének, 
fogok azzal a pozitirilással eljárni, mely a természetben 
fekszik, mert t. tiáz, én nem szoktam habozni, hanem 
ha magamat elhatároztam valamire, megyek azon az 
utón, a melyei jónak bitók. (Elénk helyeslés jobbf-Iól.) 
Ez. t. ház, az én ígéretem és ezzel ajánlom költségveté­
sem első Intelét megszavazásra (Élénk éljenzés és taps 
lubbfelől. Szónokot számosán üdvüzlik.)

(Szünet után)
Kraiznay Ferenoz : A:, uj kereskedelemügyi minisz­

ter ur elmondta, hogy neki részletes, tüzetes programmja 
m még nincs és hivatkozott arra az erkölcsi és 
politikaffehhősségre, a mely őt terhelné, ha részletes 
grogra menőt adna. Ámde, t. ház. mi az adott esetben a 
kereskedelemügyi miniszter urlól, ha nem is tüzetes, de 
nagyon nagyszabású kér skedeteroügyi programmot vár­
tunk. (Úgy van ! a szélső baloldalon.) Vártuk, hogy az 
után a meddőség után, a melyet a magyar kereskede­
lemügyi tárcza vezetése Baross óta feltüntet, ismét egy 
alkotó erőt fogunk ott látni, a ki majd ezt a hátramaradóit 
országot gazdasági fejlődésre vezeti. Az a prograram, 
a melyet a kereskedelemügyi miniszter ur adott, hogy 
lehetőleg az eddigi keretekben maradjunk és takarékos­
kodj un i. nekünk talán jól e-nék — monojuk a
hadügyi költségeknél, ott azonban, a hol a magyar va­
gyonosod iának, a magyar gazdagodásnak az előfeltételeit 
kell megteremteni, a takarékosság egyszerű hangoztatása 
nem lehet kielégítő. (Tetszés a szélső baloldalon.)

Második csalódásunk akkor következeit be, mikor a 
kei“skedelemügyi mmiszler in kijelent tte, hogy elfogadja 
az elődje állal benyújtott i olts ég vetést és — itt mindjárt 
egy nagy logikai ugrást csinál - ennélfogva elődjének 
politikáját is. Részletesen foglalkozik ezután a miniszter 
pfi ur-ffjruiávai, kiterjeszkedve annak minden toniosabb 
tnorz patára- Majd a miniszterelnököt aposztrofálva, igy 
fclytaij* í .

Abi ói a praeraissából indultam kz, hogy a magyar 
ónálló vámterület megvalósításának minden materiális 
feltétele beállott. (Igaz! Úgy van ! a szélső baloldalon.)
Ezt az állítást én nem argumentumokkal fogom iga- 
toioi. mert az -.rgutnentumok ma már csak ismétlések 
tolnának, cs»k hivatkozni fogok arra, hogy a magyar 
kő véleménynek minden orgánuma, a törvényhatóság, a 
gaí.la-aáiri egyesületek, a kereskedelmi és iparkamarák, 
sióval mindazok a melyeket a politikai hatalom el 
nyomni nem tudott, az önálló magyar vámterület mellett 
nyilatkoztak meg. (Tetszés a szélső baloldalon.). Hivat-

ozom arra, hogy maga a többség csak az Önálló vám" 
terület programmjának hangoztatásával tudott többség 
lenni. (Igaz ! Úgy van ! a szálső baloldalon ) Soha se 
voltam könnyelmű állításaimban, rövid idő múlva meg 
fogom győzni a t. miniszter urat. Pártunkban már gyűj­
tik a statisztikát a programmbeszédekről és a miniszter- 
elnök ur látni fogja, hogy a háta mögött ülő képviselő 
urak nagy része az önálló vámterület programmjával 
lett megválasztva. (Igaz! Úgy van! a szélső baloldalon.) 
Konklúzióm ezekből az, hogy az önálló magyar vám­
terület minden materiális feltétele beállott. (É.énk tetszés 
a szélső baloldalon.j

Pártom megtisztelő megbízásából egy határozati javas­
latot vagyok bátor a t. ház elé terjeszteni, a mely ha­
tározati javaslatot mindenki, a ki az önálló vámterület 
nek őszinte hive, elfogadni köteles. Ez a határozati 
javaslat igy hangzik (olvassa):

«Határozati javaslat.
Az 1899 : XXX. tvezikk 1. §-a szerint a magyar ko­

rona országai ez idő szerint már az önálló vámterület 
jogállapotában vannak és egyedül a viszonosság feltétele 
mellett a záros határidőig tartatnak fenn vám közösségi 
«ill a pof ok a birodalmi tanácsban képviselt országokkal 
és tartományokkal.

__ Az ezekkel a? országokkal ma fennálló gazdasági kö­
zösség tehát egyedül a viszonosság bizonytalan tényén 
alapul

Úgy az a körülmény, hogy ez országokkal vám- és 
kereskedelmi szerződést az 2899:1., az 1899: IV. tür- 
vénvezikkekben szabályozott határidőkben nem kötöt­
tünk, mint magának az 1899 : XXX. tvezikk rendelke­
zései elkerülhetetlenné, szükségessé teszik azt, hogy a 
magyar korona országai az önálló vámterület tényleges 
beálltára minden irányban előkészülve legyenek.

Az önálló vámterület megvalósításához szükséges javas­
latok megtételére a törvényhozás a. kormányt már z 
1898 í. és 1899 IV., legutóbb pedig az 1899. XXX 
törvényesekben, habár feltételesen utasította, a miből 
okszerüleg következik, hogy a kormány az előkészülete 
két megtenni a köteles gondosságnál fogva már eddigelé 
is tartozott volna.

Az 1899. XXX. törvényezikk törvényi indokolásából 
merített egyedüli helyes magyarázat szeiint az esetre ha 
az 1992-ik veg-ig mindkét állam törvényhozása közös 
vámtarifát nein létesít, úgy ez a körülmény a viszonosság 
megsértésének tekintendő és ez esetben az 1903-ik évi 
január hó 1-éc az önálló vámterületnek a tényleges 
állapota áll be.

Ez az eshetőség a Lét állam gazdaságának ellentétes 
érd -krire való tí-kinteiM felette Löz-lf-kvő.

Mindezeknél fogva a képviselőház utasítja a kormányt, 
hogy eey önálló magyar vámtarifára vonatkozó javasla­
tot férjtsszen elő, a rnely alkalmas arra, hogy Magyar- 
ország mezőgazdasági és ipari beltermelését bármily 
külföldi verseny ellen megvédje, nemkülönben az összrs 
lakosság él* tfcnt;«rlását m°gkünnyVse s a moiy egyúttal 
lehetővé tegye azt, hogy Magyarország a küláHomokkal 
olv szerződéseket köthess» n, me ^ k a bdfogyasztást 
meghaladó termelési többleteknek ottani érték esité-ét 
előmozdítják ; utasítja továbbá a kormányt arra, hogy 
az önálló vámterület felállítása éidekében szükséges 
összes egyéb előinlézkedéseket tegyen meg, s úgy az 
önálló magyar vámtarifára vonatkozó, mint az utóbbi 
irányt .n szükségelt javaslatokat legkésőbb 1902-ik évi 
június hó l éig terjessze a képviselőház elé »

Ajánlom a t. képviselőháznak és az önálló vámterület 
mind D igaz hivének ezt a határozati javaslatot elfoga­
dásra. (Helyeslés a szélső baloldalon ) A kereskedelem­
ügyi tárcza költségvetését pedig nem fogadom *1 (Elénk 
helyeslés és taps a szélső baloldalon. A szónokot szá­
mosán üdvüzlik.)

Elnök: T. képviselőház! Az idő előrehaladván, mint­
hogy még többen vannak szólásra följegyezve, a vitát 
félbeszakítjuk és talán kimondhatom, hogy a holnap 
délelőtt tartandó ülés napirendjére a most félbeszakított 
vita folytatását, illetőleg a LeresUd lemüyyi tárcza 1902. 
évi költségvetésének és az ezzel k •pcsoUtosan beadott 
jelentéseknek tárgyalását tűzi ki a ház. (Helyeslés.) Ezt 
tehát határozatként kimondom.

A nmiis/t reinök ur kíván szólani (Halijuk! Halljuk!) 
Széli Kálmán miniszt« r.-loök : Miután a költségv-tés 

tárgyalása nagyon huzamos időt veend u.ég igénybe, 
mert még névy tárczánnk tárgyalása van hátra, arra 
kérem a 1. házat, hogy ezu:tal a húsvéti szünetet a 
szokottnál rüvidebbre méltóztassék kiszabni (Helyeslés.) 
és azt hé fun megkezdve ne méltóztassék továbbra húzni, 
mint április 3-ig, (Általános helyeslés.) a mikor a ház 
már ülést tartana és folytatná a költségvetés tárgyalását. 
Méltóztassék egyúttal azt is {határozni, ho. y bejelen­
tések ezéljából formális ülés t irtathassák még hétfőn, 
mert előreláthatólag a pénzügyi bizottság a hozzá uta­
sított konverzionális törvényjavaslatot szombaton, vagyis 
holnap tárgyalás alá vevőn, nhb ,n a helyzetben lesz. 
hogy hétfőn már arról j»| -ülést tehet. Miután pedig 
ennek a törvényjavaslatnak tárgyalását mentül hamarabb 
óhajtanám napirendre ki;üzni, illetőleg kérni a házat, 
hogy azt napirendre tűzze, enm k a jelentésnek be 
kellene adatni a hétfői ülés; u, a melynek egyéb érdem­
leges tárgya nem h uné. (Helyeslés.)

Kérem a t. képviselőházat, méltóztassék ebben az irány­
ban határozni.

Elnök : Azt hiszem kimondhatom, hogv a ház hozzá­
járul a miniszterelnök ur elüt rjeszté-éli»z. E szerint még 
holnap a ház érdemleges ülést l„rl délelőtt 10 órakor a 
már megállapiutt napin nddei, a jövő héten pedig hétfőn 
fog csak formális ülés tartatni «és legközelebbi érdem 
leges tárgyalásait a húsvéti ünnepek után, április 3-án 
délelölt 10 órakor fogja megkezdeni. (Helyeslés.)

Az ülés végződik délután 2 órakor.

A »zoczialisták térfoglalása. Boroszlóban — mint 
enn ,n táviratozzál — a mai birodalmi gyűlési választá­
son a szoczialista Kkrenste:u Eduárd győzött 14.900 
szavazattal a szabadelvű jelölt 0400 és a konzervatív k 
4400 szavazata ellen Ezzel a xzoczialista birodalmi 
gyűlési képviselők száma utvennrjolczra emel­
kedett.

Gróf Batthyány Elemér mentelmi ügye. A ver­
senypályáról torient kiirtása és annak nyilvánosságra 
hozatala miatt Bulla Sándor sajtóport indítóit gróf 
Batthyány Elemér ellen. A főrendiház mentelmi hi 
zoltsága a tűi vényszék megkeresésére ma tárgyalta ezt 
az ügyet s kin ondotla, hogy a gróf mentelmi jogát nem 
függeszti fel.

A nők szavazati Joga Gróf Bülow birodalmi 
kanczellár — mint Berlinből táviralozzák — tegnap a 
tők szavazati jogáért küzdő egyesület küldöttségét 
fogadta. A küldöttség szónoka feliratot adott át a 
Lanczellárnak, a melyben arra kérik, hogy a birodaiom- 
c-yülésen törvényjavaslatot nyújtson be, a mely igy szól­
jon : «A nők korlátozása az egyesülési jog szempontjá­
ból valamennyi német államban eltöröltetik». Bülow 
azt válaszolja, hogy az egyesület törekvéseit komolyan 
fel akarja karolni.

Horánszky Nándor körrendeleté. A Pol. Ért. 
Írja: Hurunszky Nándor kereskedelemügyi miniszter 
az ország minden törvényhatóságához körrendeletét inté­
zett, melyben kifejti, hogy a mennyire az állam pénz­
ügyi helyzete és közvetett rendelkezése megengedi, eny 
hiu-ni óhajt a munkál keresők és ezzel közvetve a pangó 
ipar és kereskedelem sorsán Elrend li tehát, hogy min­
den néven nevezendő közül és közmunka, melynek 
végrehajtása törvényes akadályokba nem ütközik, s mely 
már finanszírozva van, azonnal munkába vétessék. Meg 
hagyja végül, hogy e munkálatok még a mezei munká­
latokat megelőzőleg foganatba vétessenek.

Osztrákok » magyar osztálysorsjátók ellen.
A bécsi községtanács mai ülésén Kruba kő/ségtanácsos 
a következő indítványokat tette. Az állami pénzügyi 
kormányzat által a magyar • osztálysorsjáték elterjedése 
ellen tett intézkedések támogatására az egyes városi 
hivataloknál gyűjtőhelyeket rendeznek be, a hol a lakos­
ság a magyar osztálysorsjáték ügynökei által beküldött 
prospektusokat, egyéb leveleket, sorsjegyeket stb. átad­
hatja. A gyűjtőhelyeken átadott és a magyar osztály-

sorsjátékra vonatkozó anyagot megfelelő időszakokban a 
gyűjtőhelyek átadják a bécsi cs k. pénzügyi igazgató­
ságnak. Ä pénzügyigazgatóságnak ide vonatkozó hirdet­
ményét a városi épületeken falragaszokon közzéteszik. A 
hirdetmény igy hangzik : Sürgős érdeke a közönségnek, 
hogy a magyar osztálysorsjátékban s»mmi módon ne 
vegyen részt. A közönség felkéretik, hogy sorsjegyekkel, 
prospektusokkal, sorsolási jegyzékekkel stb. ellátott leve­
leket, melyeket a magyar osziálysorsjáiék gyűjtőhelyei 
küldenek szél, minden beadvány nélkül nyitott eredeti 
boriiéiban, lehetőleg a levéljegy és a poslabélyeg meg­
rongálása nélkül adja át. Ebben az esetben természete­
sen nem alkalmazzák a jövedéki kihágásokra vonatkozó 
törvény intézkedéseit. A városi tanács indítványait vita 
nélkül elfogadták.

Aromán egyetemi hallgatók A budapesti és ko­
lozsvári egyetem román ajkú hallgatói, válaszul Wlassics 
Gyula közoktatásügyi miniszter és a két egyetem rekto­
rának ismert kijelentéseire - mint a K I. Ért. jelenti 
elhatározták, hogy a Budap-sten tartandó nemzetközi 
diák-kongresszustól tüntetőleg távol marnának. 
Mindazonáltal szerkeszteni fognak egy emlékiratot, me 
lyet a franczia, olasz, német stb. egyetemek képviselői­
nek fognak átadni és a melyben távolmaradásukat meg­
okoljál.

Az összeférhetlenségi jury 
ítélete.

A képviselőház összeférhetlenségi jury je ma 
S szóval 4 ellen kimondta, hogy Benke G ula 
mandátuma összeférhetlen az általa betölti ál­
lással, de kimondta egyben ugyancsak 8 s; va- 
zattal 4 ellen azt is, hogy Benke Gyűl a 
fenforgó esetben rosszhiszeműség nem te: li.

Ez ítéletnek a következménye az lesz, gy 
az eljáró bíróság az ítéletet közli az elm ;sz- 
talt országgyűlési képviselővel és felhi őt 
arra, hogy az összeférhetlenségi he' etet 
nyolez nap alatt magára nézve szüntes meg, 
vagy pedig mondjon le képviselői me izatá- 
sáról.

A törvény minden alaki kellékein _ szigorú 
betartása mellett folyt le a jury els tárgya­
lása. A nyilvánosságnak fentartott helyen a 
képviselőház oszlopos tagjai kisérték éber 
figyelemmel a tárgyalás menetét, hogy az uj 
törvény által alkotott uj fórumnak működését 
ellenőrizhessék és annak a gyakorlati életben 
való megbízhatóságáról saját tapasztalataik 
alapján ítélhessenek.

A mai tárgyalás eredménye — és ez a 
vélemény nem a kimondott összeférhetlenség 
alapján formálódott meg bennünk — azt 
bizonyítja, hogy az uj intézmény, daczára a 
törvény némely tekintetben hiányos rendel­
kezéseinek, a gyakorlati életben helyesnek és 
jónak bizonyult. A jury megalakítása, a 
tanácskozás, az eljárás minden részlete annyira 
egyenes és világos, hogy a törvény nyílt 
megsértése nélkül szabálytalanság nem fordul­
hat elő. Úgy a bevádolt képviselőnek, vala­
mint a bejelentő magánfeleknek egyaránt 
meg van adva legszélesebb körű jog arra, 
hogy a magok ügyét legjobb belátásuk szerint 
előadhassák a jury előtt. A nyilvánosság 
ellenőrző szeme előtt megy végbe az egész eljárás.

Ez a képviselőház tagjainak is véleménye 
az összeférhetlenségi juryről, a melyben úgy 
látszik minden garanczia megvan arra, hogy 
a magyar közélet purifikácziójának nagy 
munkájából jelentékeny részt kérjen magának.

A jury mai tárgyalásáról a következő rész­
letes tudósítást adjuk :

A képviselőház mai ülésének napirendjére volt ki­
tűzve az összeférhetlenségi jurj tájijainak kisorsolása. 
A képviselőhöz tagjai körében nagy érdeklődés nyilvá­
nult az eljárás iránt, úgy, hogy déli egy órára, a mely 
időre a jury megalakítása kitűzve volt, egészen megtelt a 
képviselőhöz ülésterme.

Krasznay Ferencz.nek a kereskedelmi hulgethez mon­
dót! nagy beszéde ulán, általános figyebm közt terjesz­
tette elő gróf épponyl Albert házelnök a napirend 
szerint megállapított tárgyat, mondván :

Jelentenem kell a I. háznak, hogy azon 80 képviselő 
közül, a kikből az összeferhellenségi itélöbizottság 12 

.rendes és 3 póttagja esetről-esetre kisorsolandó, a kö­
vetkezők hiányzanak : Molnár Antal elhalálozás folytán, 
Horánszky Nándor, mert képviselői megbízatásáról idő­
közben lemondott, Joslpovich Imre és 1Franc'2cl Henrik, 
m”rt az a képviselői megbízatásuk, a melynek alapján 
ebbe a lajstromba felvétettek, időközben megszűnt, 
Daresay Kálmán és Sczitovszky János, mert a kisursolás 
napirendjének kitűzése elolt a háztól szabadságot, ille­
tőleg elnöki távozási engedélyt nyerlek. Ezeknek a nevei 
tehát nem foglaltatnak abban a szekrényUen, a melyből 
a kisorsolás most fog történni.

Kabik Béla jegyző felolvassa a házszabályoknak illető 
szakaszait. Ezután a ház elnöke, magasra emelvén a 
ury 60 tagjainak nevét tartalmazó fekete dobozt és a 
benne foglalt papírtokokat jól összerázván, megkezdte a 
kisorsoiúst : Elsőnek JakabfFy Imre ne vét húzta ki a 
dobóiból.

— Az első jury tag kormánypárti, jó jel, kiáltozta 
jobbról.

Az elnök folytatta a sorsolást. A szélsőbalról Bátkay 
László kerüli bele elsőnek a jurybe, utána csaknem 
egymásután húzták ki Ltezkay Gyulának. Szluha 
Istvánnak, Barabas Bélának a nevét. Mikor a póttagokra 
került a sor, nagy derültséggel fogadták Beöthy Ákos 
nevének kisorsolását, a mit ő maga pedig a legnagyobb 
megnyugvással vett tudomásul. Darányi és Wlassics 
miniszterek, a kik B ütby elöli ültek, kötődve fordu.tak 
Kassa követéhez, biztatván, hogy estig olt kell ülni a 
tanácskozáson a nélkül, hogy hozzászólhatna a kér­
déshez.

A kisorsolás eredménye szerint a jury tagjai a követ­
kezők lettek : Jakabffy Imre, Ivánka Oszkár. Rátkay 
László, Mindéi Pál, Semsey László, Erdély Sándor, 
Szluha István, Rohonyi Gyula, gróf Wass Béla, 
Veress József, Beszkay Gyula, Barabás Béla.

Konstatálja azután az elnök, hogy ezek mind jelen 
vannak és ezek közül egyetlenegy sem telt a házszabá­
lyok 151. g a alapján oly bejelentést, a mely szerint 
érdekeltség folytán az Ítélkezésbe n részt nem vehet.

Következett a három póttag kisorsolása. Az elnök ki­
húzza a szekrénynői a következő neveket: Issekutz 
Győző, Beöthy Ákos, Fáy István.

Most a házszabályok értelmében Illyés Bálint jegyző a 
szekrényben maradt neveket kihúzta és Dedovics György 
jegyző a névjegyzékből ellenőrizte, hogy valamennyi név, 
a mely felolvasandó, illetőleg kihúzandó lett volna, 
abban a szekrényben benfoglaltatott-e 

Meg lévén állapítva, hogy a szekrényben egyetlenegy 
név sem hiányzott azokból, a kik közül a kisorsolásnak 
meg kellett történnie, már most a kisorsolt bizottsági 
tagok és póttagok az esküt a ház szine előtt letelték.

A képviselők a sorsolást élénk figyelemmel kisér­
ték s nagy érdeklődéssel figyelték a kisorsolt tizenkét 
tagú bizottság pártarányát, mely utoljára is olyképen 
alakult, hogy hét szabadelvi’ páili és öt függetlenségi 
képviselő neve került ki az urnából. A néppártnak egyet­
len tagja se került az első jury-bizottságba.

A báz ülését ekkor berekesztetle az elnök és a kép­
viselők tódultak fel az első emeletre, a melynek nagy 
üléstermét rendeztette be a ház elnöke a jury ítél­
kezéséhez.'

A megalakulás.
A pénzügyi bizottság nagy ülésterme volt a tulajdon- 

képen i tanácskozó terem, a melyet közepéo két részre 
osztott egy széliében kifeszitett vörös zsinór. A jury tagjai 
részére zöld posztóval bevont asztalok voltak készítve, 
minden egyes üléshez odakészitve papír és Írószerek, 
valamint a házszabályoknak egy-egy példánya. Egész 
sora a gyerlyalartóknak rémitgetle az embereket, hogy 
a késő esti órákig, sőt úgy lehel, éjfélig is együtt marad 
a jury.

A nyilvánosság és a sajtó képviselői részére is meg­
felelő helyről volt gondoskodva. Az ülésterem mögött 
levő szoba társalgó és étkező helyül volt berendezve a 
jury tagjainak, a kik ott gyülekeztek egybe, mialatt az 
üléstermet megtöltötték az érdeklődők. Az első sorba 
ült le gróf Andrássy Tivadar, az összeférhetlenségi 
bizottság elnöke, melléje telepedett Kossuth Ferencz, 
Justh Gyula, Fabiny Teofil, Bírta Ödön és még 
számosán a ház tagjai közül. Ugyancsak az első sorban 
foglalt helyet Benke Gyula orsz. képviselő, a kinek 
ügyében a jury Ítélkezni összeült. Vörös bőrtáskája csak 
Ugv duzzadt az aktáktól.

Mielőtt a jury bevonult volna, gróf Apponyi Albert, 
a ház elnöke még egyszer megtekintette, mint jó had­
vezér a b repel. A ház tisztviselői közül Farkas János 
főterembiztos volt beosztva szolgálattételre.

Erdély Sándorral élén vonult,k be a jury tagja; 
és elfoglalták helyeiket. Az elnöki székbe ad hoc 
Barabás Béla ült, a ki felszólította a jury tagjait, 
hogy válasszanak papír! «pra irt nevekkel elnököt és 
jegyzőt.

A szavazás eredménye az volt, hogy elnöknek meg­
választottak Erdély Sándort, jegyzőnek Rohonyi 
Gyulát. Kapott még egy-egy szavazatot az elnöki tiszt­
ségre Barabás Béla és Ivánka Oszkár, a jegyzői 
tisztségre Leszkay Gyula.

Erdély Sándor ezután megalakuljak jelentvén ki a 
juryt, tárgyalását «bizonyos szükségletek kielégítésének» 
idejére felfüggesztette.

Két óra 45 perczkcr kezdte meg a jury tanács­
kozásait.

A tárgyalás.
Erdély Sándor újra megnyitotta az ülést 9 első sor­

ban is konstatálta, hogy az érdekeltek közül megjelent 
a bejei- ntelt Benke Gyula országgyűlési képviselő és a 
bejelentő Jakabos Ágoston, egy ünneplőbe öltözött, 
őszliaju kézdivásáfhelyi szántóveló. Miután még az elnök 
a szabályok szerint konstatálta, hogy érdekeltségi kifo­
gás a bíróság egyetlen tagja ellen se tétetett, az érdem­
leges tárgyalásra tértek át.

Az érdemleges tárgyalás az összeférhetlenségi be­
jelentés felolvasásával kezdődött, mely az inkompa­
tibilitás kimondását kérelmezi Benke Gyula képviselőre 
azon az alapon, hogy a vezérigazgalása alatt álló buda­
pesti takarékpénztár és zálogkölcsön-intézet részvénytár­
saság az állam zálogintézeteit bérli s az osztálysorsjáték- 
társaság részvényeinek egyharmadát b ej a.

A bejelentés felolvasását követte Benke Gyula kép­
viselő vádirata, mely konstatálja, hogy az igazgatása 
alatt álló társaság az állam zálogintézeteit már csak 
azért sem bérelheti, mivel az államnak bérbeadható 
zálogintézete egyáltalán nincs. A valóság az, hogy a 
társaság engedélyt kapott a zálogüzlet folytatására, ez 
az engedély azonban korántsem monopólium, mert 
ugyanazon feltételek, de enyhébb feltételek mellett az­
előtt is. ezóta mások is kaptak hasonló engedélyt. Ebből 
az eng-délyböl továbbá a társaság és az állam közt 
semmiféle üzleti, vagy elszámolási viszony nem szárma­
zik, pedig az összeférhetlenségi törvény a fősulyt erre 
a szempontra helyezi. Az osztálysorsjáték-társaság a 
Benke igazgatása alatt álló társaságtól teljesen különálló 
és független, és nem való, hogy a budapesti takarék- 
pénztár az osztálvsorsjáték-társaság részvényeinek egy­
harmadát bírná, mert e társaság részvényeinek csak 
egykilenezedrészél, alapító-leveleinek p-dig csak egy- 
balodát birtokolja, tehát olyan hányadot, a melyet az 
összeférhetlenségi törvény szerint birtokolni jogosult egy 
olyan intézet, melynek igazgatója képviselői mandátum­
mal bir Végezetül B-uke Gyula kijelenti, hogy az 
osztálysorsjáték-társaság ü.-yeinek vitelébe annak ala­
pítása óta sem közvetlenül, sem közvetve be nem folyt, 
a feljelentést politikai boszu müvének nyilvánítja s kéri az 
itélő-bizollságot, hogy a bejelentés félretételével, az üssze- 
férhetlenség kimondását mellőzze.

Erdély Sándor elnök felkéri most már Heinz Hugót, 
az állandó usszelérbellenségi bizottság előadóját, hogy a 
tényállás kiegészítéséhez szükséges előadnivalóját eló- 
terjeszsze

Heinz Hugó az állandó összeférhetlenségi bizottsú; 
előadója, első sorban is felolvassa azt a beszerzett enge­
délyokiratot, a melyet báró Dániel Ernő volt kereskede­
lemügyi miniszter adott ki s a melynek alapján a buda­
pesti takarék pé-nztár a zálog üzletet gyakorolja. Az enge­
délyokirat szerint tiz évről tiz évre a kereskedelemügyi 
miniszter állapítja meg a zálogtárgyak után szedhető 
kamat kamatlábát.

Semsey László bizottsági tag kérdi, vájjon a minisz­
ternek jogában van-e a társaságtól a zálogüzleti jogot 
bármikor megvonni ?

Heinz Hugó előadó felvilágosítja őt, hogy a jog meg­
vonása csak akkor történhetik, ha a társaság a törvény 
vagy az engedélyokirat feltételeinek nem tesz eleget.

Megvilágítja ezután az előadó Benke Gyula vádiratá­
nak tartalmát s hangoztatja, hogy a kereskedelmi kor­
mány betekiotést követelhet a zálogüzletág könyvelésébe, 
megállapítja a kamatlábat s ezeket figyelmébe ajánlja a 
bizottságnak anuak megítélésére, vájjon üzleti vagy el­
számolási viszony az állam és a budapesti takarékpénztár 
közt fennáll-e, vagy nem ?

A mi már most az osztálysorsjátók ügyét illeti, erre 
nézve az állandó bizoltfjág konstatálta, hogy az osztály­
sorsjáték-társaság részvényeiből a budapesti takarékpénz­
tár olyan hányadot nem bir, a mely a törvény szerint 
az összeférhetlenség fenforgását involválná. Magának 
Benke Gyulának egyáltalán nincs részvénye. De lény az, 
hogy a vezetése alatt álló társaság 1897-ben részt vett 
a kormánynyal szerződéses viszonyban álló osztálysors- 
játéktársaság alapításában 8 hogy a társaság részvényei­
ből több száz darabot bir. Mindezek alapján elbírálandó 
lesz:

1. Részes-e a budapesti takarékpénztár az oszlálysors- 
játék-társaság olyan üzletében, mely törvény szerint kép­
viselőre összeférhetlen ?

2. Származik-e összeférhetlenség abból, bogy a buda­
pesti takarékpénztár 1897-ben részt vett az állammal 
szerződéses viszonyban álló osztálysorsjáték-társaság 
alapításában ?

Erdély Sándor elnök felkéri a tagokat, ba szüksé­
gesnek látják, intézzenek kérdéseket az előadóhoz.

Batkay László a budapesti takarékpénztár zárszám 
adásainak a zálogüzleti nyereségre vonatkozó részét kéri 
Molvastatni.

Heinz Hugó előadó felolvassa a megfelelő pontokat. 
Erdély Sándor felkéri már most a bejelentőt, van-e 

szóbeli előterjeszteni valója ?
Jakabos Ágoston tiltakozik az. ellen, hogy ő mérés­

ből tette volna bejelentését. Majd papírlapból felolvas 
egy újabb vádiratot, melyet azzal végez, hogy az össze­
férhetlenségi törvény több szakaszának felolvasását ké­
relmezi. Étinek megtörténte után

Benke Gyula képviselő kér szót. Beható taglaUs alá 
veszi azokat a fejtegetéseket, melyeket az. előadó az ő 
védőiratával szemben előadott. Hangoztatta, hogy a zá­
logüzlet hasonló, engedélyhez kötött ipar, mint például 
a gyógyszerészipar, mely pedig szintén nem inkompati­
bilis, csak az esetben, ba a gyógyszertár birtokosa köz­
kórháznak teljesít szállítást. Az a körülmény, hogy a 
szedhető dijak nagyságát az állam állapítja meg, épen 
olyan kevéssé állapit meg összeférhetlen-'-.:"t, mint a 
mily kevéssé összeférhetlen épen a gyógyszerészipar, a 
melynél a gyógyszerek diját szintén a miniszter állapítja 
meg. \ egezetül energikusan tiltakozik az ellen a gya­
núsítás ellen, mintha ó rosszhiszemüleg járt volna el, 
a mikor mint a budapesti takarékpénztár igazgatója, 
képviselői mandátumra törekedett. Megbeszélte a dolgot 
a megboldogult Szilágyi Dezsővel, továbbá Mohay Sándor 
államtitkárral, Madarász Józseffel, a kik közül utóbbiak 
az ülések vezetésében szintén resztvettek.

Semsey László bizottsági tag kérdi, vejjon maga 
a zálogüzleti engedély is időhöz van-e kötve, avagy in 
infinitum megy-e ?

Benke Gyula előadja, hogy az engedély nincs időhöz 
kötve, csak a szedhető kamatláb az, a mit ujévenkioi 
a miniszter újból megállapít.

Rátkay László : Mennyi a kamatlába a zálogtárgyak 
után szedhető díjnak?

Benke Gyula : Értékpapírok után S százalék, arany­
os ezüsttárgyak után 10 százalék, egyéb ingóságok után 
12 százalék.

Az Ítélet.
A ház szabályainak az Ítélkezésre vonatkozó rendelke­

zéseit olvasta fel ezután Erdély Sándor elnök és ala­
posan megmagyarázta a jury tagjainak a szavazás rend­
jét. Kiállította a szavazólapokat, a melyekre igen és 
nem szavak voltak nyomatva.

Két fekete fadoboz állt az elnök előtt. Az egyik a be­
adóit szavazatok számára, a másik az ellenőrző szava­
zatok befogadására. Az elnök felnyitotta a dobozokat és 
megmutatta a jury tagjainak, hogy teljesen üresek.

Ekkor megállapította a házszabályok szerint is előre a 
kérdést, a melyre szavazataikkal a jury tagjónak felelni 
kellett. A kérdés a kővetk°ző:

<1 cnforog-e a bejelentett ügyben az összeférhetlenség 
Benke Gyula képviselőre nézve, igen-e vagy nem ?»

Az elnök felhívására egyenként beadták szavazó lap­
jaikat a jury tagjai és azután ugyancsak egvenk- ut 
adták be az ellenőrző lapokat.

A szavazatok megszámlálása után
Erdély Sándor elnök kimondta az ítélő bizottság 

Ítéletéi, mely szerint a képviselőház itélö- 
bizottsiga nyolez szavazattal négy ellenében, 
akképen ité't, hogy benke Gyula képviselőre nézve 
a bejelentett ügyben az összeférhetlenség fen- 
forog.
Ezután a bizottság azon második kérdés felett ítélt, 

fenlorog-e Benke Gyula képviselő részéről az összefér- 
hetlenseg eltitkolásában való rosszhiszeműség, igen-e, 
vagy nem ?

Erre a kérdésre a bizottság nyolez szavazattal négy 
ellenében nemmel válaszolt. Ezek utáu Benke Gyula 
képviselő felszólillatik, hogy az Ítéletnek a képviselőház. 
ban történt kihirdetése után számított nyolez nap múlva 
vagy a képviselőségről, vagy inkompatibilis állásáról 
mondjon I“.

Erdély Sándor elnök az Ítélet kihirdetése után az 
ilélő-bizollság ülését bezárta.

Uj botrány az osztrák kép- 
viselöházban.

Mccrismétlődtek a botrányok az osztrák kéo- 
viselőházban, a hol a rétfi házi reczept szerint 

ék a padokat, fütyültek, sípoltak a kép­
űk és olyan pokoli zajt cs,int át­

verték
viselők pokoli zajt csaptak, ho;» v 
csak úgy zúgott bele a terem. Csekély híja 
volt. hogy valóságos verekedés nem tőrt ki. 
Vi olf képviselő nagy hajlandóságot mutatott a 
verekedésre s csak többeknek közbelépése aka­
dályozta meg a tettlegességét.

Szerepet játszott a botrányban Steynnak 
ismeretes kut_> a,corbacsa is, egyelőre a, ónban 
csak arról a végéről, a melyen egv síp ékes­
kedik. s a melyet Berger képviselő' a korbács 
tulajdonosának jóvoltából tele tüdővel fújt.

Az ülésről, illetőleg magáról a botrányról 
tudósítónk a következőket jelenti :

A mai ülésre beérkezett irományok között volt Ja worst i- 
nak cs Bmtrrnek már tegnap jelzett inlerpHIácziúj i a porosz 
iskolákból állítólag kiutasított lengyel diákok ügyében, to- 
vúbi á Vogler és társai interpelláczi-ja a bécsi községlan.ics 
és a kerül'ti tanácsok választása tárgy; an. A középisko­
lák cziménck folytatólagos tárgyalás inál III,!. LözoUa- 
tásügyminiszter azt mondta, hogy c. középiskolák tekin­
tetében elhangíOtt összes kívánságok teljesítése hozzáve­
tőleg 7 milliónyi állandó és 16 milliónyi egyszeri költ­
séggel járna. Kívánja, hogy Ausztriában mielőbb h--|yr-- 
álljon a politikai nyugalom, a melyre különösen az 
kolaügynek van szüksége, hogy belsőleg és külsőleg fej­
lődhessék, belsőleg is, mert az elégedetlenség és a nem­
zetiségi túlbuzgóság és türelmetlenség baczillusa küny- 
njen behatol ez iskolába és ott termékeny talajra talál. 
(Élénk helyeslés) A zágrábi egyetem bizonyítványainak 
elismerése kérdésében nem forog fenn semmiféle igaz- 
ságtalansúg, hanem az állam feníarlja magánat a jogot, 
hogy legalább próbát követeljen arra nézve, vájjon a 
külföldi egyetemeken szerzett bizonyítványok m, t, k-e 
egyenértékűségük elismerésére vagy sem. Énnél az éli - 
mérésnél különben inkább pótvbsgafélét, mint valóságos 
vizsgát követelnek. Ugyanez áll a jogászokra nézve, a 
kik Zágrábban tanúinak s a kiknek, hacsak törvényes 
akadály nem forog fenn, beszámítják az ottani egyete­
men töltött lélévekel. A mi különösen a i ■ n víz,.„j 
illeti, azon fáradozunk most, hogy a honitoknak lehe­
tővé tegyük, hogy tanulmányaikat Zágrábban vvg.-zz. k 
cs Ausztriában csak pótvizsgát követelünk tőlük azokban 
a tárgyakban, a melyeket a zágrábi egyetemen nem ta­
nítanak. — A miniszter beszédét élénk tetszéssel tor-adta 
a ház. — Pommer a nagyh-ti lelkigyakorlatok 'ellen 
beszélt s azután a czilhi kérdéssel foglalkozott. —
A ház 239 szavazattal 144 ellenében elfogadja a 
költségvetési bizottság által megállapított tételeket. 
Ezzel fölöslegessé vált a troppaui cseh gimnázium és a 
czilli-i szlovén gimnázium költségeinek törlésére vonat­
kozó indítványok fölött való szavazás.

Most következett az a botrány, a mely élénken emlé­
keztet a Badem-kormáoy idejében dúlt obstruteziuk 
viharos napjaira.

A botrány egy indítvány következtében támadt amelyet 
gróf Stürgkh nyújtott be s a mely úgy szólt, hogy a 
kormány utasítandó a czilli-i gimnázium párhuzamos 
szlovén osztályainak megszüntetésére és Marburgban 
egy szlovén gimnáziumnak létesítésére. Ezt az mdit- 
ványt névszerint való szavazás utján 203 szóval 
175 ellenében elvetették. Mikor az elnök a sza.
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vazás rredménytí kihirdette, a jobboldalon a tet­
szés zaja zúgott fel és peresekig tarló taps tamadt. 
A baloldalon az első pillanatban kínos megdöbbenés 
vett erőt, később azonban annál elementárisabb erővel 
tört ki az elkeseredés a tapsoló jobboldal és azok 
ellen, a kik a jobboldallal együtt leszavazták a némete­
ket. Fülsiketítő volt a lárma. A nagy khaoszból csak 
egy éles füttyszó süvített ki, a nsgynémet Berger ugyanis 
elvette Steynnak a kutyakorbácsát, a melyen fütyülő 
volt, s azon szüntelenül sípolt. A kormány tagjai, 
a miniszterelnökkel együtt kifelé Indultak. Hasztalanul 
csengetett ae elnök, a lárma nem csillapodott A jobb­
oldalon abbahagyták a lapsolást. De hiába. Most meg 
az bűszitette fel a baloldalt, bogy a győztes tábor nem 
is bederit a leszavazottak elkeseredésére. Prade, a volt 
alelnök, Oasteiger és Eisenkolb a fiókokkal ver­
destek a padot. Berger pedig fáradhatatlanul 
fütyült, kOzben pedig, a mint egy-egy pillanatra csilla­
podott a zaj, szidta az olaszokat.

Egyszer tisztán hallatszott, a mint ezt kiáltotta Berger:
— Éljenek a német Habsburgok !
Walz (német néppárti): Abzug Kőrber! Éljenek 

kazánkészitők I (olaszok.)
Újult erővel tört ki a lárma. Majd ismét hallatszott 

Berger közbekiáltása:
— Nos, miért nem éljenzik ő felségét ?
Az elnök már belefáradt a cse ngetésbe, nem úgy a 

baloldal, a mely valósággal tombolt. A miniszterek ki­
mentek a teremből, utánuk kivonultak a lengyelek is. A 
nagy zajban az elnök hamarosan meg akarta szavaztatni 
a középiskolák költségvetési tételét, de a baloldalon 
fokozott erővel tomboltak. Végre az elnök, a nélkül, 
hogy bárki is hallotta volna, boldog húsvéti ünnepeket 
kívánt a képviselőknek, bezárta az ülést és sietve távo­
zott. Eszre sem vették. A lárma még sokáig nem hagyott 
alább. A nagynémetek a klerikálisokkal majd hogy hajba 
nem kaptak. Wolf is beleegyedett a czivódásba.

Lőszer (keresztény-szoczialista) megfenyegette Wolfot:
— Csend legyen, Wolf, mindjárt jön Seidl!
Wolf ökölbe szorított kézzel rohant Looserre, 

és ha többen vissza nem taitják, meg is ütötte volna.
Wolf: Jegyezze meg magának. Looser, hogy 

felpofozom, ha még egyszer említi Seidlt /
A karzatról úgy látszott, mintha Wolf csakugyan 

megütötte volna Loosert. De nem úgy történt, mert 
Kaiser alelnök és Steiner megakadályozták benne.

Végre lassan kiürült a terem, ellenben a folyosókon 
még sokáig tartott az izgatottság.

A mai szavazás következtében — mint ludósitóok je­
lenti — a helyzet kritikussá vált. A német néppárt 
körében nagy az izgatottság s a miniszterelnököt azzal 
vádolják, hogy módjában lett volna, de nem tett semmit 
arra, hogy megkímélje a németeket a megaláztatástól. A 
német néppárt ülést tartotl s elhatározta izgatott vita 
után, hogy a Körber-kormány ellen a leghevesebb cppo- 
zicziút fogja kifejteni és harmadik olvasásban a költség- 
vetés ellen fog szavazni. A jobboldalon természetesen a 
mai szavazás nagy örömet keltett.

A délafrikai háború.
London, márcz. 21.

Az alsóház tegnapi ülésén az appropriácziós 
törvény tárgyalása során Campbell-Bannerman 
fölvilágositást kért a dél-afrikai helyzetről és 
azt mondja, hogy az ellenzék tagjait, vala­
hányszor kérdést intéznek a kormányhoz a 
háborúra vonatkozólag, a búrok barátainak és 
a haza ellenségeinek nevezik. Ezek rossz­
akaratú rágalmak.

Chamberlain gyarmatügyi miniszter Banner- 
mannal polemizál és idézi utolsó szavait: 
rosszakaratú rágalmak.

Az elnök megjegyzi, hogy ez a kifejezés im- 
parlamentáris, mire Campbell-Bannerman vissza­
vonja szavait és Chamberlain is a maga vála­
szát. (Helyeslés és nevetés.)

Chamberlain Vilonelnek De Wetthez intézett 
egyik levelére utal, a melyben az áll, hogy a 
haza igazi ellenségei azok, a kik folytatják a 
reménytelen harezot.

Dillon: Vilonel áruló! Elándia a hasát!
Chamberlain: A tisztelt képviselő ur jó bírája 

íz árulóknak. (Helyeslés a kormánypárt sorai­
ban. Ellentmondás az írek részéről.)

Dillon azt kérdezi az elnöktől, hogy ez 
parlamentáris kifejezés-e ?

Az elnök azt válaszolja, hogy Dillon maga 
zavarta meg a tárgyalást azzal a közbeszólá- 
ával, hogy azok a katonák, a kik a brit 

zászló alatt szolgálnak, árulók. Határozottan 
•osszálja ezeket a h'izbeszólásokal és válaszokat.

Dillon (Chamberlainhez fordulva): Csak azt 
ikariam mondani, hogy az igen tiszteli gentle- 
■uan átkozottul hazudik.

Az elnök rendreidasilja Diliont, mert vonakodik 
tértő szavait visszavonni.

Balfour azt indítványozza, hogy Diliont egy 
'tétre zárják ki. Az indítványt 248 szavazattal 27 
ellenében elfogadják. Dillon az irek tüntető 
tetszésnyilvánitásai között kivonul a teremből.

Lloyd-George azt mondja, hogy Anglia a há­
ború alatt tizennyolcé olyan vereséget szenvedeti, a 
•Hely rosszabb volt a ntajttbai vereségnél.

Ctiyser (konzervatív): Hiszen annak örülnek 
a búrbarátok! (Helyeslés a kormánypárt 
óraiban.)

Brodrick hadügyminiszter azt mondja, hogy 
a hadműveletekben nagy haladást tettek az 
angolok. Oranjéban a fő ellenállás meg van 
törve és De Wett csapatai szét vannak szórva 
minden irányban. Fökföldön a hadműveleteket 
inkább a rendőrség végzi, úgy, hogy nincs 
katonai jellegük. Kelet-Transzválban is nagy 
haladást lehet konstatálni. Igaz, hogy Delarey, 
a ki egyike a legjobb búr tábornokoknak, 
nagy tevékenységet fejt ki, de általában úgy 
fejlődtek a dolgok, hogy az angolok elfogták a 
búr csapatok legnagyobb részét (?) s elvették élelmi­
szereiket, sokkal nagyobb mértékben, mint 
remélték. Angliának ilyenformán csak egy kis 
elleséges csapaital kell még számolnia.

London, márcz. 21.
Oranje szabadáilamban sok olyan búr csatangol, a 

kinek nincs lova. Keleti Transzválban a szervezett búr 
kommandók Botha parancsnoksága alatt állanak, de 
úgy látszik, hogy Bolhának már nincs meg többé régi 
befolyása. A nyugati Transzválban levó búrok bőségesen 
rendelkeznek ágyúval és lövőszerrel s harczi kedvük 
most i* igen nagy.

Köln., márcz. 21.
Egyik kölni újságnak brüsszeli munkatársa beszélge­

tést folytatott gr. Leyds transzváli ügyvivővel, a ki ki 
jelentette, hogy Methuen lord szabadon bocsátása mu­
tatja legjobban, hogy milyen jól áll a búrok dolga. A 
búr vezérek nem állanak bőszül az angolokon, a mi 
különben is ellenkeznek egész felfogásukkal. Különben 
dr. Leyds a búrok helyzetét olyannak mondotta, hogy 
a háborút kitartóan folytatni fogják. Sem Medium sza- 
badonbocsátása, sem Rhodes Cecil esetleges halála ebben 
nem okozna változást.

Melbourne, márcz. 21.
Minthogy a birodalmi kormány árról értesí­

tette az ausztráliai államszövetséget, hogy kö­
szönettel venné, ha Ausztrália még 2000 em­
bert küldene Dél-Afrikába, az ausztráliai kor- 
oánv elhatározta, hogy a kívánt haderőt el­

küldi.

VIDÉK.
* Tisztujltás Nagjy-Kanlzsán. Nagy-Kanizsa 

rendezett tanácsú város mint tudósítónk jelenti, tegnap 
tartotta tisztújító közgyűlését. Az ülésen Zala vármegye 
alispánja, Csertán Károly elnökölt. A polgármester-vá­
lasztásnál beadlak összesen 167 szavazatot és ebből 159 
szavazat Véesey Zsigmondra, az eddigi polgármesterre 
esett, ki hat év óta viseli már ezt a hivatalt s ez idő 
alatt lelkiismeretes buzgalommal szolgálta a várost. Ez 
után egyhangúlag választották meg: Halis István árva­
széki előadót, Nagy Dezső közigazgatási tanácsost, dr. 
Bentzik Ferencz ügyészt, Halvax Gyula pénztárost, 
Anhoffer Gyula számvevőt, Neu Albert adóellenőrt, 
Vagner Károly közgyámot, Király Sándor mérnököt, 
Csigaházy Antal erdőtisztet, Sterbeezky Ferencz 
katonaügyek előadóját. Bay György alkapilányt, Farkas 
Ferencz alkapilányt, Csányi József levéltárnokot, Hor­
vath István adótiszlet, Hardy Gyula gyámellenőrt és 
Szedlmayer László segédgyámot, kik eddig is a város 
szolgálatában állottak. Több pályázó közül könyvvezető­
nek : Viola Józsefet, kültanácsosoknak: Thomka 
Endréi, Kolovic* Györgyöt, ifj. Hegedűs Györgyöt, 
Faics Józsefet, Halvax Frigyest és BiaTzeZerGyörgyöt, 
Írnoknak pedig Babnigg Bélát választották meg.

* Kassa és a királyi tábla. Kassa város közönsége 
Péfíhy Zsigmond főispán elnöklete alatt mai közgyűlésén 
elhatározta, hogy tisztújító közgyűlését április 29 én fogja 
megtartani. Ugyan ez alkalommal napirendre került a 
királyi tábla uj épületének ügye is. A közgyűlés elhatá­
rozta, hogy a királyi tábla épületének 240,000 korona 
költséggel való felépítésére a miniszter jóváhagyását 
fogják kérni. Az épitést úgy tervezik, hogy a készépületet 
1903. november hónapban már át lehessen venni.

EGYHÁZ
A király üdvözlete. A király Pável Mihály 

nagyváradi görög katholikus püspökhöz, a 
püspök jubileuma alkalmából a következő 
üdvözlő-táviratot küldte:

„Üdvözlöm önt áldozárságának mai ötvene­
dik évfordulója alkalmából és kívánom, 
hogy az isteni gondviselés az egyház és 
haza javára még sokáig éltesse.

Ferencz József.“ 
Ezzel kapcsolatban megemlítjük, hogy Pável 

püspökhöz Vuszary Kolos herczegprimás és 
Széli Kálmán miniszterelnök is intéztek üdvözlő- 
táviratot.

Nagyhót a fővárosban. A főváros katholikus tem­
plomaiban vasárnap kezdődnek a nagyheti álntalossá- 
gok. Ezen a napon barka-szentelés és nagy mise lesz 
minden templomban. Külön isteni tiszteletet tartanak 
kedden, Gyümölcsoltó Boldogasszony napján. Nagy- 
csütörtökön a budavári koronázó Mátyás templomban a 
lábmosás szertartását Vaszaru Kolos bíboros l.erczeg- 
prtmás fogj I végezni. Nagypénteken lesz a szent sírok­
hoz való bucsujárás és nagyszombaton tartják meg 
föltámadás ünnepét. Husvélvasárnapján és hétfőjén min­
den templomban ünnepi istentiszteletek leszmk.

Angol azentbeizéuok. Az angol kisasszonyok 
vácsi-utezai zárdájában mindeo|hónap első vasárnapján 
délután négy órakor angol szentbeszédet fognak tartani.

ÚJDONSÁGOK.
— mdrezius 21.

— Személyi hívek. Lipőt Szalvátor főherczeg 
tegnap Bécsből Brünnbe utazott. — Mirkó her- 
czeg — mint Rómából jelentik — házassága 
után Olaszországban telepedik meg és be fog 
lépni az olasz hadsereg kötelékébe. — Plósz 
Sándor igazságügyminiszter erős meghűlés 
következtében nehány napig ágyban fekvő 
beteg volt, egészségi állapota azonban ez idő 
szerint már javulófélben van. — Bourgeois Leon, 
a kit Waldeck-Reuessau utódjául emlegettek 
— egy párisi távirat szerint — súlyosan meg­
betegedett. — Luhovary, a konstantinápolyi uj 
román követ, ma Konstantinápolyba érkezett.

— A király elutazása. A király ma délután 3 
óra 45 perczkor a nyugati pályaudvarról hosszabb tartóz­
kodásra Becsbe utazott. A király fogadására egybegyűl­
tek : Márkus Józsii főpolgármester, Budnay Béla 
főkapitány, Ludvigh Gyula a magyar államvasutak 
elnök-igazgatója és Daróczy Rezső állomásfőoök. A 
király üt perczczel az indulás előtt érkezett meg gróf 
Paar Ede föhadsegéddel a pályaudvarra. Egy másik 
kocsin jött Bolfras főhadsegéd Höhnet korvett-tapitány 
szárnysegéddel, a többi kocsikon a kiséret többi tagjai. 
A király az udvari váróterembe ment, hol szívélyesen 
búcsúzott el a főpolgármestertől, i főkapitánytól és az 
elnök igazgatólól. Ezután a király beszállóit szalon- 
kocsijába és azonnal megadta a jelzési az indulásra. 
Mikor a vonat elindult, az urak mely meghajlással 
üdvözölték a királyi, ki katonásan tisztelgett vissza a 
kocsi ablakából. A vonatot, mely négy udvari és két 
személykocsiból állott, Ludvigh elnök-igazgató és 
Winkler államvasuti főmérnök vezették. A vonat 8 
óra 30 perezkor érkezett meg Bécsbe. — Bécsből táv­
iratozzak, hogy a király • ste fél 9 órakor Budapestről 
odaérkezett és a pályaudvarról a Hofburgba hajtatott.

— Tisza Kálmán haldoklik. Tisza Kálmán 
vasárnap délben hirtelen megbetegedett s be­
tegsége azóta ágyhoz szegi. Ma reggel álla­
potában hirtelen változás állott be, úgy hogy 
az egész családot a Sándor-utczai Tisza- 
palotába hívták. Mereven, mozdulatlanul fek­
szik ágyában s állapota, az orvosok véle­
ménye szerint, oly súlyos, hogy minden percz- 
ben meglepheti a halál. Házi orvosa, 4r. Janny 
Gyula ma délelőtt tanácskozásra hivta dr. 
Korányi Frigyes egyetemi tanárt s a konzul- 
táczió eredményeként a beteg rendkívül el­
gyengült szervezetét oxigen-belégzés által 
erősítik. A beteghez családja tagjain kívül 
senkit sem bocsátottak. Állapota felől ma 
igen sokan kérdezősködtek.

Névjegyeiket ma leadták: Széli Kálmán kormány- 
elnök, dr. If lassies Gyula közoktatásügyi miniszter, 
gróf Apponyi Albert, a képviselőhöz elnöke, gróf Szé­
chenyi Béla koronaőr, gróf Szapáry Gyula, gróf 
Csekonics Endre és Perczel Dezső v. b. t. tanácsosok, 
Órámon Dezső államtitkár, Beretvás Endre főrendi­
házi tag, Gajári Ödön, Nagy Gábor, gróf Teleki 
Géza, gróf Károlyi György, Dólcus Ernő, Mohay 
Sándor, gróf Bethlen Gábor, Wekerle Sándor stb.

0 feleségének ma délután történt elutazása előtt 
König udvari tanácsos jelentette, hogy Tisza Kálmán 
súlyosan megbetegedett. Ő felsége annyira érdeklődött a 
beteg állapota iránt, hogy még útközben Érsekújvárról 
a következő sürgönyt küldette:

<Gröf Tisza István urnák. Budapest, Sán- 
dor-uteza. Ő felsége általam kérdezleti a gróf urat, 
hogy édes atyja állapolában törlént-e változás eluta­
zása óta. Sürgős választ Bécsbe kérek. Ő felsége meg­
bízásából König udv. tanácsos.»
A távirat vétele után gróf Tisza István rögtön sür- 

gönyzött :
Ö felsége 1 Ferencz József, apostoli király­

nak, Bécs. Mély sajnálattal kell jelentenem, hogy 
édes atyám állapota válságosra fordult. Mély hódolat­
tal : Tisza István.
A lisza-palotában este 10 órakor Széli Kál­

mán kormányelnök látogatást tett, hogy tuda­
kozódjék Tisza Kálmán állapota felől. A beteg 
szobájába azonban őt sem bocsájtották be. 
Meghagyta a komornyiknak, hogy mondja

meg Tisza István grófnak, hogy őszinte szív­
vel osztozik fájdalmukban s ha a katasztrófa 
netalán beállana, azonnal értesítsék. — Ma 
este megérkezett báró Radvánszky Béla is, kit 
ma táviratilag hívtak vidékről Budapestre.

Tisza Kálmán állapota egész este és éjjel 
egyforma volt. Most éjfélután 3 órakor, a mi­
kor e sorokat papírra vetjük, a beteg nyu­
godtan érzi magát s orvos sincs mellette.

— Az lgazságügymlnlszter beteg. Plósz Sándor 
igazságügyminiszter erős meghűlés következtében néhány 
napig ágyban fekvő beteg volt, egészségi állapota azon- 
ez idő szerint már javuló félben van.

— Kossuth Lajos halála évfordulóján a gyógy­
szerészhallgatók is lerótlák kegyeletük adóját. Tegnap 
délelőtt 9 órakor elzarándokoltak a széni sirhoz, arra 
virágot helyeztek s Koritsánszky Ottó költői, lendüle­
tes beszédben arra hivta fel társait, hogy zárják szivükbe 
Kossuth eszméit.

A budapesti tudomány-egyetem ifjúsága, mint 
minden esztendőben, úgy az idén is kegyelettel emléke­
zik meg Kossuth Lajos halála napjáról. Vasárnap, c 
hó 23-án, délelőtt testületben vonul ki c. kerepesi-uti 
temetőbe Kossuth sírjához, hogy azt a nagy halott iránt 
érzett kegyelete jeléül megkoszorúzza. Az ifjúság az 
aulában gyülekezik délelőtt 10 órakor.

— A király a szegényeknek. A hivatalos lap mai 
száma jelenti, hogy a király Budapestről való elutazás?, 
előtt a főváros szegényei számára magán-pénztárából 
tizenötezer koronát adományozott.

A nagy per,
-mely ezer év óta folyik s ma sincs véget

A vérvádi
Ez az a nagy per, a iflely efcr év óta 

tart s ma sincs vége.
Kipattant az emberi gyengeségből, a 

fantazizmusból, a babonás képzeletből, a 
mely a gonosz hiedelmet befogadta és ter­
jesztette. Elcsöndesedett, elnémult időn­
ként, de egészen ki nem halt a képzelet­
ből soha.

Kezdődött a kereszténység keletkezése­
kor. Czirkuszok porondján, vadállatok 
karmai között ezer meg ezer keresztény 
halt vértanú halált a vád súlya alatt. 
Terjesztették a keresztények ellen mester­
ségesen ; a tömeg, a mely mindig hiszé­
keny, mert babonás, elhitte az iszonyú 
vádat s ártatlan hi vők vére esett érte pré­
dául a tömegnek.

Jött egy jobb kor, a mely a keresztény­
ségről levette a vádat. De azért a vérvád 
réme tovább kisértett. Bujkált az emberi 
fantáziában s kitört időnként teljes vadsá­
gában, rémületeivel s erőszakosságaival 
együtt.

Egy négyezer éves, üldözött és elnyo­
mott faj átkává lett. Sok könny omlott, 
sok vér hullott érte már. Történetek föl- 
jegyezték száraz adataikat, krónikák őrzik 
emlékeiket.

S jött a nagy század, az Ur születése 
után a tizenkilenczedik. Az igazság, a vi­
lágossága felszabadulás századának mond­
ták. Az is volt. A magasra törő emberi 
szellem a sötétség várait mind romba dön­
tötte, de a vérvád sötétségét az sem tudta 
megsemmisíteni. A tudomány, az iroda­
lom, a művészet hallatlan virágzásnak 
indult; az emberi szellem szárnyalón járta 
meg a mélységeket és magasságokat. Csak 
a vérvád réme maradt meg.

S föltámadt újra Tisza-Eszláron, Magyar- 
országon s lefolyt megint a nagy por drá­
mája, a mely ezer év óta tart s ma sincs 
vége.

Ezt a pert írja most meg minden rész­
leteivel, rejtelmeivel, nagy titkaival együtt 
— mint jeleztük — Eötvös Károly, lapunk 
szerkesztője s memoirjainak már tárgyá­
nál fogva ez lesz a koronája.

Holnapi, vasárnapi számunkban kezdjük 
meg Eötvös e legújabb nagy müvének 
első közlését. Nem kétkedünk benne, hogy 
úgy a nagyvilágban, mint pedig nálunk 
általános, nagy érdeklődéssel fog talál­
kozni.

A vérvád nagy drámáinak krónikáit a 
múltban azok írták meg, a kik nem álltak 
az események központjában. A tisza-eszlári 
nagy pert az írja meg, a ki, mint védő, a 
nagy titkokba, a sötét rejtelmekbe be volt 
avatva; a ki nemcsak a tolinak, de az 
észleletnek is igazi mestere; a ki figyeli, 
észleli és bíráló szellemmel vizsgálja a 
korszakot, a melyben él. így lesz majd 
az a nagy mü igazi tükre a nagy pernek, 
a mely ezer év óta tart s ma sincs vége.

Nem szakemberek számára irja müvét 
Eötvös Károly. Jogi, orvosi tudományban 
jártasak is megtalálják benne azt, a mi 
őket különösen érdekli, de minden gondol­
kozó ember, a ki az idők eseményei iránt 
érdeklődik, tartozzék bármely osztály­
hoz vagy felekezethez, épen olyan ér­
dekkel olvassa majd, mint a szakember. 
Eötvös Károly a tisza-eszlári por igaz 
történetét irja meg, de ösmerteti e mü 
keretében a bazini pert a 16-ik, a sáros­
megyeit a 18-ik század közepéről és a 
peéri ügyek ugyan a 18-ik század végéről.

— Rhodes Cecil állapota. Londonból táv- 
iratozzák: Fokvárosi jelentések szerint Rhodes 
Cecil állapotában tegnap csekély javulás állott 
be, éjjel azonban a lázas tünetek miatt a be­
teg álmatlanságban szenvedett. Egy Európába 
induló hajóra hűtőkészülékkel ellátott kabint 
rendeztek be. Rhodesnek, bár az elutazásra 
most gondolni sem lehet. A fokvárosi kormány 
örömét fejezte ki a beteg állapotának javulá­
sán és azt a reményét, hogy Rhodes befejez­
heti azt a nagy müvet, melyet megkezdett. 
Egy újabb fokvárosi táviratunk azt jelenti, 
hogy Rhodes tegnap oly jól érezte magát, 
hogy ágyában felülve, hosszabb ideig beszél­
getett barátaivaL Mindazonáltal a betegség 
természeténél fogva alig lehet remélni, hogy 
egészségét teljesen visszanyerje s javulása 
alighanem csak múló természetűnek fog bizo­
nyulni.

— Andrássy Gyula szobra Gróf Andrássy 
Gyula lovasszobrának ünnepélyes leleplezését ez év 
őszére tervezték, a mikor az uj országházat is átadják 
rendeltetésének. A szobor ugyanis az uj országház déli 
homlokzata elé, a Dunapartra jön. A szobor öntését a 
berlini állami bronz-gyárra bízták, a melytől azonban 
legközelebb a megbízást visszavonták s a szobor most 
egyik hazai gyárban fog elkészülni. Ez intézkedés követ­
keztében a szobor csak a jövő évre lesz készen. Akkoráig 
a fővárosi közmunkák tanácsa is fölépíti a szobor talap­
zatát.

— Vera Gelo. Annak idejében sokat beszél­
tek Vera Geloról, az orosz diákkisasszonyról, 
a ki tudvalevőleg Deschanel tanárt akarta 
agyonlőni, de tévedésből egyik barátnőjét 
lőtte agyon. A kisasszony egy időre elvegyült 
a tömeg közé és senki sem beszélt róla. Most 
megint fölmerült a neve. Vera Gelo ugyanis 
öngyilkossági kísérletet követett el. A -Szajnába 
ugrott, de kimentették és a párisi rendőrség­
hez vitték. Az első kérdésre azt felelte, hogy 
„Müller“ a neve, de később igazi nevét mondta 
meg. Elbeszélte, hogy nagy pőre után Orosz­
országba visszatért; apja ismét megházasodott, 
de apja házában otthont nem talált. Őt is 
férjhez akarták adni s a házasság elől mene­
külni akarván, elutazott Parisba. A franczia 
fővárosban meg akart halni, hogy szerencsét­
len barátnőjét kövesse a halálba. Másnapra 
ismét megidézték Vera Gelot a rendőrséghez, 
de meg nem "jelent, hanem ismét elutazott. 
A kalandos természetű nő neve alighanem 
még sokszor fel fog merülni a világsajtóban.

— Felekyné köszöneté. Feleky Miklós özvegye a 
férje halála alkalmából hozzáérkezelt részvétnyilatkoza­
tokra következő sorokkal mond köszönetét:

«Felejthetetlen férjem Feleky Miklós elvesztése által 
teslileg-lelkileg megtörve, ez utón fejezem ki úgy a ma­
gam, mint családom nevében mély hálámat mindama 
színházaknak, testületeknek, egyeseknek, valamint a saj­
tónak, a meghatóan meleghangú elparentálásért, a meiy- 
lyel drága halotlunk emlékének áldoztak. Ez a valóban 
nagy és mély részvét egyfelől határtalan kegyeletről tett 
tanúságot, és másfelől enyhítő balzsamot akar nyujtaoi 
arra a soha be nem hegedő sebre, a mely hitvesi szi­
vemen esett. Megismételt hálás köszönettel:

Őz". Feleky Miklósné, szül. Munkácsy Flóra».
— Újszülött a koporsóban. Páris egyik tör­

vényszéke előtt a napokban érdekes és bor­
zalmas ügy került tárgyalásra. Még a múlt év 
október havában történt, hogy a Plata hajó 
Senegalból Pavillacba érkezett. A hajó fedél­
zetén Bobinné nevű beteg asszony volt áldott 
állapotban. S jólehet, a hajó orvosa kijelen­
tette, hogy az eset nem tartozik a gyanús 
megbetegedések közé, a hajóra mégis négy 
napi zárlatot rendeltek el s a beteget a jár­
ványkórházba szállították, a hol — a család 
állítása szerint, hibás kezelés következtében — 
Bobinné meghalt. El is temették. A szerencsét­
len asszony hozzátartozói követelték, hogy 
Bobinnét bonczolják föl. A hivatalos exhumá­
lás alkalmával, mikor a koporsó födelét föl­
emelték, o halott asszony mellett egy újszülött cse­
csemő hevert. Valószínű, hogy Bobinné tetszha­
lott volt, mikor eltemették. A család az orvos 
ellen kétszázezer frankos kártéritési port in­
dított.

— A diák otthon megnyitása. Ma délután folyt 
le az ujvi ág ulczai diák -otthon megnyitási ünnepélye. 
Az Egyetemi segítő egyesület terve végre megvaló­
sult. Egyelőre csak tiz szegénvsorsu egyetemi hallgató 
kap ingyen lakást, de ha a szükséges összeg ősszegyül, 
a segélyezett diákok száma több száz lesz. A társadalom­
nak eddig tapasztalt bők'ZÜsége melleit, s a segítő- 
egyesület vezetőinek ez eddigihez hasonló munkásságá­
val e szép terv megvalósulását rövid idő alatt várni 
lehet. A megnyitó ünnrpélyn a miniszter képviseleté­
ben Tóth Lajos miniszteri tanácsos jelent meg; ott 
voltak még Zsilinszky Mihály államtitkár és Concha 
dekán. Zsembery Ltvún, a segitő-cgyesület elnöke 
fogadta a vendégeket, kik megtekintették az otthon helyi­
ségeit. A szobák egészségesek, világos.,k és nagyok, egy­
ben két— három diuk lakik. A berendezés katonás, de 
kényelmes. Jakab Sándor joghallgató mondott ez­
után köszönetét az «Egyetemi segitő-egyesülcl» elnöké­
nek, mint a ki az uj diák-lakot létesítette. Majd Így 
fejezte be beszédét : «A diák-otthon a tudományoknak 
és a legszentebb hazaszeretetnek otthona lesz.»

— A munka lovagjai. Megírtuk annak 
idejében, hogy az olasz király „a munka 
lovagjai“ czimmel uj rendet alapított Ez a 
legszebb lovagrend a világ minden lovag­
rendje között s a kitüntetést és dekorácziót, a 
mennyiben nem protekezió, hanem igazi érdem 
juttatja valakinek, az irigyelt érdemrendek 
közé soroljuk mi is, a kik pedig a kitünteté­
sek értékét nem sokra becsüljük. Az olasz 
kormány most olyanokat tüntetett ki a munka 
lovagjai czimmel, a kik saját erejükből küz- 
dötték fel magukat vagyonos és becsült em­
berekké. Az egyik Boczo Vinzenzo, a világhírű 
turini mosógyár tulajdonosa, a ki mint egy­
szerű munkás kezdte meg pályályát. A máso­
dik Mele Emilio, a nápolyi Magazini Italian! 
alapitója, többszörös milliomos, a ki 1875-ben 
kezdte meg üzletét nehány száz lira nehezen 
megtakarított tőkéjével; a harmadik Mikii 
Pietro Genuából, egy szegény kikötői munkás 
fia, a ki most a legismertebb hajós vállalko­
zók egyike s végül, a negyedik Savatiiere 
Giuseppe pléhgyáros, a ki szintén egyszerű 
munkás volt.

— Adomány a hírlapírók nyugljlntézetének.
Dr. Mutter Kálmán egyetemi tanár, miniszteri tanácsos, 
főrendiházi lag dr. Fáik Miksának, mint a magyar­
országi hírlapiról: nyugdíjintézete elnökének ma ötszáz 
koronát adott át a nevezett intézet alapja javára.

— A zentai hidkatasztrőfa. A zentai födött 
hid leszakadása alkalmából a műszaki vizsgá­
lat megejtésére a kormány Szántó Albert mű­
szaki tanácsost, az állami hídépítési osztály 
vezetőjét küldte ki. A miniszteri biztos a többi 
nagy állami hidat is meg fogja vizsgálni.

— Szélhámos üzelmek. Ismételten előfordult, hogy 
a poliklinlfca javára aláírási ivekkel házaltak és adomá­
nyokat gyűjtöttek ; egy esetben gróf Biesingen Ernő­
nek, egy másik esetben gróf Esterházy Miklósnak adla 
ki magát a gyűjtő s egyenesen gróf Apponyi Albert, 
a pohklinika elnöke megbízásának ürügye alatt kérték a 
jótékonyczélu adományokat. Gróf Bissingeu Ernő értesült 
a nevével történt visszaélésről és az ügyet a rendőrség 
figyelmébe ajánlotta ; hasonlóképen visszaélés az Állító­
lagos gróf Esterházy Miklós gyűjtése is. Ezek a vissza­
élések indokolttá teszik, ha figyelmeztetjük a közüusúget, 
hogy a pohklinika iránt táplált rokonszenvével való 
ilyen visszaélésektől óvakodjék annál is inkább, mert a 
pohklinika házaló gyűjtésekre sem megbízást, sem enge­
délyt nem adott.

— Az életmentő krajozár. Pál János hernádkai 
lakos tegnap revolverét tisztogatta, öt éves kis fia nagy 
érdeklődéssel nézte ezt a munkát. Tisztogatás közben 
azonban a revolver elsült és a kis fin a golyótól mellén 
találva, azonnal összeesetl. A megrémült szülők a gyer­
mek segítségére siettek, gyorsan felszakiták iogecsvéjét, 
hogy láthassák a sebet. Nagy volt azonban örömük, 
midőn a gyermek testén semmi sérülést nem találtak s 
azt hitlék, hogy a kis fin csak a fegyver dörrenésétől 
ájult el. De később észrevették, hogy az a krajezár, mit 
a kis fiú madzagra kötve hordott nyakán, egészen be 
van horpadva. Ekkor kitűnt, hogy a golyó ezt a kraj- 
czárt találta és ez volt a gyermek megmentője.

— Fővárosi orfeum. Waldmann Imre fővárosi 
orfeumában néhány nap óta káprázatos látváuyo síghan 
van része a közönségnek. A márezmsi mü or sofc 
attrakezióján kívül a Luka asszony czimü d.rabot 
adják, a melynek fülbemászó zenéje, kitűnő előadása cs 
különösen fényes kiállítása és gondos rendezése általános 
tetszést kelt. Fellép a darabban Milla Barry és kivü e 
sok kitűnő erő. Az igazgató vigyáz, hogy az előad s 
mindig tökéletes legyen, és ezért Stella szerepének má­
sodik betöltésére Kürschner Miezil «Tar-mm-u., ip_- 
Liserl mellé. Az orfeum minden este zsúfolásig megte.ik 
és mindannyiszor zugó taps köszöni meg Waldmann. 
igazgatónak a szerzett élvezetet.

= Gyilkos gimnázista. Megemlékeztünk 
arról a szomorú esetről, mely tegnapelőtt 4 
Barcsay-utczai állami főgimnáziumban történt 
Kőim Jenő 14 éves tanulót szóváltás közben 
úgy megütötte Humayer József nevű osztály, 
társa, hogy elszédült és elveszítette eszméié! 
tét. Az előhívott mentők a súlyosan mezse! 
besült gyermeket a Rókus-kórházba szállítót! 
ták, a hol azonban nem nyerte vissza eszme, 
letét, hanem rövid néhány óra alatt meghalt, 
A szerencsétlen véget ért diák holttestét ma 
délben bonczolták fel a törvényszéki orvostani 
intézetben. A vizsgálat megállapította, horry 
halálát ülés követleeztében beállott agyrepedés okozta 
A gyermeket vasárnap fogják eltemetni a 
rákoskeresztúri izraelita temetőben. Human,, 
József, a ki akaratlanul bár, pajkosságoól 
gyilkos lett, tizenhét esztendős, bár még csak 
a Hl-ik osztályt látogatja.
_A többszörösen bukott diákkal tavaly 

történt hasonló megdöbbentő eset a budapesti 
piaristák gimnáziumában. Akkor ugyanis ezt 
az intézetet látogatta. Itt késsel fejbe szúrta 
egyik osztálytársát s a súlyosan megsebesüli 
diáktársa csak nagynehezen, hosszas betegséo 
után épült föL

A mostani esetről dr. Cherven Flóris. 3 
Barcsay-utczai főgimnázium igazgatója a köz­
oktatásügyi miniszterhez felterjesztést tett. A 
jelentésben elmondja, hogy Humayer ujján levő 
nagy gyűrűvel ütötte fejbe Kohn Jenőt s az üt-- 
oly hatalmas volt, hogy halálát okozta. Huniam, 
apja, Humayer József Lipót, mühabarcs-g\ áro? 
a tisztviselő-telepen. Az elhunyt gyermek apa 
már nem él, csupán özvegy édes anyja, ki 
szegény asszony s egyetlen fiát, reménységéi 
siratja benne. Az elkeseredett anya, dr 
Vázsonyi Vilmos utján, halált okozó sulyo? 
testi sértés czimén bűnvádi feljelentést tett Ram , .,, 
József ellen.

= Az ó-budal takarékpénztár. A Budapest M 
kerületi takarékpénztártól, igazgatójának öngyilkos#.?» 
óta teljesített visszafizetésekről a következő hiteles adatokat 
vesszük:

Kifizettetett márczius 17-én 101 betétkönyvre 43 2üni, 
márciius 18-án 120 kőnyre 17.600 k., márczius Iá- 3 
177 könyvre 17,600 k., márczius 29-an Itt kör,;,:» 
43 000 k., márczius 21-én 174 könyvre 63.800’k. A 
pénzkészlet a ma esti pi-nztárzárlat után körülbelül 
380 000 k. A takarékpénztár eddig semmiféle ink:'. ; 
sem leszámítolási, sem egyéb Intelt igénybe nem v-t; i 
pénzkészletét saját erejéből fedezte.

A pénztárnál ma különben volt egy kjs s;enzáC7: 1;. 
Megjelent ugyanis Adler Károly, a megszökött könyvelő 
sógora s egy 10.000 koronáról kiállított takarékpénztári 
könyvet akart beváltani Mikor azonban a betelnek 
utána nézlek s a főkönyvi számlát összehasonlítottál; a 
pénztári könyvvel — kitűnt, hogy a könyv narn 
Adler sógorát nyomban letartóztatták, de miután 3 
rendőrségen kellőképen beigazolta, hogy a takarék­
könyvet Adlertul kapta, a felesége hozományaként — 
szabadon bocsátották, .idler ugyanis azt Ígérte, ho»v 
nővérével 10 000 korona hozományt ad 3 a pénz he veit 
adta a hamisitott könyvet.

— Gondatlan anya. Űrai Ármin kereskedő k 
pesi-ut 18. szám alatti lakásának egyik szuoája: an meg 
eddig ki nem derített okból tűz ütött ki. A szomszéd- 
szobában feküdt üraiék két kis gyermeke vorhiay 
betegségben. A lakasbao kivüliik nem volt senki. ..ut.-.a 
édesanyjuk elment hazulról, magára hasyva a ke, é r­
meket s a lakást bezárta. A szomszédok vett. k ■ -zre, 
hogy Uraivk lakásából füst tolul ki s a mikor o-lórtek 
a lukasba, a Let kis gyermeket eszineletieii allay taaa 
jalálták. A füst mar majd megölte "k't.

— Dóry Margltot kiraboltak Üóry Margiloi 3 
magyar színház voit népszerű primadonnáját, ki jelenleg 
a népszínház tagja, ma este kellemetlen meglepetés. rle. 
Wesselényi-ulcza 55. számú 1. emelet 13. ajtó alatti 
lakását, trug cselédje, Tolna Juha lem nt egy kereske­
désbe vásárolni, ismeretlen tettes feltörte s töbn renuoe i 
ékszert elrabolt. Dóry Margit ma t-p.-o játszod az .ügy 
görbe nap »-ban, mikor a hirt niegvitl- cselédje. X rom­
ban hazahajtatott s szí krényeit ösczeíurgatv. tala.ta, 3 
hiányzott mintegy 3500 forintot érő ékszere. A főkapi­
tányságon éjjel 12 urakor tett jelentest az inspe.czius 
tisztnél.

= Az elfogott ékszertolvaj Részletesen meg­
írtuk ma, hogy a rendórst-g rendkívül vesz d-Imei 
ékszertolvajt fogott el, kiben egy Eurupa-szerte ismert 
tolvajt sejtenek. A rendőrségen ma is csak azt bólo­
gatta, hogy Hefktt Antal a neve, 34 éves, budapesti 
születésű, operu kardalos és ezt igazolta is rainJ-n!-> 
okmánynyal. Meg gyermekkorában k-rült el Budapest­
ről. Szülei Bécsbe adták, a hol elfelejt- tte a macyar 
nyelvet. Nem is tud magyarul. A mikor gondos nevel'3 
mellett felnőtt, az államvasutak szolgálatába IéptlL 
Hivatalát azonban otthagyta és üt évvel ezelőtt ni-í-i- 
nek csapott fel. Négy évvel ezelőtt töobször -nekelt 
Berlinben, Becsben, Parisban az operákban. Három 
évvel ezelőtt Amerikába vándorolt ki mjevel, li.moan 
múlt év októberében tért vissza Európába. Deczernberpen 
Budapestre jött és nejével az lzabelia-utczáb«u vett 
lakást. A rendőrség kihallgatta a telesegi-t is ma d*.- 
elólt. Az állítólagos Hefkát átadták az ügy- giiek. 
A rendőrség folytatja ellene a vizsgálatot s arczképil 
elküldi az összes európai és a newyorki rendőrség »nek.

— Az Ipar csodája tniodig az volt, ha az iparter­
mék oly olcsó árban kerül forgalomba, hogy az f-ilünést 
kelt. Egy ilyen csodát teremt meg mostan Lichtmann 
Sándor pcsztókiviteli osztálya. Búd .pest, VII. Kutten- 
biller utcza 12 A. szám, azzal, hogy 3 forint 50 kraj- 
czárért szétküld az ország bármely részébe a legn .gyobb 
férfi-öltönyre elegendő 3 méter 2U ctm. divat ch-violt- 
szövetet, drapp, barna, szürke, zöld, fekete és sóletnek 
színben, és 5 forintért finom fekete és sötétkék poszt"I 
vagy barna, tekc-te és sült-tkék kamgarn szövetet. Ezt a 
szinte hihetetlen olcsó art úgy tudta megteremt* m. i.ozy 
egy posztógyárosuak p- nzre volt szükségé, majd mind-n 
készletét adta el neki olyan olcsón, hogy a vételár alig 
fedezte az előállítási költség t. Nem félrevezetés az, nogy 
ily olcsó árban szétküld 3 méter 20 ctm. férfi-rilhasz'1* 
vetet, melynek minden egyes darabja váiog tolt minő­
ségű és divatos mintájú, amit bizonyít, tiogv rövid 5 nap 
alatt pár száz utánrendelési és körülbelül sza- elismerő 
levelet kapott az ország minden részéből. Ajan.alos tehát 
a nagyközönségnek, hogy nnnél sürgősebben reudejen 
meg ezen szövetekből néhány öltönyre valót, mert ilyen 
olcsó árban csak rövid ideig szállít egy férfi-öltönyt kiadó 
3 méter 20 ctm. szövetet. Megrendeléseket szivesk-djelt 
minél sürgősebben eszközölni, meit nem lehetetlen, hogy 
készlete a közeli napokban ej fog fogyni Megrendeléseket 
utánvét mellet eszközöl. Postadoboz és szállítólevélért 
15 kr fizetendő. Mintákat az idő rövidsége és a nagy 
számban érkező megrendelésekre való tekintettel nem 
küldhet.
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Dráma németvölgyben.
— Az Egyetértés tudósitójától.

A csőm esnek, a békeség tanyájának ismert 
Buda a stenzácziók forrása ma. Augenstein 
öngyilkossága, Adler sikkasztása még egyre 
forrongásban tarják a kedélyeket. A mi pedig 
ma történt ott, az vetekedik a világvárosok 

tet. hátborzongató eseményeivel, a milyenek- 
ke* a naturallsta irók regényeiben találkozunk 
3 különösen Zola kultivál erősen.

A borzalmas eset, melynek szintere a budai 
I. kerület úgynevezett németvölgyi része 
délelőtti órákban folyt le. Egy apa megölte a 
tulajdon leányát, azután ma.ga^magát.

Az esetről a következő tudósításunk 
mól be:

Az í. kér. németvölgyi részén, a mozdony-uteza 9—11. 
számú villaszerű épületben lakott már évek óta Tóth 
István 45 éves, tornaaljai születésű, posta- és távirda- 
.gazgatósági irattári főnök. A ház özv. Baloghné-fi, 
ki a telek kerthelyiségében, külön épületben lakik.

Tóth István özvegy ember volt, felesége már öt évvel 
ezelőtt eihuoyt s ekkor magára maradt egy leány- és 
k^t fiúgyermekével, kiknek gondos fölnevelésére fordította 
miDden idejét. A leány, Klementina, 19 éves, a fiuk, 
Mihály 1-8, László pedig 17 évesek. Az előbbi kereske­
delmi iskolai tanuló, mig az utóbbi a polgári iskolát 
látogatja.

Tóth Istvánt már régi és nagyfokú idegbaj gyötörte. 
Leánya szinten, úgy látszik, átöröklés folytán idegbajos 
volt s sokszor voltak hisztérikus rohamai. Tóthot az 
utóbbi időben olyannyira elővette e betegsége, hogy már 
hat hét óta hivatalba se járt, hanem otthon tartózkodott 
a lakásán s állandóan együtt voit Klementina leányával, 
kivel egy szobában aludt. Leányát rendkívüli módon 
szerette, d® nem csupán az apa szeretetével; a leány is 
szerette apját a rajongásig, de szintén nem a szülő iránti 
hajlammal.

A leányon, az utolsó két hónap tartama alatt fokozott 
mértékben tört ki az idegbaj. A két fiu-testvér aggoda­
lommal figyelte edes apja és nővére állapotát, egymáshoz 
való viszonyukat s ellesett beszédjükből kifolyólag foly­
tonos rettegésben éltek. A két fiú állítása és a házbeliek 
szerint, már régen elhatározták, hogy közösen meg­
halnak s az utóbbi napokban, a hányszor csak együtt 
voltak, erről beszéltek.

Komorok, szótlanok voltak, ha más is jelen volt s látszott, 
hogy terhűkre van, ha bárki is bent van abban a szobában, 
melyben ők vannak. Így azután a látogató barátok is 
elmaradtak s a két fiú is, ha tehette, nem hábor­
gatta őket.

A kél iiu, a sötét szándék előérzetében, lassan-lassan 
minden oiyan tárgyat elrakott, a melylyel esetleg kárt 
tehettek volna magukban. Így egy alkalmas pillanatban 
kilopták edes atyjuk revolverét, melyet féltve es gondo­
san őrzött szekrényében s a melyet naponkint újra meg 
újra megnézegetett, hogy a ravasza jól csattan-e és a 
töltények rendben vannak-e ?

Csütörtökön este történt, a mikor a Tóth család épen 
a vacsorát fogyasztotta el együtt, hogy Tóth István, 
egyszerre felindultan, remegő hangon kijelentette, hogy 
fél önmagától, hogy öngyilkos lesz az éjszaka s meg­
kérte kisebbik fiát, Lászlót, hegy jöjjön be abba a szo­
bába aludni, a melyben ő aluszik Klementinával. A fiú 
elegei is tef? apja eme kívánságának s csütörtökön éjjel 
együa aludtak. Pénteken reggel László a rendes 
időbeu felkelt, hogy az iskolába menjen s töltö­
getni kezdte nővérét. Testvére azonban azt mondta, 
hogy nagyon bágyadtnak érzi magát, hagyja őket tovább 
aludni s menjen el nyugodtan az iskolába A fiú eleget 
tett kérésének. Nem tűnt fel neki a dolog, mert több 
ízben megesett, hogy az egész délelőttöt az ágyban 
fekve töltötték.

A kel fiú délben hazajött az iskolából ebédre. Zörögni 
sezdettek a hálószoba-ajtóján, hogy nővérüket felköltsé-k 
u terítésre, miután a cseléd mar meghozta az ebédet, 
melyet úgy hordottak. Választ azonban nern kaptak. 
Még ez sem tűnt fel nekik, hanem hozzáüliek maguk­
ban az ebédhez.

Délután négy órára járt már az idő s sem Tóth, 
sem leánya nem jöttek még elő a szobából. Ekkor 
azonban Tóthnak két barátja jött véletlenül látogatóba, 
hvy betegsége felől kérdezősködjék. Ók is zörgetni kez­
dettek az ajtón s miután a két fiú előadása szerint 
egész nap nem jöttek szobájukból elő, a közeli rendőrért 
kü.döttek el.

Mikor a szoba ajtaját feltörték, borzalmas látvány tá­
rult szemük elé. Az egyik ágyon Tóth István feküdt, 
vérében fetrengve, átmetszett nyakkal, a másikon 
leánya, kinek szintén el volt metszve a torka. Mind­
két ágy szinte úszott a vérben, mely a takarókon már 
megszáradt. Holtak voltak már, testük hideg.

Az asztalon papírlap hevert, melyen Tóth István és 
Klementina aláírással, czeruzával irva az állott, hogy 
Icijzős elhatározásból mennek az élő halálból a 
való halálba. A levél, mely Tóth egyik jó barátjá­
nak volt c zi ni ez ve, Tóth Írása. Hosszan intézkedik 
továbbá micd'D iránt, különösen kérve, hogy fiainak 
felneveltetését és jövőjét biztosítsa. A levél ezzel vég­
ződik :

<Közös vétküoK kerget a halálba.»
Tóth István ás Tóth Klementina bolttetemét a boncz- 

tani intézetbe szállították. Lakásukat a hatóság lepecsé­
telted. Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy a leány 
uldott állapotban volt.

színház és művészet.
— Hangverseny. Thomuu István, a magyar ki­

rályi zeneakadémia kitűnő tanára, évekkel ezelőtt min­
den idény alatt legalább egyszer megjelent a hangver­
senyterem dobogóján. Mostanában mar ritkábban 
találkozunk vele. A közönség hálátlan lett a magyar 
zongoraművészekkel szemben és igy a hangversenyezés- 
s°l járó áldozat nem hozza meg az egyenértékű sikert. 
Thoraán István ma este a Royalban mégis nagy publi­
kum előtt játszott. Beethoven volt a műsor élén vs 
Liszt Paganini képezte a befejezést. A két főoszlop 
között magyar nevek szerepeltek. Mindjárt elsőnek 
Gruber Emma scherzoját mutatta be, a mely mü most 
jelent meg nyomtatásban. A zenevilágban a szerző 
úrnőt nagy tiszteiét környezi. Az ő munkájában csodá­
latos finomság rejlik, olyan értékes gondolatokkal, a 
melyek a jeles szerző további dolgozatai iránt eleve fel­
keltik az érdeklődést. Végh János etudeje és Szendy 
Árpád 2-dik rapszódiája ismert kitűnő munkálatok és 
Dohnányi Ernő «Változatok és fuga G. E. témája 
fölött» czimü szerzeménye szintén már elismerésben ré­
szesült a hangverseny-teremben. Thomáo István tanár 
-itünő technikai tudással és klasszikus felfogással játszott. 
Minden egyes száma után lelkesen tapsolt a közönség, a 
mely nagy szeretettel élvezte ennek a magyar művész­
nek pompás virtuozitását.
- a népszínház bemutatója. Holnap, szombaton

sz a népszínháznak ez idei tizedik premierje s köztük 
hetedik ereden darabja. Bemutatóra kerül két fiatal 
szerzőnek első müve, .dr. Incze Henrik és Bűvös Tvár 
Az uj föidfisur czimü operetteje, melyből ma tartottá. -

meg — házilag — a jelmezes főpróbát A darabban 
közreműködnek: Hegyi Aranka, B. Siposs Etel, Kre- 
csányi Sarolta, Kápolnai Irén, Solymosi Élek, 
Szirmai Imre, Németh József, Raskó Géza, Kovács 
Mihály. Tollagi Adolf stb.

— Ftflne. A magyar színházban ma érdekes 
premier volt. Eredeti magyar operettet mutattak be, 
melynek szövegét és zenéjét dr. Schwimmer Aurél 
pozsonyi ügyvéd irta. A közönség nagyon jól mulatott 
és sokszor a lámpák elé idézte úgy a szerzőt, mint a 
szereplőket. A darab meséje Cincinnatiban játszik. A 
hősnő, Piftine, egy exczentrikus hölgy, a ki orfeum- 
énekesnőből felcsapott <vigécz»-nek. Még pedig férfi- 
divatezikkekben utazik. Ez a Fifine kisasszony 
bekopogtat Pitkins gyároshoz, a ki utczai czipő- 
fényesitőből lett milliomossá. Fifiine vőlegénye Mi- 
chel, szintén kereskedelmi utazó, csakhogy ő női 
divatezikkekben utazik. Michel ott találja Fifinet 
Pitkinsnél s nagy féltékenység! jelenetet rögtönöz. A 
milliomosnak van egy szép lánya, Jllarys a ki egy 
pácziens nélküli orvosba szerelmes. De hiába, mert 
Pitkins ellenzi a fiatalok szerelmét, Fifine az.onban párt­
fogásába veszi őkel. A milliomosnak a szobalánya, 
Kitty, pedig el akarja magát vétetni a gazdájá­
val. A második fölvonás tarka képe a milliomos 
jelmez-estélyét mutatja be mindenféle szerelmi csel- 
szövényekkel és átöltözésekkel. A harmadik felvo­
násban szobalány-kongresszust látuuk, melynek tisz­
teletbeli elnöknője Fifine. Természetes, hogy ennek vé­
gén mind a három pár boldogan borul egymás karjába. 
Fifine Michelhez megy, Mary a doktoré lesz, a 
milliomos pedig elveszi a szobalányát. Ez a vékonyka 
mese sok ötIélességgel van feldolgozva. Szerzőjének ha­
tározott érzéke van a színpadi hatás és komikum iránt. 
Az operetté zenéje eleven, csillogó és fülbemászó. 
Nagyon is fülbemászó. Sokszor az eredetiség rovás,ára. 
A zeneszerző nem tudta emanczipáini magát a jó öreg 
Strausz behatása alól. De azért egyes számokban elég 
eredetiséget produkál. Sokszor meglepő ötletességgel 
mutat be egy-egy «zenei tréfát.» Máskor meg eiőleljes- 
sége által hat. Különösen erőteljes és tartalmas az első 
felvonás fináléja.

Fedák Sárinak ma ismét nagy sikere volt a cz.im- 
szerepben. Még a hangja is jobban csengett, mini más­
kor. A tánezmüvészete pedig egyszerűen káprázatos. Sok 
virágot és sok tapsot kapott, a mikre különben diszkrét 
játékával is rászolgált.

Utána mindjárt Tomcsányi Husit (Kitty) kell meg­
említenünk. Olyan szemrevaló szoba leány volt, hogy 
párját ritkította. Temperamentum és egészséges humor 
jellemezték játékát. Szintén sok tapsot és virágot kapott.

Lányi Edith adta a milliómos leányt, sok igyekezet­
tel szolgáivá ru a buzdító tapsokra.

Pitkins milliomos Sziklay volt, a ki ma bölcs mér­
séklettel játszott. Nem túlzott és nem rögtönzött azért 
mégis nagy hatása volt, mert állandó derültségben 
tartotta a közönséget.

Láthonyi mint fiatal orvos különösen egy jelenetben 
ért el hatást. A mikor ugyanis a kályha mellé búvik 
Pitkins elől. Ez pedig nem tudva, hogy ott van valaki, 
folyton füllet. Míg végre a fiatal doktor főtt rák módjára, 
kipirulva kerül elé. (Lásd : Coralie és társa.)

Palásthy volt Fifine vőlegénye, Michel. Ügy 
éneke, mint játéka kiegészítették a sikerült ensembléet.

Mindent összevéve, a zajos siker és a meleg fogadta­
tás sok előadást ígérnek a Fi fine-nek. (G. L.)

— Opera. Gillion Mario íranczia fenorista vendé-. 
günk ma este Rault » nekelte a Hugenottákban. Ebben 
a szerepében aratta legszebb sikerét. Hangja ma sokkal 
szebben és érczesebfcen csengett, mint előző fellépései 
alkalmával. Erőteljes alakjával ma végre aranyban volt 
az orgánum er^je is Nem keltett ugyan ezúttal sem 
szenzácziót, de kétségtelenül tetszett. Az első feivooás 
romaneeját megismételte. A többi szereplők túlnyomó 
részt gyengék voltak. Legelői Vusquez asszony, a ki 
feltűnően rosszul volt disponálva és a mit ritkán hallunk 
tőle, sokszor hamisan énekelt. Kohler Elza mint királynő 
borzasztóan gyenge. Beck Neversje és Key Dávid Mur- 
czeiije tartotta fenn némileg a hangulatot. Közönség ke­
vés volt. "*

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A tanazemélyzet kiegészítése. A pénzügyi és 

gazdasági bizottság ma ülést tartott Ma tuska Alajos 
alpolgármester elnök lese mellett. Előadó gróf Festetlek 
Géza, Baló László fogalmazó és Zeleny Ferenc* szárn- 
tiszt volt. Tárgyalás aiu került első sorban a tanügyi 
bizottságnak az az előterjesztése, hogy az elemi iskolák­
hoz szervezzenek 4 igazgató-tanítói , 60 tanító- és 53 
tanitúnői állást, a polgári iskolákhoz pedig egy igazgató- 
tanítói- s 23 tanítói- és tanítónői állást. Az elemi isko­
láknál a szervezés 50.520 koronába kerülne, a polgári 
iskoláknál p^-dig 10.360 koronába. Gróf Festetich Géza 
tanácsjegyző, a tanügyi osztály részéről kéri az előter­
jesztés elfogadilsát. míg ellenben a pénzügyi és gazda­
sági ügyosztály azt a javaslatot tesz.i, hogy az ügyet 
egyelőre tartsák függőben, mert a közgyűlés már elren­
delte, hogy vegyék revizió alá a tanilói fizetéseket, a 
szerzett jogok sérelme nélkül ; elrendelte továbbá a köz­
gyűlés, hogy a tanítói személyzet lehető kihasználása 
szempontjából a szakoktatás behozatalának a kérdését 
alaposan vizsgálják meg s végre, hogy a főváros részé­
ről nyújtott szolgáltatás ellenszolgáltatást kapjon a tan­
díj ügy rendezésében. Így tehát azt javasolja a pénzügyi 
ügyosztály, hogy az ügyet tartsák függőben.

SPORT.
— A nagy liverpooli akadályverseny. A világ 

akadólyalerbyje ma dőlt el Liverpoolban. A verseny, 
melyből különben is hetek óta egymásután dőltek ki a 
favorituk, szenzácziós meglepetéssel végződött, mert a 
fogadott lovak : Drurnrec, Drunicree, Inquisitor és 
B(ir*uc még helyre sem futottak. Táviratunk szerint az 
eredmény a kővetkező: Első lett: M. A. Gorham id. pk. 
Shannon Lass 64 kg. lov. Birch. Második : Mr. J. 
Widger 6é. ph. Matthew 62Y2 kg. lov. Mr. Widger. 
Harmadik : Mr. J. G. Bulteel id. ph. Manifesto 793/4 
kg. lov. Piggatt. — A helyezett lovak starloddsai a 
következők voltak: 20 Sh mnon Lass, 50 Matthew, 16 
Manifesto. Futottak még: Tipperary Boy, Drumree, 
Lurgan, Drumcree, Inquisitor, Tbee-Sapper, Arnold, 
Dirkhampton, Aunt-May, Withehawen, Barsac, Miss- 
Glifden II., Steady-Glass, Fairland, Zodiac II. —ítélet: 
3 hoszszal első.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Az Olay Linozy parbaj. Tavaly januárban 

kardpárbajt vívott Olay Lajos országgyűlési képviselő, a 
függetlenségi és 48-as párt kiváló tagja Lánczy Leóval, 
a pesti magyar kereskedelmi bank elnökével a Fodor- 
féle vívóteremben. A párbaj, melyre Olay Lajosnak egy 
sértő nyilatkozata szolgáltatott okot, Lánezy Leó sérü­
lésével végződött A duelláló feleket ma párviadal vét­
sége miatt vonta felelősségre a büutetőlörvényszék, s 
Olay Lajost hét napi, Lanczyt három napi 
államfogházra Ítélte. Olay Lajosra, akit elébb egy 
másik párbaja miatt hat napi államfogházra Ítéltek el, 
mindjárt összbflntetést szabott ki a törvényszék, s ezt 
tizenegy napi áílamfoghazhan állapította meg. Az 
ítélet jogerős.

— A deésl mandátum. A kúria január elején, min1 
ismeretes, megsemmisítette gróf Teleki Domokosnak, a 
Deésen megválasztott képviselőnek a mandátumát, mert 
választóival a szavazás napján cognacozotl Az uj válasz­
táson, a mely 1902 február 13 án zajlott le, a kiskorú 
báró Dániel Tibort, a ki csak márczius 5-én lett nagy­
korú, választották: meg Cxizer Ákossal szemben, 389 
szótöbbséggel. Ezt a választást két peticzióval támadták 
meg. Az elsőt Almássy Samu és társai adták be és a 
képviselő kiskorúsága mialt kérték a választás megsem- 
misitését, a másik kérvény, a melyet gróf Komis Viktor 
és társai nyújtottak be, a kiskorúságon felül etetés­
itatás és megvesztegetést is hozott (51 érvénytelenítő 
okul. Az első peticziút ma tárgyalta a kúria Paiss Andor 
elnöklésével. A tárgyalás nagyon rövid lefolyású volt. A 
kúria helyet adott a választást védő alaki kifogásának, a 
mely szerint a peticzió aláírását közjegyző nem hitelesí­
tette s a kérvényt visszautasította. A másik peticziót 
április 7-én tárgyalják.

— A kereskedő bűne. Több hitelező büntető fel­
jelentést tett néhány nap előtt Végh Bálint, Barcsay- 
utczai kereskedő ellen, azt panaszolva, hogy üzletét eladta, 
a pénzt magának tartotta, s ezáltal hitelezői elől elvonta 
a biztosítási alapot. A rendőrség a panasz folytán letar­
tóztatta Végh Bálintot, ma azonban a törvényszék 
biztosíték mellett szabadlábra helyezte. Bűnügyében a 
vizsgálat természetesen tovább folyik.

Gróf Sztáray Tibor váltója.
— Az Kgyetirti. tudósítójától. —

Gróf Sztáray Tibort alig busz éves borában össze­
hozta a végzete Scheiber Adolf hírhedi budapesti uzso­
rással. Pénzre volt szüksége a könnyelmű fiatal gróf­
nak és Scheiber szerzett is neki pénzt, ámde olyant, a 
melynek árát drágán fizette meg a gróf. Elvezette 
ugyanis Marton József cognacgyárosboz, a ki egy hat­
ezer forintról szóló váltó ellenében, a melyre a gróf 
özvegy anyjának a nevét, mint forgatóét, a megszorult 
gróffal aláíratta, adott mindenféle szeszes italt. A gróf 
az állítólag hatezer forintot érő italnemüeket eladván, 
kapóit értük szerencsésen 300 forintot, a melyet a lóver­
senyen hamarosan el is vesztett.

Mire a váltó lejárt, Sztáray már Amerikában volt s 
Marion bepörühe a váltót, de Sztáray grófnő a váltópör 
során megesküdöll, hogy nem irta alá a váltói. Sztárayt 
okirathamisilésért pürbe fogták s Marton Józsefet is, 
mert alapos gyanú merült föl, hogy Marion tudott a 
váltó hamis voltáról, sőt az is bizonyíthatónak látszott, 
hogy Sztaray az ő biztatására irta alá a váltót. A vég­
tárgyaláson csak Martont vonták felelősségre, mert a 
gróf a tárgyalás elől külföldre ment, s miután a 
tanuk nem vallottal: Marton ellen, felmentették. Idő­
közben Sztárayt Kölnben letartóztatták, hazahozták, s 
ma üliek fölötte törvényt Szabó Géza biró elnöklete 
alatt. A vádhatóságot dr. Geszti Andor kir. ügyész 
képviselte, a vádlottat dr. Babes Emil védte.

A vádirat felolvasása után az elnök a vádlottat hall­
gatta ki.

— Igaz-e, hogy a GOOO frlos váltóra édes anyjának 
nevét annak beleegyezése nélkül ráírta ?

— Igen, én Írtam a váltóra az anyám nevét, de Mar­
ton József beszélt rá s azzal biztatott, hogy ő úgy sem 
fogja perelni a váltót.

— Mikor a váltót átadta, mit kapott ellenértékűi Már­
tontól ?

— Italnemüeket.
— Mennyiről volt kiállítva a váltó ?
— Hatezer forintról.
— Mit csinált a megvásárolt italnemüvel ?
— Eladtam Both Jónásnak 300 frtírt.
Marton József tagadta, hogy a vádlott az 6 jelenlé­

tében és az ó tudtával hamisította a váltót. A mikor ő 
a vallót megkapta, a grófnő neve már rajta volt.

Gróf Sztáray (közbeszól) : Ez hazugság.
Az elnök rendre utasítja a vádlottat.
Marton elmondja még, hogy ő hatezer forint ára 

italt adott a váltóért.
Az elnök -. Hogy van az, hogy Sztáray csak három­

száz. forintot kapott ezért a portékáért ?
Marton : Azt nem értem.
Szrpessy bíró : Szokott ün áruügyletbe burkolt uzsora- 

ügy lelet kötni?
Marton : Azt sem tudom mi az ?
A biró: Ugyan ne adja az ártatlant.
Az ügyész: Önt figyelmeztették arra, hogy ne 

fogadja el a váltói, mert hamis. Igaz ez ?
Marton : Ilyen mellékkörülményre nem emlékszem. 
Az ügyész Ez inkább főkörülmény.
Kihallgatták azután tanúként Friedländer Lipót 

ügynököt, báró Pongrácz Autalt és Grünwald József 
bérkocsist, a ki azt vallotta, hogy gróf Sztáray részeg 
volt, a mikor Mártonnál az ügyletet megkötötte. Maga 
Marton itatta a saját cognacjával.

Az elnök (Mártonhoz) : Igaz az, hogy gróf Sztáray 
magával cogoacot ivott ?

Marton: Kérem, én mindenkit megkínálok, a ki üz­
letembe jön.

A perueszédeket az ügyész kezdte meg, a ki a vád­
lott elitélését indítványozta. Miután pedig a mai tárgya­
láson azt az alapos meggyőződést merilelte, hogy Mar­
ton József ép oly bűnös, mint Sztáray, azt is indítvá­
nyozta, hogy a törvényszék a bűnvádi perrendtarlas 455. 
§-a alapján a nyilvános fólárgyalás mellőzésével rendelje 
el Mártonra nézve az ujrafölvételt, s tekintettel az eset 
fontosságára, helyezze őt vizsgálati fogságba.

Dr. Babes Emil a vádlott fölmentését kérte.
A törvényszék gróf Sztárayt az okirathamisitás 

vádja alól fölmentette azzal a megokolással, hogy az 
inkriminált váltó nem alkalmas vagyonjogi kötelezettség 
megállapítására, mivel a hamis aláírás Marton tudtával 
került a váltóra. A mi az ujrafölvételt illeti, a törvény­
szék úgy döntött, hogy az iratokat kiosztás végett az 
elnökhöz teszi át. Sztárayt nyomban szabadon bocsá­
tották.

GYÁSZROVAT.
Tolnai ImJos temetése. A magyar tudós és 

iróvilág rendkívüli részvéte kísérte ma dél­
után utolsó útjára Tolnai Lajost, a jeles írót és 
fővárosi iskolai igazgatót. Az alsó erdősor-uteza 
3. számú gyászházban megjelentek:

Berzeviczy Albert v. b. t. tanácsos, Beöthy Zsolt, 
Varga Gjula és Sziiry Dénes miniszteri tanácsosok, 
Hegedűs István egyetemi tanár a Kisfaludy-társaság, 
Szana Tamás, Jakab Ödön, Vértesi Arnold, Prém 
József, Kazár Emil, Jeszenszky Danó, Varadi Antal, 
Dalniady Győző, Fleugebauer László és Szabóné 
Jtoguli Janka a Petőfi-társaság képviseletében, a buda­
pesti honvédorvosok Hódoly Elek főlörzsorvos vezetésé­
vel, Kanyurszky György egyetemi tanár, Hindy 
Kálmán kir. tanácsos, Kirchner Elek főigazgató, 
Jeszenszky István királyi közjegyző, Tillinger Károly, 
Báthory Nándor, Szemző Lajos és Lúd Károly 
igazgatók, a belvárosi reáliskola és a IX. kerületi pol­
gári iskola tanárai és növendékei testületileg s Maros- 
Vásárhely küldöttsége. Ott volt az elhunvt fia: Dr. 
Hagymássy Béla honvédezredorvcs és rokonsága.

A gyászszertartás 3 órakor vette kezdetét, melyet Pap 
Károly reformáló? leikész végzett meghaló gyászbeszéd 
kíséretében. Majd sorra búcsúbeszédet mondottak : 
Hegedűs István egyetemi tanár a Kislaludy-lársaság, 
Várady Antal a Petőfi-társaság, Kiss E. János a 
bélvárosi reáliskola tanári kara es Kemény Béla mű­
egyetemi hallgató a volt tanítványok nevében. Végül 
Taksonyi József polgári iskolai tanár szavalta el a 
szomorú alkalomra irt ódáját. Ezután a koporsót a 
halottas kocsira helyezték s kivittték a kerepesi-uti 
temetőbe, hol az elhunytat a főváros által felajánlott 
dísz sírhelyen helyezték örök nyugalomra.

TÁVIRATOK.
Bécs, márcz. 21. A közoktatásügyi miniszter 

a7. összes tartományi iskolai hatóságokhoz ren­
deletet intézett, hogy minden alkalmat felhasz­
náljanak arra, hogy az ifjúságot határozottan 
figyelmeztessék a folytonos és túlzott alkoholélvezet 
veszélyeire.

Madrid, márcz. 21. A mai minisztertanács 
a kongregácziók kérdésével fog foglalkozni. 
A miniszterek úgy vélekednek, hogy a kérdés 
elodázása a nélkül, hogy a helyzeten változ­
tatna, csak az uj kabinet gyengeségének jele 
volna. Rodriguez pénzügyminiszter ma kezdi 
meg a tárgyalásokat, hogy a papirpénzforga- 
lom kérdésében megegyezést hozzon létre. A 
módositványok benyújtói és a kamarai bizott­
ság tagjai értekezletet fognak tartani, a 
melyen, úgy hiszik, megállapodásra fognak 
jutni.

Róma, márcz. 21. A szenátus egyhangúlag elfogadta 
a trónbpszédre adandó válaszfeliratot.

Párt*, márcz. 21. A Figaro a legutóbbi franczia- 
török konfliktusra vonatkozó iratokat közöl, hogy 
Sembát szoczialisla képviselő állításaival szemben 
bebizonyítsa, hogy Oroszország ebben az ügyben támo­
gatta Francziaország akczióját. Az iratok között van a 
pétervári fraoczia ügyvivőnek 1901. november 6-án kelt 
következő távirata : Gróf Lambsdorff táviratilag fel­
szólította Szinovjev konstantinápolyi orosz nagykövetet 
hogy ragaszkodjék ahhoz, hogy a szultán azonnal alá­
írja a porta elhatározását szentesítő Íródét. Gróf Lambs­
dorff megjegyezte, hogy ellenkező esetb"n Törökország 
nagy bonyadalotnnak nézhet ebije.;

Párír, márcz. 21. A szenátus ma a tengerészeti költ­
ségvetést tárgyalja. Cuverville tengernagy kijelenti, hogy 
a valódi hadihajó a pánezélos sorhajó. A szónok \égül 
elismeréssel adózik a tengerészeinek. Lamessau tengeré­
szeti miniszter 13 tengeralatti naszád építésének használt 
védelmezi. Az általános vita bezárása után a tengeré­
szeti költségvetés összes tételeit elfogadták.

Pária, márcz. 21. A ma megjelent sárgakünyvbeo, a 
melyet a franczia-török konfliktusra vonatkozólag kiadtak, 
R-.re.rseau.v márki bécsi íranczia nagykövetnek azon 
távirata is benne van, a melyben követeli, hogy gróf 
Gnluchowski óhaja, hogy gyors és teljes elégtételt adja­
nak és ily módon Mytilene megszállása megrüvidiltessék.

Parts, márcz. 21. Ma tették közzé a franczia-török 
konfliktusra vonatkozó síirga könyvet. A sárga köoyv az 
1900 julius 24-tul 1901 november 14-éig térj dó időről szól. 
A táviratuk közt vannak a Delcassé külügyminiszter és 
Const ans íranczia nagykövet, továbbá liapst íranczia 
ügyvivő és Tewftk pasa török külügyminiszter közt 
váltott sürgönyök. A sárga könyv közli a külföldi kor­
mányoknak feltétlen hozzájáruld válaszát, a melyet ezek 
Francziaországnak Mytilene megszállásáról szóló értesí­
tésére a különböző franczia követeknek adtak.

London, márcz. 21. (Felsőház.) IFront/ss lord 
azt kurdi az admiralitás első lordjától, hogy 
Angolorszng arra az esetre, ha egyik vagy 
másik európai hatalommal háborúba kevered­
nék, az ellenséges támadással szemben a vé­
delem tekintetében teljesen megbizhatik-e a 
flottájában ? Earl of Sei borne, az admiralitás 
első lordja a feltett kérdés tartalma miatt saj­
nálatát fejezi ki és azután megjegyzi: Azt 
hiszem, rossz napja volna ez Angliának, melyen 
a flottát nem tekinthetné többé oly fegyver­
nek, melyben megbizhatik, hogy valamely be­
törés ellen oltalmat nyújt. Az angol flotta ily 
háborúban mindig ott lesz, a hol az ellenség 
hajói találhatók. (Tetszés.) Erre a ház április 
14-ig elnapolta az üléseit.

Konstantinápoly, márcz. 21. A büntetőbíróság 
Faad pasa intendánsát. Imrullá-t 15 évi kényszer- 
munkára Ítélte. Több vádlottat kisebb büntetésre ítéltek 
:s néhányat fölmentettek.

A franczia,-orosz szerződés.
Londoni márcz. 21. A Mommy post értesülése 

szerint Parisban hire jár, hogy a franczia- 
orosz nyilatkozat csak külső oldala egy újab­
ban létrejött megegyezésnek, a melyben Orosz­
ország először kötelezi magát, hogy Franczia- 
országot kelet-ázsiai támogatása viszonzásául 
máshol bizonyos esetekben támogatni fogja.

London, márcz. 21. Az angol alsóhoz mai ülésén 
Walker (konzervatív) a khinai ügyeket szóvá tette. 
Cranborne külügyi államtitkár azt mondja, hogy a mi 
Mandsuországol illeti, a kormány elvárja Oroszországtól, 
hogy végre is fogja hajtan! azl a politikát, a mely mel­
lett állást foglalt. Ez idő szerint tárgyalások folynak az 
orosz és a khinai kormány küzütt e politika megvalósí­
tása végett. Tieocint nem lehet kiüríteni, a mig meg 
nem teszik a kellő előkészületeket. Valamennyi hatal­
masság kész Tiencint kiüríteni, mihelyt a csapatok lét­
száma olt leszállítható. Azt hiszi, hogy ez a legközelebbi 
két éven belül megtörténhetik. Végül Cranborne meg­
elégedését fejezte ki, hogy két hatalmasság ma melegen 
hozzájárult az angol japan szerződéshez.

Párls, márcz. 21. Beavatott franczia politikai kórok 
ben azt hangoztatják, hogy a franczia-orosz nyilatkozat 
első sorban helybenhagyása és megerősítése az angoi- 
japáni szerződésben kimondott elveknek. Mindenesetre 
azonban az a czélja is van a nyilatkozatnak, hogy 
Japán netalán kelleténél nagyravágyóbb terveit le- 
hülse. Diplomácziai körökben mint kiilüdüsen figye­
lemreméltó körülményre rámutatnak arra, hogy a nyilat­
kozattal a franczia-orosz szövetséget most már 
hivatalosan a keletázsiai kérdésekre is ki­
terjesztik.

Pétervár, márcz. 21. Az orosz-franczia nyilatkozat­
ról azt mondja a .Yovojs TVremja: Oroszország és 
Francziaország kénytelen volt az angol-japán szerződés 
által megbontott egyensúlyt a Csendes-oczeánon helyre­
állítani. A nyilatkozat nem hirdet semmi újat, de meg 
fogja tenni hatását komoly, szilárd hangjával. A lap 
kiemeli a kettős szövetség rendületlenségét és Orosz­
ország és Francziaország kelet-ázsiai eljárásának erős 
szolidafitását. A szabad kéz politikája, a mely a nyilat­
kozatban kifejezésre jut, legjobban felel meg Oroszország 
kelet-ázsiai pozicziójáuak és érdekeinek. Az angol-japán 
szövetséget aligha lehet igy jellemezni. — A Szviet azt 
mondja, hogy Oroszország most biztosítottnak tekintheti 
pozicziójál Mandzsúriában. — Beati possidentes — igy 
kiált fel a nevezett lap. — A Birseviju Vjedomoszti 
azt mondja, hogy a nyilatkozat le fogja csendesíteni a 
kedélyeket. A kellős szövetség Kelel-Ázsiában ugyan­
olyan politikai és kulturális czéiokat követ, mint Anglia.
— A Novoszti azt mondja, hogy a nyilatkozat kétség­
telenül az egész világon örvendetes és megnyugtató 
hatást fog kelteni s a világbéke érdekében örömmel kell 
fogadni.

.Pária, márcz. 21. Delcassé külügyminiszter 
közölte Denis Cochil képviselővel, hogy a 
franczia-orosz szövetségre vonatkozó kérdésére 
hétfőn fog válaszolni. Cochil egy újságíró 
előtt kijelentette, hogy csak azt akarja meg­
tudni, milyen szerepet játszik a franczia orosz 
szövetség az angol-japán szövetséggel szemben.

Pária, márcz. 21. Delcassé beleegyezésével 
Cochin képviselő kedden azt a kérdést fogja 
intézni a miniszterhez, hogy mennyire teijedne 
Francziaország felelősségének mértéke, h- az 
orosz-franczia jegyzék második részében emlí­
tett eshetőségek valamelyike beállana.

bolgár kormányválság.
Szófia, márcz. 21. Hir szerint Ludokanov 

kereskedelmi miniszter a belügyi tárczát és 
Sarafov miniszter a pénzügyi tárczát veszi át, 
mig Todorov közoktatásügyi miniszterként,’ 
Frangh kereskedelmi miniszterként és Hodjev 
közmunkaügyi miSiszterként lép a kabinetbe. 
Az utóbbi három Czankov-párti.

Hajórajunk Spanyolországban.
Barcselona, márcz. 21. Az osztrák-magyai 

hajóraj ideérkezett és üdvözlő lövéseket vál­
tott ?. mont-juiti erőddel, a hajóparancsnokok 
partra szálltak, hogy meglátogassák a hatósá­
gokat. Az osztrák-magyar tengerészek tiszte­
letére nagy hivatalos ünnepségeket fognak 
rendezni. Innen Toulonba megy a hajóraj.

Barcelona, márczius 21. Ripper ellentenger- 
_ és az osztrák-magyar hajóraj tisztjei 

Madridból ideérkeztek. A pályaudvaron a köz­
ségtanács küldöttsége, továbbá a tengerészeti 
prefektus és a főkapitány képviselői fogad­
ták. Az osztrák-magyar tengerészek megláto­
gattak az osztrák-magyar konzulátust és az­
után egy vontató gőzössel elhagyták a kikötőt, 
hogy bevárjak az osztrák-magyar hajóraj 
érkezését.

Oroszország és Perzsia.
Teherán, márcz. 21. Perzsia és Oroszország 

közt egyezség jött létre, a melynek érteiméi­
ben Oroszország Perzsiának tiz millió rubelt 
ad kölcsön és Perzsia viszont megengedi azt, 
hogy Teherántól Tábriszig terjedő ~ vasutat 
építsen.

A boxerek újabb lázadása.
Hongkong, márcz. 21. Kanton! jelentések 

szerint az ottani alairály táviratot kapott a 
I onking határán lévő Lungcsau városból, a 
mely azt jelenti, hogy Szu tábornok összes 
csapatai átpártoltak a lázadókhoz. Ha ez a 
hir valónak bizonyul, a lázadók 20.000 főnyi, 
európai módra felfegyverzett és kiképzett csa^ 

patot nyertek, a mely meg tudja verni azokat 
a csapatokat, a melyeket a császári kormány 
még kiállíthat. A jelentés azt mondja továbbá, 
hogy a tartomány kétségtelenül megérett a 
forradalomra. Folyton fosztogatások fordulnak 
elő. A szárazság megakadályozza a tavaszi rizs 
vetését, úgy hogy a föld népe mostanában 
rablásból él. Valószinüleg éhínség lesz. A vi­
szonyokat ismerő emberek azt mondják, hogy 
a tajping-lázadáshoz hasonló forradalom van 
kitörőben.

A közönség köréből.
•í-.'Jl'Su Figyelmeztetjük a l. ez.

CZIGARETTÁZÓKAT,
hogy a közkedveltségnek örvendő szabadalmazott

CLUB

fraaiczia

szivarkapapirnak ut.m- 
zatai vannak forgalom­
ban. — A valódiaknál: 
fedőlapjain a mellékelt

Déli jég- és viszontbiztosító-társ. 
Triesztben.

A részvényesek f. hó 15-én megtartott közgyűlésén az 
1901-ik évre

részvényenként 32 koronában
megállapított osztalék a 9-ik számú szelvény visszaszolgál­
tatása ellenében folyó évi márczius hó ls-tól í’czdödőleg 
a társasági pénztárnál Triesztben, avagy a társaság kép­
viseletem*! Bocs. Prága. Budapest, Milano, Roma és 
Velenczebe. továbbá, a cs. kir. szab Osztrák Länder 
bank-nál Becsben kifizettetik.

A szelvényük a fizetési helyeken kapható és a fél által 
aláirt jegyzéken szám szerin ti sorrendben sorolandók fel.

A számadási jelentést a t. részvényes urak ugyanazon 
helyeken átvehetik.

Trieszt, 190-2. márczius lG-án.

Az igazgató-tanács.
1040 (Utánnyomás nein dijaztatik.)

KÖZGAZDASÁG.
Bécs, radrez. 21. Az urakháza a gazdasági szövetke­

zeteit revíziójáról szóló törvényjavaslatot elfogadta a 
bizottság szövegezésében, Lobkowitz ós Grasböck 
módosításaival.

Belgrad, márcz. 21. (Saját tud. táv.) A szerb kor­
mány a Duna mellett fekvő Milanovácz mellett lévő vs 
ismeretes ntajdonpeki rézbányamü kihasználási jogát egy 
Ciienois belga bányamütanácsos, valamint Fromont 
és Pirei brüsszeli pénzemberekből álló konzorcziumra 
ruházta ; ez Szerbia legjelentősebb bányaművé.

Valparaiso, márcz. 21. (Reuter.) Hivatalos közlések 
szerint Chile pénzügyi helyzete kielégítő. A kormány a 
3 millió font sterling kölcsönre vonatkozó tárgyalásokat 
beszüntette. Ezt az összeget a nemzeti vagyont képező 
salétrom- és guáoo-füldek eladásával szerzik be. Azt 
hiszik, hogy a salétrom adója a folyó évben 3,207.500 
font sterlingre fog rúgni. A többi rendes bevételi 
54.370.000 pesosra teszik, eltekintve másfél millió pesos 
tói, melyeket a szeszilletékek után szednek be. Ezek az 
összegek fedezni fogják az összes kiadásokat és az 50 
milliós konverzió-alapot érintetlenül hagyják. A kormány 
elhatározta, hogy 10 millió pesos összegű megtakarításo­
kat is eszközöl.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A magyar leszámítoló és pénzváltóbank

tisztikara ma délben szép uváczióbac részesítette az inté­
zett újonnan kinevezett két igazgatóját: Havas Emilt 
és madaras! Beck Marczeli országgyűlési képviselőt. 
Hull Oltó ezégvezető lendületes üdvözlő beszéde után az 
újonnan kinevezett ká igazgató meghatva mondott kö­
szönetét a tisztikar szives figyelőiéért és további barátságá- 
ról és rokonszenvéről biztosította a tisztviselőket. Hasonló 
figyelmet tanúsított a tisztikar- Gero József újonnan ki­
nevezett igazgató-helyettes iránt, a kinek ugyancsak Holl 
Olló ezégvezető tolmácsolta a tisztikar ragaszkodását. 
Gerö József szintén meleg szavakban köszönte meg az 
óvácziót és kérte tisztviselőtársait, hogy tartsák öt meg 
további jóindulatukban.

” A prágai vaslpar részvénytársaság igazgató­
sága ma üiést tartott, a melyen jelentettek, hogy ez év 
első felének jövedelme 2 3 millió koronával kevesebb, 
mint a múlt év első felében, a mi a vasipar rendkívüli 
depressziójából fejthető meg.
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** Az értéktőzsdéről. A pénzügyminiszter a kép­

viselőhöz elé terjesztette a konverzióról szóló törvényja­
vaslatot, a hol azt gyorsan letárgyalják s előre látható­
lag el is fogadják. Nagy érdeklődéssel olvasták különösen 
az indokolást, a melyben a pénzügyminiszter egész ha­
tározottan nyilatkozik a valutarendezés mostani állásáról. 
Az tűnik ki belőle, hogy a magyar állam a készfizetést 
tényleg már megkezdte s nemsokára hivatalosan is meg­
kezdik. Hogy ez úgy a magyar állam, mint a magyar 
közgazdaság szempontjából mit jelent, azt ma, miután a 
valutarendezést éveken át lapokban és röpiratokban elég 
alaposan tárgyalták, újra fejtegetni teljesen fölösleges. A 
tőzsde a törvényjavaslat benyújtását közönyösen fogadta 
s a hetek óta tartó stagnálás csak annyiban változott, 
hogy talán még intenzivebb lett, Már múlt heti czik- 
klinkben elmondtuk az okokat, a melyek a spekulácziót 
arra indilják, hogy a felmerülő kedvező momentumok 
daczára, a nagyobb tranzakczióktól tartózkodjék. Ma is 
csak azt ismételhetjük, hogy a hivatásos spekuláczió már 
régen megmozdított minden követ, hogy az árfolyamokat 
a kedvező pénzviszonyok mellett felszöktesse, s ebben 
törekvése nem is maradt sikertelen, a mennyiben az 
árfolyamok 100 koronával és többel is legalacsonyabb 
jegyzésük fölé emelkedtek. A csalódás csak sbban állt, 
bogy úgy a külföldben, mint a nagyközönségben is 
bízott, remélvén, hogy nagy tételekben fogja az értéke­
ket vásárolni. Ez a reménye a spekulácziónak azonban 
hiúnak bizonyult, s igy a feltétel is elmaradt, melynek 
alapján az árfolyamok tovább emelkedhettek volna. A 
tőzsdén azonban még mindig remélik, hogy a pénz 
olcsósága, a külföldi tőzsdék kedvező irányzata, a terve­
zett nagy magyar és osztrák beruházások a tőzsdének 
újabb erős lendületet fognak adni, 3 a nagyközönség, 
mely eddig csak a befektetési értékek iránt mutatott 
némi érdeklődést, ezentúl osztalékos értékeket is fog 
venni. A mi az e heti üzlet részleteit illeti, azokról, ha 
ugyan azt a néhány kötést, a mely egyes értékekben 
létrejött, forgalomnak nevezhetjük, nem sok mondani­
valónk van. A nemzetközi értékek, nevezetesen hitelrész­
vények és osztrák-magyar államvasuti részvények, a 
bécsi árfolyam-hullámzásban mozogtak, s minthogy a 
bécsi tőzsde az osztrák parlamenti botrányok miatt mint 
eladó lépett fel, mérsékelten hanyatlottak. A rima- 
muránvi vasmű részvények, melyek a múlt heten kedvező 
tartellhirekre jelentékenyen emelkedtek, most, hogy 
ezek a hírek alaptalanoknak bizonyultak, ismét 
nagy mértékben hanyatlottak és nyolcz koronával 
i műit heti zárlati jegyzésen alul kerültek ki a for­
galomból. A helyi értékek piaczán majdnem teljesen 
szünetelt az üzlet s az árfolyamok lassan lemorzsolód­
tak, kivéve a budapesti közúti vasút és a városi villamos 
vasút részvényeit, melyek többszörös realizálások miatt 
jelentékenyen estek. Hogy a spekuláczió mennyire nem 
törődik a helyi értékekkel, arra eklatáns példa az, hogy 
i magyar leszámítoló- és pénzváltóbank igazgatóságának 
íz a határozata, mely szerint üzletkörébe a jelzáloghitel 
kultiválását is bevonja, épen semmi hatással sem volt 
1 tőzsdére. A magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 
-.-szvényeiben egy kötés sem jött létre s árfolyamuk 
1 koronával alább szállt.

A befektetési értékek piaczán e héten is kedvező 
volt az irányzat, noha a forgalom itt is szűk mederben
mozgott.

A fontosabb értékpapírok árfolyamváltozása a következő:
Kaiönblef

Érték neve Árfolyam Mai
márcz. 15. zárlat

696.— 694.50
715.— 709.—
679.— 675. —
448.- 446.—
482.— 480 50
60.- 60.—

505.— 497.—
97.60 97.50

646.— 640.—
319.- 309.—

2540.- 2525.-
520.- 519.—

kor.-ban

— 4.- 
  2.—
— 1.50

— 3.-
— 0.10
— c.—
— 10.-
— 15.—
- 1.—

Osztrák hitelrészvéoy 
Magyar » . .
Osztrák-magy. áltamv. .
M így. leszámítoló bank .
Magyar jelzálogbank . .
Magy. ipar és kér. bank .
Kimamurányi vasmű 
Magyar koronajáradék . 
vözuti vasút ....
Villamos városi vasút . 
veresked». Imi bank . .
Salgótarjáni köszénbánya

'■* A magyarországi malmok fixem- 
••edukexiója. A magyarországi malmok teg­
nap megkezdődött tanácskozásait ma egész 
délelőtt folytatták. Előbb a vidéki malmok 
hatvani Deutsch Károly és bégavári Back Ber­
ciét vezetése alatt külön tanácskoztak a felett, 
hogy a közös üzemrendezési agitácziót a kisebb 
-s középmalmoknál miként folytassák. Az ér­
tekezlet megállapodott abban, hogy a malmok 
képviselőit a jövő hó legelső napjaiban Buda­
pestre értekezletre hívja össze, a melyen elő 
fogja terjeszteni az üzemrendezési tervezet 
'észlelésen kidolgozott programmiát. Azután a 
vidéki és budapesti malmok közösen tanács­
koztak és minthogy az üzemrendezési végle­
ges tervezet életbeléptetése hosszabb időt igé­
nyel, azt a kérdést vitatták meg, vájjon nem 
volna-e helyes a jelenlegi nehéz üzleti viszo­
nyok közt és a készletek túlságos felszaporo­
dása miatt, különösen fjedig tekintettel a nagy 
búza- és rozs-hiányra, az üzemet korlátozni az 
■gész ország területén ? Az e részben folytatott 
tanácskozások az eszmét megérlelték és remény 
van arra, hogy a végleges üzemrendezés előtt 
a helyzet tisztázására és a piacznak a felesle­
gesen tultermelt készletektől való fölmenté­
sére ideiglenesen általános üzemszünetelés fog 
életbe lépni.

*' A petroleom-kartell. A magyar ős osztrák pet- 
roleumfioomitók Becsben tegnap megtartóit ülésen az 
egyezség előkészítésére kiküldött bizottság olyan előter­
jesztést tett, a melyből nyilvánvaló, hogy az egyesülés 
dolgában kifejtett eddigi fáradozások eredmé-oynélküliek 
voltak. Minthogy a korábbi kootingentálásban részivel! 
finomítók kontingenseiknek további leszállításába bele­
menni semmiesetre sem akarnak, hiányzik a módja an 
nak, hogy az újból csatlakozott kisebb és nagyobb gyá­
rakat a kontingentálásba belevonhassák, hacsak a bel­
földi fogyasztás, a melyből az uj igények kielégíthetők 
volnának, nem emelkedik. Ezek a nehézségek csak ak­
kor volnának iegyőzbetők, ha a galieztai, bukovinai és 
falsőmagyarországi számos apróbb üzem termelésének 
redukeziújába belemernie. Ehhez azonban ez időszerint ke­
vés a kilátás, mert nem mindenütt látták be még, hogy 
a petroleumipar helyzete a külföldi piaczokon nagyon 
leszállt petróleum-árak és a galicziai túltermelés követ­
keztében válságos lett. Különösen a vilúgpiacz kedve­
zőtlen helyzete áll a ezélzott megállapodás útjában, mert 
még a kontingentálás sikerülte esetén nem várható a 
belföldi árak lényeges javulása. Minthogy a finomítók 
emiatt és a nyerstermelőkkel való egyesülés nagy kocz- 
kázata miatt visszaijedtek, azért a nyerstermékekkel sem 
lehetett menni semmire. Ezekből az okokból a komité 
ri határozta, hogy mandátumát leteszi.

— Egy nagy »aänkeroskedä ezég flzetéeképte- 
leaaege Pétervárról táviratozzak, hogy Kosicin rósz- 
tovi szénnagykereskedő megszüntette fizetéseit. A ezégnek, 
mely Oroszország legnagyobb sténkereskedö ezégeinek 
egyike, kiterjed! szénbányái vannak, s a Don folyón sa­
ját gőzhajói közlekednek. A hitelezők követelései 3 
millió rubelre rúgnak, az aktívák azoub.a állítólag jóval 
nagyobbak a passzíváknál.

** A Károly Lajos vasút konverziója. Az osztrák 
pénzügyminiszter a konvertálandó Károly Lajos vasúti 
részvények helyébe lépő 4% os vasuü megváltási kötvé­
nyek kibocsátása tekintetében tegnap határozott. A köt­
vények kibocsátási árfolyama 98% lesz, a kamatozás az 
amortizácziő tekintetbevétele nélkül 407%. A jelenleg 
forgalomban lévő Károly Lajos vasúti részvények összege 
92 30 millió korona, a melynek a beváltásához 4%-os és 
98%-os árfolyammal kibocsátandó czimletekben 94*24 
millió lesz szükséges. A 94 24 millió korona jelenlegi 
4%-os kamat terhe 3*70 millió korona, s igy a konver­
zióval 630.000 korona kamat megtakarítást ér el éven- 
kint a kormány, a melyet 692*36 millió korona után 
416/.,% kamat terhelt. Az amortizácziónál lényeges 
megtakarítás nem lesz elérhető, mert a törlesztési idő 
mindkét esetben 90 esztendős és a lebélyegzett papírok 
kisorsolása csak 1900. végén kezdődött. A finanszírozó 
pénzcsopcrtba belép az osztrák postátakarékpénztár is. Más, 
a konverzió iránt érdeklődő intézetek a következő ár­
folyamokat ajánlották fel : a Bankverein 97 62, a Le- 
számitoló-lársaság 97*75 és az Unió-bank 97%-ot. A 
határozatra vonatkozólag különben a következő kommü­
nikét bocsátották ki: <A cs. kir. pénzügyminiszter az 
államadóssággá átváltoztatott galicziai Károly Lajos vasúti 
részvények megváltására vonatkozó 4%-os, legkésőbb 
1990 ig törlesztendő vasutmegváltási kötvényekkel ke­
resztülviendő konverzió lebonyolítását 98% kibocsátási 
árfolyam mellett a törvényes jóváhagyás reményében, 
egy a cs. kir. postatakarékpénztár, a Rothschild-bank- 
báz, a szabadalmazott osztrák hitelintézet és az általános 
osztrák földhitelintézetből álló csoportra bizta>.

** A Länderbank 1901. évi mérlege, mint Becs­
ből jelentik, 6,010.431 korona tiszta nyereséget mutat 
ki. Az igazgatótanács az április 8-án tartandó közgyű­
lésnek azt fogja javasolni, hogy a részvényeseknek 5% os 
osztalékot vagyis részvényeokint 20 koronát fizetteseo, a 
tartalékalapot 88.600 koronával és a nyugdíjalapot 
190.000 koronával dotálja, a megmaradó 1,799.031 ko­
ronát pedig uj számlára vigye át.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenverein 
értesülése szerint Szék ly György kereskedő Kolozs­
várott megszüntette fizetéseit.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Díjazások a tenyészállatvásáron Az orsz. 

magyar gazdasági egyesület által a Tattersall telepén 
rendezett tenyészállatvásár bíráló bizottsága ma délután 
bírálta a vásárra felhozott tenyészállatokat. A bizottság, 
melynek elnöke Tommy Béla min. tanácsos, jegyzője 
Jeszenszky Pál OMGE. titkár volt, a dijakat követke­
zőleg Ítélte oda :

A mngyar alföldi jellegű tény észszarvas mar- 
hak közül: 1. bikadijat 400 koronát gróf Széchenyi 
Andor Pál bikájának, II bikadijat 200 koronát gruf 
Széchényi Andor Pál bikájának, 111. bikadijat 100 koro­
nát Graefl Jenő bikájának.

Magyar erdélyi jeUegü tény ész-szarvasmarha 
csoportban : I. bikadijat 400 koronát: gróf Feleki 
Arvéd brassói tenyészetéből származó bikának, a mely 
egyúttal megnyerte a főváros 500 kor ért. liszteletdiját. 
II. nikadijat 200 koronát: Somogyi Albert Speeker Fe* 
rencz tehenvészeiéből származó bikája. III. dijat 100 koro­
nát : Gáspár József bikája.

s/i sí ementhaliak csoportjában : I. bikadij.it 400 
koronát : Ordody Pál bikájának. 11. bikadijat 300 ko­
ronát: Bér nr leder József bikájának. 111. bika dijat 200 
koronát .- gróf Festetics Vilmos bikáján at IV. bikadi- 
jat 50 koronát : Grosz Antal bikájának. I. Bika- 
borjudijat 200 koronát gróf Festetics Vilmos bika 
borjújának. Ezenkívül jegyzőkönyvi köszönetét sza­
vazott a bizottság Széli E.ilmán miniszterelnöknek ver­
senyen kívül kiállítóit remek siementhali növendékbika- 
csoportjáért, ugyszinte özv. Döry Vilmosáénak szép 
bikakollekcziójáért.

Borzdere ek csoportjában I. dij^t nem adtak ki. 
Két IL bikadijat 100— 10U kor. Kohner Adolf es fiai 
bikájának, 1. bikaborjudijat 100 kor. Kőim r Adolf és 
fiai borjának.

Hazai táj faj Iák csoportjában 1. tehéndijat 200 
kor. Kirchner Jik»b tehenének, I. üs/.ődijat 100 kor. 
Kéiil Lajos üszőjének, 11. üsződijat 50 kor. Széphi-gyi 
Antal üszőjének.

»ä finom gyapjas merino-csoportban : 1. Losdij .t 
200 kor. gróf Karolyi László koséinak, 11. kosdijat lüO 
kor. gióf Bf-rchto d Lipótné kosának, 111. kósdiját 100 
kor. gróf Károlyi Mihály kosának, IV. kosdijat 50 kor. 
gróf Károlyi Lijos kosának. I. anyadijat 100 kor gróf 
B rchtold Lipótné anyajuhának, 11. anyadij.«t 80 korona 
gróf Károlyi László anyajuhának, 111 anyu dijat 70 kor. 
gróf Károlyi Mihály anyajuhának. IV. any;.dijat 50 kor. 
gróf Széchenyi Andor Pál anyajuhának, V. auyadijat 40 
kor. Deutsch Zsiginond anyajuhának, a fuvaros tisztelet- 
diját gróf Károlyi László m rino-csoportjának Ítélték oda.

Fe iis gyapjas juhok csoportjában : 1. a) kos- 
dijat 100 korona gróf H rberstoin Alfréd kosának, II. b) 
kondij -t 70 korona Skuhlics-örökősök kosának, 11. kos- 
dijat 70 korona őrgróf Pallavicini Sándor kosának, ill. 
kósdijai 50 korona gróf H rbersteio Alfréd kosának, 1. 
anvadijat 80 korona keszthelyi gazdasági tanintézet 
anyajuhának, II. anyadijat 60 korona Skubhcs örökösök 
anyajuhának, 111. anyadijat 40 korona őrgróf Pallavicini 
Sándor anyajuhának.

A sertések csoportjaiban (hazai kondor): I. kan­
diját 150 koronát Kornstein testvérek kollekcziójának, 
II. kandijat 100 koronát Rósa József kollekcziójának, 111. 
kandijai 60 koronát Brachfeld Lajos kollekcziójának. A 
külfölui Ljták csoportjában : 1. kandijat 100 koronát
Piaff iyörgy kollekcziójának, 11. kandijai 80 koronát 
báró S um in er Sándor kollekcziójának.

A vásár ünnepélyes megnyitása holnap délelőtt 10 
órakor lesz. Ma délután Darányi Ignácz íöldrnivelési 
miniszter behatóan megtekintette a felhajtott tenyész­
állatokat.

IPARÜGYEK.
— Az országos iparegyesület tudvalevőleg fel- 

terjesztést intézett a kereskedelemügyi miniszterhez, hogy 
az áilamépitkezéseknél külföldi burkoló anyagot 
használnak a vállalkozók. A miniszter most leiratában 
fölhívta az egyesületet, hogy ebben az ügyben konkrét 
adatokat szolgáltasson be ; a külföldi anyag használata 
által a magyar iparnak okozott sérelmet a legszigorúb­
ban kívánja a miniszter megtorolni. Egy fővárosi gyár­
ban történt balesetből származó perben a m. kir. kúria 
ismét a gyárost marasztalta el tartásdíj fizetésében, bár 

munkást saját hibájából érte baleset. Az egye­
sület végrehajtó bizottsága tekintettel a hasonló ítéle­
tek ismétlődésére elhatározta, hogy felterjesztést intéz 

kereskedelemügyi miniszterhez a kötelező bal- 
esetbiztositái sürgős behozatala és a felelős­
ség határainak törvény utján leendő szabatos meg­
állapítása iránt. A főváros millenáris alapítványá­
nak felhasználása ügyében az egyesület munkásügyi 
szakosztályában folytatott tanácskozások alkalmával fel­
merült óhajokat és a létrejött megállapodásokat az 
egyesület közölni fogja a fővárosi tanácscsal. Gelléri 
igazgató egyúttal bejelentette, hogy a székes főváros 
legközelebbi közgyűlésén indítványt tesz egy a tanács 
kebelében szervezendő munkásvédelmi ügyosztályra 
vonatkozólag és ezt már illetékes helyen be is jelentette. 
A munkásügyi szakosztály április 1-én tartandó ülésére 
a bizottság az alkoholizmus elleni védekezés kér­
dését tűzte ki és előadóul dr. Stein Fülöpöt kérte fel. 
Belső ügyek elintézése után az ülés véget ért.

— A bosnyák vasutak és a magyar ipar. Az 
országos iparegyesületben ma délután Zerkovitz Emil 
előadást tartott a bosnyák vasutakról a magyar ipar 
szempontjából. Előadó utalva arra, hogy az újabb bos­
nyák vasutakról szóló törvényjavaslatok tárgyalása alkal­
mából, úgy az osztrák parlamentben, mint az osztrák 
ipari és kereskedelmi egyesületekben is milyen éles tá­
madásokat intéztek Magyarország ellen, csak azért, mert 

, a tervezett vonalak is a természetes msgysr r«e»taiesá-

sokkal bírnak, annak a véleményének adott kifejezést, 
hogy az egész osztrák lárma nem egyéb roüfelháboro- 
dásnál, mit az osztrákok a kizárólag osztrák érdekeket 
szolgáló banjaluka—jajcei és kmn—-novii vonalak érde­
kében produkálnak. A magyar érdekek szempontjából 
kiváló fontosságot tulajdonit a Sarajevo szandzsák! vas­
útnak, mely Mitroviczái? való teljes kiépítése után köz­
vetlen vonalunk lesz Szalonikibe, Szerbia és Bulgária 
teljes elkerülésével. Valósággal bűnnek tartaná, ha a 
magyar kereskedők és iparosok nem használnák ki azt a 
kedvező alkalmat, mit a bosnyák vasutak tényleg nyúj­
tanak, mit azonban a magyar kereskedők és iparosok 
mindez ideig egyáltalán nem méltattak kellő figyelemre. 
Minden eszközünk megvan arra, hogy az okkupáit tar­
tományokban kertskedelmünkkel és iparunkkal érvé­
nyesülni tudjunk, de kívánatos, hogy a kormány helyes 
tarifapolitikával, pénzintézeteink pedig az eddigi teljes 
mellőzés helyett fiókintézetek fölállításával, támogassák 
kereskedőinket és iparosainkat, kiknek nagyon ajánlja, 
hogy legalább fiaikat a horvát nyelvre is taníttassák. 
Thék Endre alelnök azokat az okokat fejtegette, a me­
lyek mindeddig majdnem lehetetlenné tették, hogy keres­
kedelmünk a Keleten és Oroszországban megfelelő módon 
fejlődhessék. Határozati javaslatban indítványozza, hogy 
a kereskedelemügyi minisztert feliratban keressék meg a 
bosnyák vasutakkal összefüggő kedvezményes tarifák 
dolgában, úgyszintén az Oroszországban kedvezőbbé vált 
beviteli viszonyok és a péiervári angol és amerikai ál­
landó kiállítások tanulmányoztatása ügyében. Katona 
Béla az albán forgalomra tereli a figyelmet, mire, Havasi 
Ernő és az előadó újabb fölszólalása után, lovag Fáik 
Zsigmond elnök melegen megköszönte az előadónak és 
fölszólalóknak a vitában való részvételüket.

SORSOLÁS.
— A magyar Jelzálog-hitelbank 4y8%-os (forintra 

szóló) névértékű községi kötelezőinek tervszerű évi sor­
solása ez év április havának első napján délelőtt 10 
órakor lesz a bank helyiségeiben.

KÖZLEKEDÉS.
() Hajózás a Tiszán. A magyar folyam- éa tenger-

hajózási részvévytársaság igazgatósága közhírré V‘szi, 
hogy rendes hajójáratait a Tiszán Csotigrad és Szol­
nok, valamin! Csongrád és Szeged közölt a követ­
kező menetrend szerint indítja meg : Csongrád és Szol­
nok között minden vasárnap, kedden és csütörtökön. 
Lefelé: első menet márczius hó 25-én. Indulás Szolnok­
ról d. u. 1 óra 30 perez kor Érkezés Csongrádra este
6 óra 40 perc/kor. Felfelé: első menet márczius hó 
27 én. Indulás Csonkádról reggel 4 ór.t 15 perczkor. 
Érkezés Szolnokra d. e. 10 órakor. Csongrád és Szeged 
között mind n hétfőn, szerdán és szom haton : Lefelé : 
első menet márczius hó 26-án. Indulás Csongrádról 
reggel 5 órakor. Érkezés S/egedre reggel 9 órakor. 
Felfelé: első menet márczius hó 26 án. Indulás Szeged­
ről d. u 2 óra 30 perczkor. Étkezés Csonkádra este
7 óra 45 perczkor.

() Menetjegy adó. Az osztrák adóügyi bizottság 
hosszabb vita után. melyben a pénzügyi és vasutügyi 
miniszterek ismételten résztvett< k, b'-f-jezte a menetjegy, 
adó-javaslat tárgyalását. A 3. §-nál (közlekedés Magy -r- 
oiszaggal) Gobernigg indítványára elhatározták a 111. 
oszt. jegy adójának 9%%-ra való leszállítását A tönbi 
sz ikaszi kát az albizottság javaslata értelmében jelenték­
telen módosításokkal fogadták el. A bizottság továbbá 
elfogadta a? albizottság határozati javaslatát a szabad- 
jegvek- és menetdíj-kedvezmények lehelő korlátozása 
tárgyában,

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Márczius 21. —

Gabonatőzsde.
A budapesti és vidéki malmok képviselői ma folytat­

ták tárgyalásaikat Budapesten a kontingentálás, illetőig 
az üzt*m újabb megszorítása dolgában. Arról van most 
szó, hogy a heti munkaidőt 5 napról négy napra le­
szállítsák. Erre vonatkozólag azonban eddig még nem 
tudtak megegyezésre jutni. A mi a mai gabonaüzletet illeti, 
abban érdekes fordulat állt be annyiban, hogy a batár- 
idüüzlet, különösen az áprilisi búza irányzata határozot­
tan szilárd volt s az «áprilisi búza ára egész 9.25 —9.20 
koronáig emelkedett. A májusi búza is javult 10 fillérrel 
s 9.20 9.21 koronán zárult.

A készárupiaczon búza jobb kínálat és ugyan 
oly vételkfdv rn-ilett nyugodt irányzatú volt. Az árak 
22.000 mm. forgalom mellett változatlanok. Rozsban 
a forgalom csekély az árak nem változtak. Prompt 
szállításra 7.45—7 50 k.-ig helybeli paritásra és 7.55 — 
7 GÜk.-ig három hóra helyben jegyzünk. Takarmány­
árjában az irányzat kellemes és az árak tartottak, 
helyben és helybeli paritásra 0.-----6.30 k. között fizet­
nek. Zab mérsékelten volt forgalomban, az irányzat 
nyugodt, az arak nem változtak. Minőség szerint hely 
ben 7.40—7.90 k.-ig jegyzünk. Ó tengeri helyben 5 30 
— 5.40 k-ig jegyez. Uj tengeri változatlan maradt, 
prompt szállításra helybeli paritásra 5.17% k.-ig és hely­
ben 5.25 k.-ig érhető el. — Eladatott :

Búza. Tiszavidéki: 100 mm. 78*5 kg. 9.55 k., 
100 mm. 78 5 kg 9 51V2 k, mind három hónapra.

Pestm egye vidéki: 1ÖÖ mm. 77 kg. 9.35 k., 250 
mm. 76 kg. 9.20 k., mind három hónapra.

Martfiii: 2000 mm. 76 4 kg. 9 35 k., három hó­
napra.

Bácskái : 3500 mm. 755 kg. 9.25 k., bárom hó­
napra.

Becskereki : 3900 mm. 76 4 kg. 9.17V2 k., három 
hónapra.

Cservenkai: 4800 mm. 75.5 kg. 9.25 k., három 
hónapra.

Torzsai : 1750 mm. 76 kg. 9 20 k., 1000 mm. 75 
kg. 9.20 k., mind három hónapra.

Roman : 2400 mm. 78 kg. 9.45 k., három hónapra.
Raktáráru: 1000 mm. 76 kg. 9.20 k., 500 mm.

75 8 kg. 9.25 k., mind három hónapra.
Roza : 200 mm. 7 45 k., készpénzfizetés mellett.
Árpa: 2000 mm. 6 05 k., három hónapra.
Zab : 100 mm. 7 65 k., készpénzfizetés mellett.
Tengeri: 200 mm. 5.15 k., készpénzfizetés melleit, 

paritás, 200 mm. 5.171/2 k. 200 mm. 5.17% k., kész- 
pénzfizetés mellett, Kőbányáról.

Az arak 50 ki.ugiammonkint koronaértékben ér­
tendők.

A határidötizlet határozottan szilárd irányzatban 
folyt le. — Köttetett: &

Délelőtt:
Búza 1902 áprilisra 9 17, 9.14, 9.23, 9.21, 9.20 k.
Búza 1902 májusra 9.12, 9 10, 9.16 k.
Baza 1902 októberre 8.17. 8.15, 8.18, 8.17 k.
Rozs 1902 áprilisra 7 35, 7.40 k.
Zab 1902 áprilisra 7.27, 7.24, 7.27 k.
Tengeri 1902 májusra 5.19, 5.18, 5.20 k.

Déli 1 óra 30 perczkor hivatalosan. záródnak :
Búza 1902 áprilisra ...... k. 9 19— 9.21
Búza 1902 májusra 9.15— 9.16
Búza 1902 októberre . . . . . > 8 17— 8.18
Rozs 1902 áprilisra 7.38- 7 40
Zab 1902 áprilisra...................... ..... > 7.27— 7 28
Tengeri 1902 májusra....................> 5 19— 5.20
Repcze 1902 augusztusra . . . . > 12.25—12.35

Délutáni forgalom.
Az irányzat a délutáni tőzsdén is szilárd maradt. 

Délután 4 óra SO perczkor hivatalosan záródnak:
Búza 1902 áprilisra...............................k. 9.24— 9 25
Búza 1902 májusra................................> 9.19— 9.20
Búza 1902 októberre ...... 8.19— 8.20
Rozs 1902 áprilisra . ...... 7.41— 742
Zab 1902 áprilisra......................... » 7.29— 7 30
Tengeri 1902 májusra....................» 5.21 — 5.22
Repcze 1902 augusztusra . . . , » 12.25--12.35

Termény tőzsde.
Mérsékelt forgalom mellett a sertészsír ára 55.50 

koronára hanyatlott 50 kilónkint.
Nyers szesz jegyez változatlanul 39 korona péDz,

39.50 k. áru.

Értéktőzsde.
Az üzlettelenség, mely már egész héten intenzív 

mértékben uralkodott, ma érte el tetőpontját. Forgalom­
ról egyáltalán szó sem lehet, csak időközben előfordult 
egy-két kötés, nagyobbrészt pedig teljesen szünetelt az 
üzlet. Hogy ily körülmények között a hangulat nyomott 
volt, talán szükségtelen is említeni. Az áríolyamok az 
egész vonalon lemorzsolódlak és legalacsonyabb nivón zá­
rulnak. A helyi értékek piaczán határozott bágyadt 
irányzat uralkodott, az árfolyamok kötés nélkül csök­
kentek. Nagyobb kínálat mutatkozott a városi villamos 
vasul részvényeiben, minek következtében árfolyamuk 4 
koronával $ülyedt.

Blötözsde.

Az előtőzsde üzlettelenül folyt le, az «árfolyamok mér­
sékelten gyengültek. — Köttettek: Osztrák hitelrész- 
vény 694.75 —695 50-ig, osztrák-magyar áilamvasut
676.50 ig, rimamurányi vasmű 498.50— 500.50-ig.

11 óra 15 pereikor záródnak : Osztrák hitel*
részvény 695 25—695 50-ig, magyar hitelbank 710.-----
711.—ig, magyar leszámítoló és pénzváltóbank 446.-----
447. — ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 60.-----
61.—ig, magyar jelzáloghitelbank II kib. 480 50 —
481.— ig, osztrak-magyar altamvasut 676.----- 676.50-ig,
déli vasul 68.-----69.—ig, rimamuranyi vasmi 497.50 —
498.—ig, magyar koronajáradék 97.50 97 60-ig, közúti 
vasul 640.— —Cil.—ig, városi villamos vasút 310.— — 
311.—ig.

Déli tőzsde.

A déli tőzsde csendem maradt, az árfolyamok csak 
keveset ingadoztak. — Köttettek : Osztrák hitelrész­
vény 695.75 - 695 25-ig, magyar hitelbank 711.— 
710.50-ig. raagy.tr leszámítoló- és pénzváltóbarik 445-ig, 
magyar ipar- és keresk1 d-dmi bank 60.50- Cl.—ig,
magyar j-lzálnghiteluank II kib. 480 ----- 480.50-ig,
osztrák-magyar áilamvasut 676.—ig, i i uamurányi vasrnü 
500—ig, magyar koron j tradék 97.55—97.6C ig, közúti 
639 —-ig, városi villamos vasul 309 —310.—ig

Helyi értékekben köttetett: salgótarjáni kőszénbánya 
519.—, 4%-os füldteherrnentesit':3i kötvény 97.80.

1 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitel-
részvény 695.25 - 695 50-ig, magyar hitelbank 710.-----
711 —ig, magyar leszámítoló- és pénzváltó bank 446.-----
447. -ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 60.-----
61.—ig, magyar jelzáloghitelbank II. Ich. 480.-----
481. —-ig, osztrák magyar áilamvasut 675.50 —676.--ig, 
déli vasul 68. 69-ig, rimamurányi vasmű 498. —

- 499.—ig. magyar koronajáradé-k 97.55 — 97.60-ig, köz­
úti VLSUt 640.-----641.—ig, városi villamos vasul 310.—
—311 —ig.

Práinlum üzlet: Dijbiztositások : Osztrák hitelrész 
vcuyb-n holnapra 4 5 k., nyolcz napra 12 — 14 k.,
április végére 30 - 32 korona.

CTtótözsde.
Az uíótőzsde hécsi eladásokra bágyadt volt. — Köt­

tetett : Oszirák hitelrészvény 695 25 694.25-ig, ma­
gyar hit-inank 708. - 707.50 ig, osztrák-magyar állam-
vasút 675.50 675. -ig.

4 órakor zárodnak : Osztrák hitel részvény 694 25 —
694 50-ig magyar hitelbank 7u8.---- 7ü«S.50-ig, magyar
leszámítoló-és pénzváltónank 445.----- 446 -ig, magyar
ipar- és keresked-Imi bank 60.— 61. —-ig, magyar 
jelzáloghitelbank II. kib. 480.50 481.—ig, osztrák-
magyar áilamvasut 675.----  675 50-ij, déli va^ut
68 69-ig, rimamurányi vasmű 497.— 498.—ig,
magyar koronajáradék 97.55 97 Gü-ig, kuzuti vasul
640.----641. — -ig, városi ' villamos vasút 310.------
311.--ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest- Kőbányán.

Kőbánya, márcz. 21. Hízott i-^rt sarak : I. Magyar
elsőrendű: Öreg i.ehez ICO —102 Öreg közép —. — 
(. Fiatal nehéz 106 107 f. Fiatal közép 102 -
104 I. Fiatal könnyű 100— 102 f. 11. Magyar 
szedett : Nehéz —.— 1. Közép —.— f. Könnyű 
—.— f. 111. Romániái : X* In*/ —f. Koz -p 
—.— f. Könnyű —.— f. IV. Rom a?iiai eredeti 
fStachl): XVhéz —f. V. Szertani : Nehéz 102 -104 f. 
Közép 98 100 f. Könnyű 96 98 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szó kunszeri! levonások mellett egy kilogramm súlyra fillé­
rekben értendők. Szokasszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre p.tnu’.kuit 15 klgr. vonandó le. 
A sertései, vételárából a vev.» javara t százalék vonandó le. 
A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertésiétuzám : 1902 márcz. 19. napján volt készlet­
ben 33.292 drb, márcz. 20. napjan felhajtatot! 696 drb, 
márcz. 2ü napján elszállittatotl 735 dm, márcz. 21. nap­
jára maradt készlet : 33 253 darab. — A luzott sertés 
üzlet irányzata : változatlan.

BECS! ÉRTÉKTŐZSDE.

Bóc», márcz. 21. (Az F.qyeiértés tudósítójának táv­
irata.) Az, hogy a KárolyJLajos-vasut kölcsönét a P.otfi- 
scliild-csoport veszi ál, tp oly hatástalan maradt a mai 
elötljzsdére, mint a prágai vasmüipar-rcszv. nytársaság 
félévi mérlege, miután már előre escornptáltattak. Az 
irányzat k dvezűtlen külföldi tőzsdei jelentésekre és az 
üzlet tökéletes pancása miatt hanyatló volt. Később va­
lamivel barátságosabb lett a hangulat, miután némi 
fedezési vételek történtek. A járadékok és valuták üzlet­
ieknek maradtak.

11 urulcor zurudntilc : Osztrák hilelrészvény G95.2.r>, 
magyar hitelbank 710 —, osztrák-magyar áilamvasut 
G7G.—, déli vasul G8. —, alpesi bányarészvények 
391. —, rimamurányi vasmű 499.—, májusi járadék 
101.ÍO, magyar koronajára'dék 97.45, török sorsjegy 
111.00, német birodalmi marka 117.42.

A déli tőzsde üzleti csenddel nyiit meg, az árfolya­
mok alig változtak. — Jegyeznek : Osztrák hitelrész vény 
G9ü 50, magyar hitelbank 71C. —, Länderbank 42G —, 
union-bank 563. — , anglo-hank 2SG 50, bankegyesület
462 50, osztrak-magyar áilamvasut 676.25, deli vasul
68.50, elbavölgyi vasút 471.—, alpesi báuya-részvény"k
394.—, rimamurányi vasmű 501. — , prágai vasművek 
1435 , májusi járadék 101.65, magyar koronajáradék
97 45. török sorsjegy 1! 1.50, nemet birodalmi marka 
117.42.

A délutáni magánforgalomban a déli lózsiie 
zarlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 694. -, 
magyar hitelreszvéuy 710.—, angol-osztrák bank 265 50, 
hankeggyesülét 464. -, union-bank 563.50, Länderoank
426.50, osztrák-magyar áilamvasut 675.—, déli vasul
68.50, elbavölgyi vasút 471. —, gőzliajózási részvény 
402 —, alpesi banyarészvények 399.25. rimamurányi 
vasmű 501.—, májusi járadék 101.65, osztrák korona- 
járadék 97.50, török sorsjegyek 111.50, nemet biro­
dalmi marka 117.41.

Becs, márcz 21. (Magyar értflcck zárlata 4%-os 
aranyjáradék 119.85, tiszai és sz-gedi kölcsönsorsjegy 
166. — , magyar vasúti kölcsön ezüstben 100 60 magyar 
kel. vasút áll. kötvény 120.25, leszámitóló- és pénz- 
váltób.-részvény —.—, magyar kereskedelmi bank 
—. —, magy. koronajáradék 97.45 4%-os magy föld-
teliermentesitési kötv. 97 30, magyar hitelbank részvények 
707.—, magyar nyeremény k.-sorsjegy 205 —, kassa- 
oderbergi vasul-r. 373 —, rimamuráoyi vasmű 499.50, 
magyar czukormai 1420.—.

Bécs, márcz 21. (0<ztrákértélcek zárlata) 4'2%-os 
papír-járadék 101 65, 4%-os osztrák aranyjáradék
1.20.75, 1860. sorsjegy 152.75, osztrák hitelsorsjegy
442 -, angol osztrák bank —bécsi Bankverein
463 40, osztrák-magyar bank 1624 - , déli vasút rész- 
vény 68.—, dunagőzhajózási társulat 878.—, dohány-

részvény 298.50, cs. és kir. vert arany 11.26, német 
bankváltók 117.35, 4*2%-os ezüstjáradék 101.40, osztrák 
koronajáradék 99.15 1864. sorsjegy 245.—, osztrák
Iitelihtézeti részvény 694.25 uníoo-bankrészvény 563 —,

BECSI GABONATŐZSDE.

Béoa, márcz. 21. íAz Egyetértés tudósítójának táv 
'rata.) A külföldi jelentések nem adtak direktívát és az 
üzlet hanyatló irányzattal nyílt meg, az árfolyamok 
gyengültek, különösen zabé, a melyben 3000 mm. nyi fii. 
mondás történt, de zárlatkor fedezeti vásárlások következté­
ben, a melyek az egé-sz piaczot fellendítették, e czikk már 
csak 10 fillérrel volt hátrányban. Búza tavaszra 5 fillérrel, 
május—júniusra pedig 3 fillérnyi javulást tüntetett fel, rozs 
és tengeri pedig megtartotta tegnap esti árfolyamát. — 
Köttetett: búza május—júniusra 9,16—9.14-9.20, rozs 
tavaszra 7.53—7.50—7.54, rozs május—júniusra 7.45 
—7.41—7.47, zab tavaszra 7.40- 7.34 - 7 37, május— 
júniusra 7.50—7 41—7.44. Jegyeztettek : búza tavaszra
9.----- 9.26-9.28, tengeri május- júniusra 5.50—5.51,
repcze augusztus —szeptemberre 12.75—12 85 kor. Zár­
latkor: búza tavaszra 9.34, búza május—júniusra 9.26, 
rozs tavaszra 7.57, május—júniusra 7 50—7.52, zab 
tavaszra 7.43, május—júniusra 7.51—7.52 kor.

A szesz ára megszdárdult Kontingentált szesz azonca^ 
átvéve 38 20 k. pénz, 38.60 k. áru.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, márcz. 21. (ki Egyetértés tudósítójának táv­

irati.) Biztató jelenségek hiányában a tőzsde m i sem 
mulatott több üzletkedvet, mint az előző napokon. A 
bankértekek árfolyamai kissé gyengültek, ellenben k - 
szénértékek kissé javultak, mert a kőszénsxindikátus je­
lentékeny erősödését várták a künnalló bányák belépé­
sétől és mert az uj kőszén kötések a jövő évr° rendesen 
jönnek létre. A második tőzsdeórában a forgalom na­
gyon korlátolt volt. Magánkamatláb 2%. Ultirnopénz
qi/ _01/ 0/v n v ' s / o-

Zárlatkor jegyeztetik : 4*2r",.-os papirjáradék ,
4%-os osztrák arany; -radék 103 10 elbavölgyi vasút 
—, magyar koronajaradék 98.25, osztrák*magyar 
áliamvasu1 —. —, kassa-oderbergi vasút —.—, h**e$j 
váltóár 85.05, magyar vasúti beruházási kölcsön 101.25, 
alpesi banyareszvény —.*—, Disconto Commandit 194.10, ^ 
általános villamossági Edison 195.—, gelsenkirciv ni 
16130 Laura-kohó 199.70 4'2%-os ezustjaradék 101.50, 
4%-os magyar arauyjaradék 101.—, osztrák hitel­
rész vény 219.—, deli vasút 18.75, Karoly Lajos-vasul 
—.—, orosz bankjegyek 216.15, 4% uj orosz köíoöo 
96 70 török dohanyreszveny —.—, olasz járadék 100.80 
magvar hitelbank — —, Dynamit Trust 175 90, Har. 
peni 164 - . Gyengült.

Boriin márcz. 21. (F.s! 1 tőzsde) Osztrák hitelreszvény 
219.10, déli va»ut 18 75, osztrak-magyar áliamvasu* 
144.75. Csendes.

Frankfurt márcz. 21. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
rész v* nv 219 10, déli vasút 18.60, Disconto-Corr.man- 
dit 194.10, berlini Handclsgeseiiscnaft —. —, Harpeni 
—. —, Laura-kcho —. —, magyar aranyjáradék —, 
osztrák arauyjaradék —. —, osztrák papirjáradék —, 
osztrák-magyar áilamvasut 145. —, neme. hana —, 
drezdai bank —.—, gelsenkirchem 162 25 Hibernia 
163. — , olasz járadék —.—, magyar koronajaradék 
—.—, osztrák ezüstjáradék —.—. Csendes.

Hamburg, márcz. 21. (Utótózsue.) Osztrák hitelrész- 
vény 218.50. Gyönge.

Hamburg, márcz. 21. (Zárlat.) 4 2% ezüstjáradék 
101.40, i860, sorsjegy 154 , osztrák déli vasul 18.70,
4%-os osztrák aranyjáradek 102.80, osztrák hitelrészvény 
219 15, osztrák-ma;:var áilamvasut 144 75, olasz jara-

m agyar arany).«radek 100.80.oek 100.70,
Szilárd.

Parle, n.fircz. 21. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 3 ora 4O perczkor tarodnafc : Osztru- 
magyar ailamvasut —.—, 4%-os osztrák arany 
járadék 103 90, osztrák Länderbank —.—, 3J u-os 
franczia járadék 100.57. ottom.in-nauk 567.—, 3‘ ,%*03 
franczia járadék lö2 17, alpesi banyareszvenyek —, 
déli vasút — —, 4° -os magyar aranyjaradék 101 '.'5,
párisi haukr -szvi ny 1020.—, olasz járadék 100 35, 
jranczia törlesztési járadék —. —, osztrák földhitelin­
tézet i részvény 1305., török dohanyreszveuy 3_u.—•. 
Tartott.

London, márcz. 21. (Megnyitás.) Angol consol 9:í v
Lunaon, márcz. 21. (Zarial.) 4'2%-os ingói consolek 

93%0, spanyol járadék 77%, négyszázalékos magyar 
aranyjaradék 100%, 4% < ; rúpia Gí lessamitoiasi 
kamatláb 2%, becsi váltó ír . —. ;i Va-Ut 4.—, 
olasz jiradék 99 ., négyszázalékos osztrák jaradt-k 
—. — , Canada Pacific vasul 118%, ezüst 24%%, 3%-ui 
aranykulcson —.—.

KÜLFÖLD! ÁRUTŐZSDÉK,

New York, márcz. 21 (%>trlaf.) Gyapot: New- 
Y Tubán helybet 9Vjg le£Qi4P)» gyapot márcziu-zra
8 92 (8.93j, gyapot júniusra 8 81 (8 8ij, gyapot
N^w-Orlcansiian helyben 8l'/,c (8'-', Petróleum :
Stand White Nexvyorkban 7.20 (7.20), petroleum Stand 
White Philadelphiában 7.15 (7.15), petróleum Rafioed 
in Cases 8.30 (8.30), petroleum Credit Balances at Oil 
City 1.15 (1.15). Zár: Western steamt 9.80 (9.801, zsir 
Rohe és Brothers 10.10 (9 95). — Temjeri irányzata: 
gyenge. Tengeri májusra 65% (66%), l^nzeri
júliusra 65% (65tengeri szeptemberre 63■ % (63: , ). 
— Búza irányzata: gyenge. Piros őszi htiza tiely- 
t en 87y2 (88. ), búza márcziusra 79% (79
búza májusra 791/i (80.—), nuza júliusra 79:^
(80%), szeptemberre 79’/4 179^\). — Gabona szál­
lítási dija Liverpoolba 1 % (1 y2). — hávé fair
Rio 7. sz 5n/ic (5U/1C), k ivé márcziusra 5.10 (5.10), 
kávé júniusra 5.40 lő 40). — Liszt Spring Wheat-
C ear? 2.85 (2.85). Czako> 21%,; í21V10). - Ön 
(27.87). - Réz 12.-----123/8 (12.------ I2s/8).

Chlkago, márcz. 21. (Zárlat.) Búza irányzata: 
gyenge. Búza májusra 73% (74%), búza júliusra
74% (75.—), Tenger irányzata : gyenge. Ten­
geri májusra 60% (60%). — Zsir márcziusra
9 37 (9.37), májusra 9.45 (9.45). — Szalonn
short clear 8.75 (8 05). — Sertéshús májusra
15.47 (15 35j

Pragu, márcz. 21 Xyersczukor Aussighan azon­
nal szállítva 16.95 k., áprilisra 17.— k., finomított kész­
áru Prágában 84.— k.

Hamburg, márcz 21 JVi/er<tczn7cor márcziusra 6 30, 
ápr fisra 6.32, májusra 6.45, júniusra 6 52, juhusra 6.60, 
augusztusra 6.72, szept-ar.-Tre 6.77, októberre 7.—« 
novemberre 7 07, deczemberre 7.15. januárra 7.22, 
februárra 7.30 márka

Hamburg, márcz. 21. Kávé márcziusra 31.—, mú* 
jusr.« 311/i, szeptemberre 32.—, dpczemberre 32% fillér
fontonkint.

Berlin, márcz. 21. Búza máiusr 1168. —, júliusra 167.—, 
nyugodt; rozs májusra 146 75, ju inra 145.50, nyugodt; 
zan májusra 155.75, juliu-i a 154—, gyenge; ten- 
geii májusra 118.-, júliusra 118.—, gyenge ; olaj 
májusra 54 70, októberre 53.—, nyugodt • szc^z (70-es) 
helyben 34.—, gyenge.

1902
Boroesló már

helyben 17.60, 
14.90, repcze h( 
kint 13.—.

Köln, márcz. 
Pária, márcz. 

22.15, május—jual 
szilárd'; rozn toll 
—júniusra 15.2b] 
liszt fieur de Pa 
május—júniusra 
szilárd; repezeolf 
májustól négy 
nyugodt; szesz I 
májustól négy i| 
uíUirodt ; nyers 
17.25, májustól 
—.—, nyugodt 
áprilisra 21%, mai 
hóra 22.75, tartó 
95.50, áprilisra 9ti] 

Liverpool, oi •
búza 2 p.-vel öles 
gabb. Liszt változal 

London, márc 
általában nyűgöd 
a többi változatta i 
P.epczeolaj 26 sh. 
Behozatal: Árpa 
L orus.

TiA

„Egyetértés" Biriacl
Igazgató I

Kapirenl

Naptár : Szombat 
Oktávián. — hí 
fmárczius 9.) Szar 
Vajikra. — Naj 
óra 58 perez ke 
délatán, nyu^^zik- 

A miniszterek ne 
Sorozás a Mária 

8 órakor. Sorra b 
sorszámig. 

Szabad ilycenni.
C—7-ig. — Petrik 
pekoen.

A Nemzeti Szaloi 
Ékszer ár veres 
A magyar íparm 

u. 5 órakor. 
Lova» Gyula vívó 

szám alatt.
A magyar tanító 
A Nemzeti Szalo 

8 óráig ; belépő 
Nemzett mnaenz 

Többi tárai 1 k 
Országos képtár 
Iparművészeti mi 
Technológiai mm 
Mezőgazdasági m 
A földtani intéz 

10—1-ig. Belépőd 
Múzeumi könyvit 
Akadémiai könyv 
Egyetemi konyvti 
Az nj orsza^ku:

d. e. 10—1 óráig 
Allatkert nyitva 
Egyetemi füvesek 

es d. u. 2—6 óifíj 
A m kir. köspo 

kon\ vt.da es téri

A budai

IdŐjárftf szép

A budapesti áru-

Buea 74

Ie
veetvidaki — .— í 

*aoMg LJ;
•'ícefcat 9 0S i 9
iwrb étoi. — !

I

Hess _ so kf.-kio*

Ar»a _ M kf.-hf I

jkéles __ 50 k#T-k i •. 
Isb-------60 kg k

Tengert 60 kg.-kint

Repeze 60 kg.-kint

II Leszámoló I

JBozs 60 kg.-kint
Uuzm

Tengeri

ab__60 kg.-kint
Árpa $L- _____
K ap.-Repcze _

IV. Hsjozesl

* uvardij ÍOO kil grauS 
adóval e». a b;7*.c.,t

Oyőrbe a ti vadijtet«-!

íb *' I

«V/.*yí.

í
a) Ms

Arany). 10u.bu«.| 
ÍOO ar. 'rt I

Arany >arad-k,'J 

Aranyjaradék,

koronáért«,«0 J

1876. kel. vas. á 
161*9. alLatnv. a 
1699. ev, átiam4 
Ailamfc. vaeiuc 
1670. nyereir!«rt
.«’>'■ . , * agyar r^gaie-j 

• rwalHUiavor I 
agyar fuldtan-T



'< f

[902
német 

|U, osztrák 
osztrák 

[iy 563 —, 
.i, am vasút 
k 39:2 50, 

• 40 Í0, 
iLipótkohó

tünak táv*

J-t *-5 az 
jrfoi vamok 

• nyl fel- 
|Bvptkezté- 
zikk már 

|5 fillérrel. 
Itt lel, rozs 
lámát. — 

|9 20, rozs 
lisra 7.45 

május— 
tavaszra 

150—5.51, 
1 kor. Zár- 

psra 9.26, 
52, zab 

|ir.
azonnal

1902

Iának táv-

m i sem 
|a’ kon. A 

3 ku­
li lkát us je- 

belépé- 
rendesea 

í^aiom na« 
EJitimopénz

dék
|eyi vasút 
Wt*agyai

fen íüi 
pit 194.10, 
lenk íren-ni 
Vk 101.50,
rak hitel- 

is-vasul 
Isz kölcsön 
I k 100.80 
190, Har.

leireszvénij
Uamvasu*

bak hitel- 
|-Co::;man- 

Harpeni
JU’ “-
lleti —,

Hibernia
Eioajaradék

E hitelrész*

■iistj áradéit 
■sut 18.70, 
Eeirészvény 
■la-7. jára- 
K ÍOU.SO.

Ijanak táv- 

Osztrák- 
lak arany 
E-. ü „"03 

3Yi%-°s
ieK —. —,
|k 101 00,

|k 100 35,
di’.itelin- 
‘Ó'IÚ.—•

|isoI ■ 8.
eonsoiok 

5 magyar 
•.amitoíúsí 
itt 4.—, 

jíradék 
r, 3°/VoS

Pí New-
.rcziusra 

► /, gyapot 
Itroleum : 
burn Stand 

|m Rafined 
6c s at Oil 
rj->*0zsír
I -ranyzata:

tengeri
(63-;.).

» hely-
(797,), 

tri 79y,
Iona szál­
lásié fair 

110 (5.10), 
he Wheal- 
I On —.—

Iiranyzata:
l júliusra 
L. Ten- 
Inúrczimra 

Szalonn 
májusra

Ian azon- 
pitott kész-

-ra 6 30, 
tusra 0.60, 
erre 7.—, 
tra 7.22,

ll. —, ma­
te V, fillér

|ra 167.—,
nyugodt; 

fcz -; tra­
in ge ; olaj 
Lz (70-es)

. ,Bh°.r“ rez- 21- he*iben 17-70. Sárga búza 
heiyben 17 60, rozs helyben 14.70, zab helyben
ÍinU3 -PCZe he‘lben 26-70, lengeri 100 kilón­

ál“. márcz. 21. Olaj 59.50
PitU, nrfrez. 21. búza folyó hóra 21.70, áprilisra 

»2 15, május-júniusra 22.65, májustól négy hóra 22 4 
«dárd ; rozs folyó hóra 14.75, áprilisra 14 90, mTju’ 
-júniusra lo.2o, májustól négy hóra 14.75 nyugodt 
tiszt fleur de Paris folyó hóra 26.95, áprilisra 27 15 
május—júniusra 27 65. májustól négy hóra 27 80 szilárd; repozeola, folyó hóra 62.-5 áprilisra 62 - 
májusló négy hóra 62.25, nésy u’toS hóra 62^’ 

nyugodt ; szesz folyó hóra 25.50, áprilisra 96 — 
májustól négy hóra 27.-, négy utolsó hóra 28- 
nyuzodt ; nyers ezukor folyó hóra 17.-, áprilisra’ 
l7.2o, májustó négy hóra október négy hóra

nyugodt; fehér ezukor folyó hóra' «51/ 
apri.isra.l/8, májustól négy hőre 2iya, októbertói "négy
.‘ .7 22n j’ ta'ott I finomított ezukor folyó hóra 
9a.u0, áprilisra 96.—. Időjárás: eső.

Liverpool, marcz. 31. (Gabonapiaca.) Orosz ghirkai 
búza 2 p.-vel olcsóbb. Amerikai tengeri V „ _T„i d 
gabb. Liszt változatlan. Az idő esős.

London, márcz. 21. (Gabonapiacz.) Az irányzat
á l-hhb-an4h7UgHd Ounavidéki tengeri 3 p.-vel olcsóbb, 
a többi változatlan. Városi liszt 2l sh. 6 p. - 28 sh 
Repczeolaj 26 sh. 3 p. Dunavidéki tengeri 21 sh 9 n" 
f oru-Zatal: Arpa 2°00’ zab 10 000 9-gAz idő részben

Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, írod. és Nyomda-Részv.-társaság.
Igazgató: Erdős Armand.

Napirend 1902 márczins 22.
Szombat- ,mtrc2im 22. - Római katholikus: 

OktavMn. — Protestáns: Oktávia. - Görög-orosz: 
.marmus 9.) Szab. vtk. - Zsidó : Veadar 13. Sabbath 
Vajkra Nap kel: u óra 44 perczeor, nyugszik: ő 
óra 08 perczKor. - Hold kél: 4 óra 28 perez 
déiptan, nyuszik : 4 óra 35 perczkor éjjel.

A miniszterek nem fogadnak.
Sorozás a Mária Terézia-laktanyában (üllői-ut) reggel 

orakor. ^ orra korülnek az II. korosztályból a 1201—1000 
sorszámig.

Szabad lycenm. Az egyetem ásványtani intézetében este 
t, v-ig- Petrik Lajos: A Hohe Tauern vetített ké­
pekben.

A Nemzett Szalon közgyűlése d. u. 4 órakor. 
Eksze-árverés a belvárosi zálogházban.
A magyar iparművészeti társulat választmányi ülése d 

n. o órakor.
Lova. Gyula vivó-estélye 7 órakor a nagymezö-uteza 28.

szám alatt
A magyar tanítók kaszinójának közgyűlése este 7 órakor 
A Nemzeti Szalon tavaszi tárlata délelőtt 9 órától este 

8 óráig ; belépődíj 50 fillér.
Nemzeti museum : Képtár délelőtt 9-1 órái» — 

Többi tárai 1 koiona belépődíjjal tekinthetők meg ° 
Országos képtár az akadémiában d. e. 9—-1-ig.
Iparművészeti mmeum zárva.
Technológiai museum zárva.
>Iezógazdaeági muzenm (kerepesi-ut 72.) d. e. 9—1-ig.
A földtani intézet múzeuma (Stefánia-nt 14) d e 

10—1-ig. Belépődíj ma nincs.
Múzeumi könyvtár d. «. 9—1 óráig.
Akadémiai könyvtár délután 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár d. e. 9—12-ig és d. u. 3__8-i»
A* uj országház kupolacsarnoka és lépcsóháza 

d. e. 10—1 óráig 40 fillér, azontúl este 6 óráig 1 korona. 
Allatkert nyitva egesz nap. Kelet.ti dij 30 kr 
Egyetemi fhvéezkei t (az üllöi-uton) nyitva d. e. 8—12-ig 

és d. u. 2—6 órai,;
A m kir. kösponti statisztikai hivatal ovüváno» 

könyvtara es terkép-gyfijteménye nyitva 10—1-ig

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, MÄRCZIÜS 22.
tir' kereskedelmi museum. Igazgatóság, keres- 

kerlebm szakkönyvtár és keleti mintatár V virzi-korut 
hivatalos órák 9—2-ig. A hazai termelek, állandó 

kiállítása és a kereskedelemiörténen gyűjtemény, továbbá a 
naznpari kiállítás (melyben az üzletvezetős'ég ávusitáso 
Q ,is. esztözöl) a városligeti ipar csarnokban Nyitva 

V ya,íárnaP d- =- ti órától I 2dg - A külföld 
kirendelt*égek központi üzletvezetösége (magyar kereske 
delmi részvénytársaság V., váczi-körut 32.)

IDEGENEK NÉVSORA.
T ®ra?ííet királyné szálloda és pension. Dr. Herczeg 
h ,U 7,eC~" Aueusztin M-, Reuter J. N.-Kikinda. — Geszt- 
.,e 6y. T.-Ors. — Gaal L. Eger. — Junghaus V. Becs. — 
xSoa -Kanizsa. — Kovács J. Komárom. — Dr. Bod-

nár D. Miskolcz. - Boga J.. Zenegép M. M.-Sziget. — Droc 
> . Seliste. Jakab G. K.-Körös. — Kovács S. Gyula. Mayer 
b. Pozsony. — Hull Zs. Nyitra. '

Nádor szálloda. Krausz S. Prága. — Lövy M. Becs. — 
Kellner J. N.-Perkata. — Kiss G. Győr. — Molnár B. Sza- 
u -j ' 7" Szeteressy K. N.-Igmánd. - Kulcsár F. Veszprém.

Komárom. - Lövy B. Kecskemét. - Guttmann 
H. biofok. - Herz 3. Szeged. - Füzy E. N.-Márton. Kneiszl 
B. bopron. — Hübner F. Temesvár. — Weiss M. Kassa. 
ÖPmczehpdyde8kUL “ Lauffer K Bécsújhely. - Harmaty

Pannónia szálloda. Thaly F. N.-Igmánd. - GJanczer
Gy. Ií-Szabolcs. — Dr. Nemessiinyi E. Pozsony. — Dr. Hannig 
Gy Bacs. — Schwieger A. Berlin. — Vészy K. Arad. — 
Petrovits L Nyílra. — Tóbiássy N. Arad. — Világliy Gv. 
I uzito. ■ Dr. Barcheth K. Eger. — Bankorich M. Belgrad. 
Hlavathy J S. A.-Ujhely. — Reiss M. Bécs. — Gál M. Rozsnyó. 
Dr. szabó P. Losoncz. — Ancean S. Sz.-Ujvár. — Dr. Achaba 
A. Pozsony — Retegh J. Gvéres. — Dr. Barakonvi K. N.- 
Atad. — Schöberl .1. München. - Hugyerz Gv. B.-Bimya. 
fcnen Gy., Gamer I. Szombathely. — Dr. Rooz S. N.-Károly. 
Lbíuayi r. Marczali. — Dr. Dávidházy í. Dehreczcn — Vas- 
denyei B. PLa-Kenéz. — Guttman I. M,.Újvár.

Metropole szálloda. Marinescu S. Bukarest. — Hinter- 
ichweiger L. Lichtenegg. — Boiasch L. Friedek. — Schle­
singer A. Lemberg. - Lang Gy., Hovack V.. Emleben R„ 
Heischman R., Smreker F.. Biba N„ Neufeld S., Lőwy M. 
Becs. Palkovits E., Schindler J. Kőrmöczbánva. — Dr 
Schlosser F. Komárom. — Dr. Egry D. Pécsvárád. — Lupu 

larnovan S. Görgény. — Dr. Goldman B. tierdicze. — 
3., Barabits L., Bácz Zs., Fülöp J. Körmend. — Dula 

M. r.-Szt.-Márton. — Ledergerher P. Ny.-üjfalu. — Boronkay 
. Segesvár. — Pittner Gy. Csokonva. — Fajnor I. Zenicz. 

Kristoffy J. Szarvas. — Szélt S. Zágráb. — Döry F. Para­
dicsom. — Rivcsz A. Szabadka. — Varga D. Miskolcz — 
Kehely I Arad. - Brandt V. Brad. — Papházy J. B.-Csaba. 
Brunne A. H.-M.-Vásárhely.

7
M. K!R. OPERAHAZ-
Évi b. 45. Havi b. 13. 
Budapest, 1902 márcz. 22 én.

Onégin.
Lírikus jelenetek 3 felv., 6 
képben, Puskin verses re­
génye nyomán. Fordította 
v áradj Sándor. — Zenéjét 
szerzé Csajkovszky Péter. 

Személyek:
Larína 
Tatjana 
Olga
Filipjevna 
Onégin 
Lenszky 
G remin 
Szareczky 
Kapitány 
Fríquet 

Kezdete

Valent 
Kaczér * 
Váradi 
Berts 
Beck 
Burrian 
Ney D. 
Komái 
Szem ere 
Gábor 

órakor.

nemzeti színház.
Bérlet 59. az.

Budapest, 1902 márcz. 22-én.
A jó falusiak.

Színmű 5 felvonásban. Irta: 
Sardou V. Ford: Paulav 
Kde és Szerdahelyi Kálmán. 

Személyek:
Gyenes 
Újházi 
Dezső 
Náday 
Vízvári 
Gabányi 
Mészáros 
Egressy 
Náday B. 
Latabár 
Mészlényi 
Demjén 
Keczeri I.

Villepreux
Morisson
Henri
Floupin
Grinchu
Tétillard
Grandménil
Pipart
Cailloux
Buiason
Mariotte
Bői sou né
Chouchou

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
várszínház.

Idény b. 70. Havi b. 11. 
Budapest. 1902 márcz. 22 én. 
Pogány Gábor.

Dráma 5 felvonásban. Irta : 
Ferenczy Ferencz.

Személyek:
Özv. Pogány P. Rákosi 
Br. Pogány P. Horváth 
Br. Pogány G. Császár 
Br. Pogány H. Helvey 
Br Pogány P.-né Győrgynfe 
Pogány A. Török* 
Lindner B. Maróthy 
Kovács Z. Mihály ti 
Hol lay Kőröbmezei
Hollavné Boer
Jetti Harmat
Margit Chiari
Pataki Gál
Jóska Nárcisz

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1902 márcz. 22-én. 

Másodszor :
PIPIN.

Operett 3 felv. Irta és zenéjét 
szerzetté : Dr. Schwimmer A.

Személyek :

Kesdete 7*/j órakor.

vígszínház.
Budapest. 1902 márcz. 22 én. 

Először:
A feleség. 

Színmű 4 felvonásban. Irta: 
Bartha Miklós. 

Személyek:
Firtos I. Balassa
Firtosné Szerémy G.
Emma B. Lenkei
Ki bed I. Góth
1 raugott báró Hegedűs
Hrvin Tanay
Wasserburg Szerémy Z.
Löwen at vinné Gazsi 
£>arkó Vendrei
Darkónv Kürti
Leányuk Medgyaszai
Arthur Acs
Clarisse P. Jeney
Főpinczér Kassay
Portás Heves

Kezdete T*/a órakor.

1-7 ránia
Magyar tudományos színház.
Budapest. 1902 márcz. 22-én.

A szultán birodalma.
Kezdete */a8 órakor.

Színházi játékrendek
A m. kir operahá* mii sora: Vasárnap A denevér.
A nemzeti szinhás műsora: Vasárnap d. u. Vörös 

talár, este Pogány G;d)or.
A népszínház műsora: Vasárnap d. u. A falu rossza, 

este Az uj íöldesur.
A vígszínház műsora: Vasárnap d u. Kurucz Feja

Dávid, este A feleség.
A magyar sainház műsora: Vasárnap d. u. New-York

szépe, este Fitin.

népszínház.
Budapest, 1902 márcz. 22-én. 

Először
Az nj földesnr.

Eredeti operett 3 felvonásban. 
Irta: Incze Henrik. Zené­
jét szerzetté: Hüvöa Iván. 

Személyek :
Giesshübler J. Solymosi 
Szidónia 
Jolán 
Géza 
Doroghi 
Manchester 
Leslie 
Freddy H.
Görög B.
Harriett 
Péntek

Hegedűművész 
Szerémy 
Rikkancs

Kn-csányi 
Hegy 
Szirmai 
Belli 
Németh 
R Sipo=s 
Ra«kó 
Kovács M". 
Kápe’nai 
To 11 ági 
Kalocsai 
K aradi 
Sümegi

Kezdete 7 órakor.

Fővárosi gyermek-színház.
Rottenbiller-ntccu 37/6. se.

Igazgató F*-ld Zsigmond. 
Bndapeat, 1902 márcz. 22 én.

Fővárosi (jrfeuin I
(Nagyinező-utcza 17.) 42982 ^

Minden este:

LUNA ASSZONY
nagy víg operette Líncke Pál-tól

Milla Barry mint vendég, Mariot Zsiga, Chris­
toff Károly, Straaaer Arthur, Banmann Károly, 
Bauer Róza, Linden Liserl, Pániét Ilka, Bram- 

mer Gyula fölléptével

és a kitűnő márcziusi programra.
A télikertben reggel 5 óráig Vörös Elek czigány- 

zenekara hangversenyez.

Időjárás.
A m. kir. meteorologiai központi intézet táv­
irati jelentése 1903 márcz. 21-én reggel 7 órakor.

Pnrim-ajándékok!
Elismert első minőségű füstölt hns árok nagy 

választókban, nyers és főzött nyelv, legjobb minő- 
ségü füstölt hns és szalámi díszes csomagolásban 
purimra mint schlachmones igen" alkalmas, 1 frt 50 krtól 
10 fries választékban. Megrendelések felvágottra eljegyzés, 
menyegző, keresztelő és más ünnepi alkalomból legjobban 

és legolcsóbban eszközöltetnek.
füstölthus gyári raktár 

Budapest, VI., Király-utcza 4.
Telefon 27— 44. 43394

oximre ügyelni tessék!

TOCH-íéle
A

Vízállás, 1902 márczins 21-én.

Pitkina P.
Mari 
Harry 
Turtle S. 
Michel

Hopkins 
A felesége 
A leánya 
Kitty 
Brigiit 
Baxter 
Miss Baxter 

Kezdete 71'

Sziklai

Rát hőnyi 
Szilágyi 
Palásthy 
Fedák 
Mátrai 
Sziklainé 
Bolgár 
Tomcsányi 
Béres 
Stoll _ 
Iványiné 
órakor.

n|abfe találmúnj.
ÜÜÍ’Jíl. szó mt:

Szal$a<8almazott jéy/plncze.
Sokkal jobbak én olrszóbbal , mint av előbbiek : elCnvOk : a jég ugv 
tartja m.i/at. hogy --g-rsz idényén legfeliebh íóu/0 apadás állhat bT'- 
ng> szintén szabadalomra bejelentett újabb jégszekré­
nyek, rsupán fából, c ak u m főlfugá-iHra vau czinliadog alkalmazva, 
nem izzad, 7<)° 0 jégmegtakaritái érhető el; mészárosok, heute ek! 
vendéglősük, t.-joarnokok. úgyszintén házi használatnál is nélkülöz­

hetetlenek, Arjegy/vkkel szolgál a föltaláló. 4:;.1.ő8

Bncsanyecz József,
Budapest. X. kér.. Köbányai-ut 44 46. sz.

Srhfirding

Passau ...
J*inz..........
Bécs..........
Pozsony_
Komárom
Budapest
Paks..........
Mohács_
Gombos... 
Újvidék ... 
Zirnony ... 
Pancsova 
Drenkova 
Orsóvá ...

Vág:
Szered _

Rába:
Győr..........

Zákány _

Eszék

Mitrovicza
Jegyek

fzentiméter
— + üli > 5

... + 1%

... — t;x > 3
— — 72 > 8 
-- + 144 > 11 
... + 212 > lü 
... + 159 > 8 
... + 84 < 3
— + 193 < 10 
... + “HU < 10 
._ + 255 < 7
— + 370 < 10
— + 355 < 10 
... + 297 < 7 
... + 303 < 19

... + 128 > 38

... + 210 <

Béga :
Kiszetó ..........
Temesvár..........
N.-Becskerek _

Tisza:
M.-Sziget
Tekeháza ..........
Tisza-Ujlak ... 
V.-Narnény 
Záhony (Csap)
Tokaj................
Tisza-Ftired ...
Szolnok ..........
Csontra d..........
Szeged................
Török-Becse_
Titel ...

— »9 <
- + *3 <
- + 130 <

Sebes: N.-Yárad 
0 I Fekete: Ten ke 

Feher: B.-Jenő 
Kettős: Békés 
Hármas: Gyoma

CzpntinióUr
-f- 108
+ 13 > 8
+ 43

4- 4-3 < 2 
+ 11 > 1 
+ 8 > 5
+ 6S > 12 
+ 52 >104 
+ 122 > 0 
+ H8 < 0 
+ 172 < 21 
+ 107 < 27 
+ 252 < 20 
+ 207 < 20 
+ 321 < 4

+ 8 < 4
+ 38 < 2 
+ 18
+ 140 > 28 
-h 184 > 14

Marói:
... + 287 < 10 Arad 
— -j- 537 f. ! Makó ... _

magyarázata : -U null fölött, 
> áradat, •< apadat.

— 80 
+ 27 < 1

— null alatt.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1802, márczins 21.

IdójárAa -zvp \ itallal, reggel 7 órakor 169 cn . | Hinnem recyel 7 óra-or — 5 C. j I.FganHmerö reg 7 ó. 705

A) Árutőzsde.

t OaboBwumtttk. — Arak koroasértékhem. 

el Seas áru.

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben 50 klgx.-klat. — A minőségi súly hektoliterenkint «»

Busa 74

. dji —f I eetvidéki

r^rb átm. 
' mán 
"irár

76 76 1 ” 78 79 80 81
9 15 9 24 9.2A 9.25 9 ló 9 45 9 3C 9 65 9 40 9 69 9 10 9.65
9.-.L 9.20 9.20 9.50 S.20 9 40 9.2» 945 9 35 9.5c 9 46 9*56
9.10 9.2C 9 20 9 3C 9 20 6 <0 9 25 9.45 9.36 9.60 9*45 9 66 -*-
9 0C
9 IC

9 10
8 SC

9.14
9 tr

9.30
9 40

9*16 
» *C

9 40
8 46

I-

9 "tC 8*45

-*-
“•í =:-

- - — — - — — —

uoO Ariotyamk maf­
lái: jHrtalék

laoo-ralm kor.-kmi

* 1 ■ e . « e Árfolyam
kor -tói kor.-ig

80«. _ 50 tg.-kmt Elsőrendű _ _ _ _ _ _____ __
Középuumösegd _         —    

7 45 
7.36 7.45

■ ra. _ 60
Takarmány, elsőrendű _ _ _ ____

„ masudrendd_ _ _ _ *
Sörfőzésre tiszavidéki______ _ _ _

. felsőmagyarországi _ _ _

. dunántúli  

6.IC
i 76

6.20
6.-

Köles — 50 kg.-kint — 4.5C 5. -
: Z»b----- 60 kJ.-kint Elsőrendű _ _ _ __ _ _ _ _

KozépminőségU________________ _
7.SC
7 60

: 85
r.ec

1
Tengeri 60 kg.-kint

Belföldi________________________
Roman v. bolgár___________ _
Cinquantin _________

5.16
5Í90

fc 26
6.

R*peze 60 kg.-kint Káposzta______ ________ __ _
Ban-agi — ’.1

O) Határidőre.

Hat Arid» Pénz Aro
korona korona

Magyar bnza _
50 kg.-kint

15*02 7kto*.er______
1908 április________ 9 22 9 24

60 kg.-kint

„IVO* «uuius______ _

1908 április______ __
817
9 lő
5» 20

8*18
9.1«;
9.21

Boss___ __ _
50 kg.-kint

1901 aktóber ______
1902 április___ ____

6 72
7*28

6.73
7.4C

Tengeri______
50 kg.-kint

1902 juhos______
. október   _ _

190? május   _ _
6.33
6.19

f>.Z 4

Zab________
50 kg.-kint

1902 sfctóber ______
1908 április _ _ _ 7 28

ti 02 
7,?B

Kap.-reposa _
50 kg.-kint

1908 augusztus — _
. február   

12 20 12.2;

II Lewsámoló árfolyamok ll. I O I ö a • 4 I • lermtnyefc*

Bnza 5o kg.-kint ______ _ _
Mvta 50 kg.-kint ______ — . -

! J«=gerl 50 kg.-kmt ____
ab 60 kg.-kint ______ - —

j >rp. _____________________ - .-
J 7' ►•-Eopcx* ________ _ _ —

IV. Hajózási fuvardíj.
eoenae tiller

í Ujvid-k -----------------
uana *f j B**~<jan _ _ _____

Kapcsa___________
' I».-Földvár_________

n...{ - - - - -
1 fL*_I Ilii

SH»»! ZitroVKI___________
C... 1 T*m*,tir-----------------

1 N.-becsi. . 

40-44

22 24 
21—23
50 64
44 48 
42—46 
37—42
62-58
68—W 
42-40

uvarcij UM> kilugraimnvokintS szállítás. 
^ ai'.oval a biztosítási dijjalertetis. 

Brcrbe a iuvadijtetel 20 fiCerrel magasabr

, . , Pénz j Áru

korona | korona

Ingyen hordd
60 kg.-kint

Dleanósalr budapesti_ _ __________________ £5 60 66. -

•0 kg.-klót Staloaoa _
magyar la legenesaritott vidéki_ _ _
varost légenazaritott, 4 darabos_ _ _

. • 5 --------------
4G
49 -

47 - 
60 -

m.tsit--------------------------------------

Zsákkal együtt 
göngysuly tisztás oly 

helyett.
Minőség

600 giammonfciot
60 kg.-kint

Saliva — —

boetmai. 1901 évi, eeanse-minőség _
. , e 100 darabos -----
. . . *6 ---------szerbiai. . . usanee-mmőeég___
, , s IC ti darabos___
. . . 86 „ ---------

13 76 
17.25 
10 - 
13 50
16.76 
19 50

14 -
17 60 
21)- 
3.?6 

t 7 26 
2C.

ingyen nordo
60 kg.-kint Ssllvals - szlavóniai 1801 — — — —. — ___ 

szerbiai 1901___ __ — — — _ _
18 85 
17.60

19 6c
18 -

10 kg.-kint Here mák —
leczerna magyar. 1901 _____
lóbere aprotizetLÜ 1901 _____

. középszerű 1901 _ _ _ _ _
„ n agy szent d 1901 _ _ _ _ —

48 - 1
Hz
60"

66 - 
42 - 
48 - 
.54.-

B) Értéktő ásd®.

láb j
I 0tolsu arloiyam

Értékpapírok

a*/,«

4> ,=
4'

I. Államadósság.
•) Magyar államadoeo*«.

Araoyj. íoo.bou. luuo ar. frt nevert.drbok, adóm.
10U ar. rt "40 k.------------- — — — —

Arany.iaradek, 10,000 ar. firt nevert. dbokb. adom.
IO.Uhi ar. frt — 24.000 k.------------- — r-

Aranyjaradek, adómentes. 100 ar. frt —^-40 k.

Koronaertékö járadék, adóméntee-----------------
* * * márex. v.

1ST«, kel. vas. áll,mk. «r.frth. 100ar. *1=240 k. 
1889. ailamv. aranyt., adóm. 100 ar. írt — 240 k. 
1S89. évi állam vasúti e*üstkölesön_- — — — —- 
Ailamk. vasK.czeij. ar, .cm.. 10 f.sleri^MO k. 
1M0. nveremeuvk.. 100 frive drb 100 frt g 900 k. 
87u. „ ÓO . . 50 frt = 100 k.

Magyar regaie-kart. kötvény, adómén tea — — 
• : vat-eziavuc , . • — 4—
agyar fóldteuermen esiteei kötvény, adómentes 

at-siiavoK , ■»»

: 19.85

t19.£6 
89 60 
97.63

i T 55 
(2C. - 
720. — 
TOO.90 
8*-.ó0 

205 — 
205 - 
ACti.65 
ICC.76 
97.36 
96.5C

120.35

121.- 
121.~

207.- 
20/.- 
101.ÓC 
1Ü1.5C 
98.3 ‘ 
97.60

Utolso árfolyam
Kamat- Ertskpaglrek peuz áru
” 100 Kor-Kin:.

4 e/e 
4,s/i»e/s

Tiszai es szegedi oyeremk. adóm..100 frt = 200 k. 
Horvát-ezlevon jelz. földv. kötv. adólev. 7»/e —

:«6.— 168.-

bi Oagtrák államadoeeág.

«•/.x
«•/»7. 
‘•/«X
« X
• X
»X.7.
* > <_7.

Egyesített járadék papírban február—aognsetne e , májon—november _
Egyesített járadék ezüstben januar—julius-----

e aprihe—október _
Aranyj., adom*., ar. írtban, HM) ar. frt = 340 k. 
kuronaerteLO járadék _____ _ _ — 
Allameorej. 1864. evb. 850 frt. p. p.= 6*5 k_

_ 1860. . 500 , 0. e. ea 1000 k_
1 I860. . 100 . , . = 800 k_
* 1864. . 100 „ , . = 200 k_.
" 1864. . 60 . . . = 100 k_

1C1 40
1C1.40 
101.66 
101.26 
121. — 
93.90 

184." 
164." 

83 50
2<e. -
246 -

I0I.8C o

101.75
Ív*.75 
121.60 
98.4 t 

196166. — 
lfiő 60 
250.^
249 -

• X
« •/. 
*y/.

D Más kelese*«*.
Bolgár állam v. salogkőleaön 100 ar# frt ■ t40 * 
Uoenyák -bereeagovinai ores, kölcsön 18M. évből
Boenvák-herczegov. orsz. vasúti köles. 1898. évről

99 50 
92.6C 
96.-

WC.60
83.50 

10C. -

«*/.%
4*/.%
4','/,

4 */.
4 */• 
3'/»e/e 
4 */,
« % 
e •/.
• V/e 
4'..Ve
« */• ,V/,0/,
4i.'*®/# I
* :
•V/e i
• x

«XX

Hadapeet fTváros 1R90. évi kfilcVSne. adAmentee 
Huaapest ■tAita-.'Bvaros kölcsftne ndóraeotee _ 
Temee-bégavClgyi riasv-»b. tára. kölesóue___

IJi. Záleglevelek ái köloeönktítv. 
a) Snilupeetl laMsetek klbeesétésuL

Kel varon takar ék penatAr r.-t.____________
tgyueOlt bpeeti fővárosi lakarekpénitái írtban
Egy«*», tégla- «1 rz«*rnenfgyár r.-t. é*lsflbbt,.
Ganz ée Lai ea vaaont. e géogyár r.-t. kfilea. k3t.
Etebirlokoeok oraaayne fnohiteliut.___ írtban

■ . . 60*/, évre _ _
• . • £0'/, evre frrhau

M. api.- ae járadékbank r.-t. itólftköls.___
• • • • jíradékjegy naeaafli. ion*/,
- - • ■ Zálogltivel korouaertékliou__

M. Alt. köazánb. r.-t. elv. k 41 é. ioo frí., kint 
Magyar ÍBIdhilelint. o. é. _ _ _____ frtban

. . keronaértékbon 50 erre* _

. . koronaerték ian 83 evre _
• • eratiély. w t.xlajjav. Írtban

K.tgyar belyiérd. vaaoUk kClw. 60*,, evre .
• * # e 60 rvre_ _ _

„ • S ,60 evre l06°/e_Magyar «•«■éloCttiUlbank__________ írtban
1 ■ • ÖU évre _ _____ __

• • -----—____frtban• e 6U évre___________
• # tote, fcbtv. 60 évre frtb
• • kí-ZK. kötv. 50 é.iro ... _
• • köm. kötv. 60 evre frtban
• e kön. k. 60 é., vf. 110 írt.
e e k. k. 60 e. lVOfrk. c
e • nyer.-kötv.________  _
■ • • oeztr. felOlb. _

„ » . eyer.-kntv____________
kagyav er*ágo, kB^,. UkartApáoxt 4«ié. írtban

• • • # 60 e. _ „
M takarékp közp. jeltáJogb. 1. t, 3. 6. T^gTkib!

• • • kiitw kötv.___
Országos kBrpontl hilelszövetkezwt kötv. ~ ~ 
Oeetrák.magyar bank 40=/,évre___ l_frtban
f“t‘ h“*- *i*o ulmtp. saiT i«,T síi

* • * • • • — írtban
• • • . aálofl. 60 évre____

1 aj." kereik, bank

«'/»•/e
« V.

6 %
6 '/.
5 */e
5*/.*/.
«'/.•/.
I > i
4 V/e 
4 e/e 
«'/.=/.
«'.e/e
6 %
6 %
4 '/.
«'/.6/e 
6 */•
4* »*/•
« '/. 
«V/e

4. •/!
«'/.•/a

- — — — —frtban• • • e---------------------------
• ■ • • köz*. kGív. 50V, evre_
• • • • k?M* k* vtósa. 110° ,frtb
• • • • köm. k. nesz. iOf,°, _

>>)*!C«kJ és Mlfeidi int. Mlbeeeáléest
Albina takarék ej hiteimtémt________
Aradi polgári takarékp. 40 évre — H Z

• • • «0 é. vieeaaflx. HO“/.
. • . • .40 évre______ __Áradni egyet takarékpénztár___________~
Bosnyak-berezeg. ezabad. or az. bank 2U évre
Debreezeni eleö takarékpénztár *___° ' "rö

j Ardélyr. m. jelialogmielb. 40 évre___ 3 *
u ’j. I* .40 évre viaesafiz jonor-át-ezlavoL orstagoe jelzálogbank______

1 "őn *>'*»■ S.X ... =
• • . 40 evre, vissz. io«v °
• . . 40 övre. líJ. kib. _

m •_. •Ä.J» 36 evre. IV. kib.negyem bem ÍÖldhifeUntezet________ ____

. , s, . VI. kib.
Osztrák földhl telin tétet nyer.-kötv.
Temaevár eiefl takarókpéostár_ _ _ ~

«'/s'/.
« e/e
4 '/. 
4 */.

•/.
•/.
•L

• */. 
4 '/. 
4 */• 
« */. 
«V/e 
6 ®/e 
‘ '/. 
4 '/. 
6 */. 
4 '/. 
«•/.% 
4 '/. 
* '/. 
«*/.•/.

IV. Elslkkiéfi kktvsayék.
Adria m. kir. tengerhajósási réeevényt.___ __
Budapesti kBxoU raapálya-táza koronáért _ 
Budapest villamos varv.. vasot r.-t.__ **"
Hudapest-peeei vasút__________
Deh ---------------- 100 marka cTi« 7

•7 1 rí’a V lí,0°- klb- 100 frank onkiot___ 1<e I Elaö cs. kir. sz.i>. dnnrgözbajótási tán 
/• hasm-oderbergi vasot 18««.______L Z Z

• ■ 1889, 100 ni s uh k
• . 1891,_____________ '
• • 1891, 101) ni. =: k.

M • . 0 (oezt. Von.) 1889- et
folyam- és tengarhajósáai r. t. 

■•«yar-gáesoremgi vasat i. kib. _
• . o. kib. _ Z

■egyar ny. v. (esákeef.-gyflr-,ráen vonj) Z “
• . • 1874. kib.________ —

Mafprar v. ele. k. berofa. saélra, 100Z. — new" 
Osztrák-magyar éllr.mvaeot 1883. 100 m c= n 8 k!
T-r-lifi h.lr

16.—
10.—
20.—
9.60

60.—
18.—
löl—
30.—
11.—
36.—
36.—
10.—
10.—

1 1C0.M i Í01.5C
i 94.-:l 95 n

®6. ói »7.50

1CC." ICC.60
1 oj. —
94 :•( 95.5C

102.- 103.
99.73 I ICC 76

(0-1. - I 104."
10-i. - 104."
IC".- 1 Cl."
95 ~ ; 90."
99 -
99.60 lud.űő

ion.2; I f 01125
97. 1 3d
97 - 1 93 -
87 75 88 75

1 3*: • 97 7.
: 9«. 99.
1 92 7 93.75

94. 95. "
lv-0.21
100.25 101.25
86.- 9 7. -
9tt. : a?.-

1 1«»0. - 1 101.-
1°-.— 1 1C1.
84. ÍZ 95.60
96.- 100 -

128 120

10? 60 110.66
ICO. - 1C1
ioo. - 101 -
»5 9'* -
ss.se
93. — 99. -
Öí " 94."
98.25 93.25
92 - 94.-

1Ct — 101. -
10".SO Ui.20
ICC.20 1C1.2C
99. — 100.
•ti. 97.-

96 - 97‘ -
1 oc. — 100.75

"6. -
1CC.75

104.25 10-.25
97." •ti ~

101.- 102.-

•8*- 99 i -

1C2.Í0 1C3..-0
97.50 98 60

1C".- 101. ~
99.~ ioo. —
99 ' ICC. •
S&. " ICO.

102.—
102. — !
10 . so 1 03.50
loO.íO! 101 £C
102.-j 103. -
106.- 107.—
106 — 1 107. -

Ső
125 50 137 IC
100.— 101."

9ti - 89.-

lOO.— 101. -
97.-
95.50 86.60
b6 75, 96.,5

106. - 107.

5»! - 100.*
r.e.íoj 117.60
93.SO' 9 8.Í0116.6'j.
99.5C
M.5C. 99. -

•^8.50 109.50
109.5C

31. I 98 -

Állomások
5 + A

111

Hömérsák

||
mérséklet

Celsius
szerint

iránya és

*
11 l|

Akna-Szlatina „ 63-4 + 0.6 SE 3 0 12 -t
Szatinár.......... 6V8 + 3*0 — 0 — 12 —0
Bger............. ......... GO-a + 4-0 s 1 u — 8 __3
Lugxár 62-3 + 3*6 NE 0 1 10
Késmárk . tol + 35 S 4 0 __
Arvavúralja_ 60-2 + 1*2 — 0 — 10 0
Selmeczbánya G0*i> + 2*0 E 0 (< — 10 O
Budapest 60 4- + 3-9 NE 1 — 14 4Ó-Gyalla .......... 587 + 4*4 SE 2 c — 1G 3
Komárom 59'4 4*2 SE 1 0 — 15 2
Magyar-Uvár Ő9"3 + 2*4 NE 1 0 17
Sopron ... 59-2 + 2-á NN 3 4 1G U
Herény ... 58-0 + 5*0 0 16 2
Keszthely 58-9 + 7*6 SE 1 0 16 5
Pécs_ bü 8 + 4*8 14 3
Eszék ou-y + 3*8 S 1 0 16 1
Zágráb ... UO.l 8*2 sw 1 0 19 7
Fiume Öl 7 4-1P2 SE 3 16 rí
Cirkvenica ül ü 4- tlT
Debreczen G4Í 4- 0-0 SE 1 0 13
Kis-Kartai 59 8 4- 2*0 0 C}
Szolnok____ oo-y 52 SE 3 0 11 5
Szeged ... 61*3 1*6 s 0 - 13 1
Arad G-2-1 4- 4*2 SE 4 0 — 12
Zsombolya... 61-7 4- 1*3 SE 1 0 13 1
Temesvár ... ül y •4- E 0 13 — 1
X ersecz... 61-8 4- 7*5 SE 4 0 lí
Drenkova G3 4 4- 4*9 SE 3 0 11
Nagy-Várad... 62 *2 4- 4 2 ESE 1 0 14 c#
Kolozsvár 04*4 16 SW 1 0 11 — 1
Nagy-Szeben 64 2 — 2*0 SSW 1 u 11 —1
Bécs... 5sy 2*0 w 1 u — 17
Salzburg 57'5 5-6 s - 17 •j
Klagenfurt ... 60*6 -j- 1*9 N 1 ó 13
Róla.......................\ Gl-3 4- 6-3 SE j u — 16
Lesina G3T 4- 11*0 ESE <-) 0 1- 15 lí
Hamburg 47 *2 69 S\V G 4 3 -
Berlin ... ŰO-Ü 4- 10*9 SSW 4 3 __ _ __
Zurich 57*2 4- 9*6 SE ÍJj —
Biarritz ... 550 4-10-0 SE 9 3 1G 9
Nizza 60.5 + 8-3 E 0 — 15 7Paris 50*1 4- SW 15
Christiansund 36 6 4- 2*1 SE 4
Stockholm 44 G 5 0 NXE 4 1
Szent-Pétervár... 44-y — 6*0 NE 1 C; 10 _
X arsó
Moszkva 54*1 4- 3*3 SW c* 2
Kiev.............. 62 G -L- 1*0 s \ 0 _
Sarajevo 63-7 -L 1*5 E V 0 12 1
Sulina 65*2 4- 4*2 0 - 8 1
Szófia CG-2 15 — 0 9
Athen 65*0 + 7*6 2 1G fi

GOI 4- 6*8 NE 2 4 - 15 7
I l'iienf'z 63-2 4- 5*9 SW 0 0 - 1G
Roma ............... 63*9 4- 6*2 N 1 0 — 16 1
Nápoly ... G4-: 4- 10 5 WSWO 0 8 1 4 9
Brindisi... 63*7 + 113 s 9 0 15 8
Palermo 64*0 + 13 0 SS XT Cl 0 18 1
Malta ................. — - — —

A szélirányok jelölése: N = észak, E kelet, S = dél, 
>. -r nyűgöt. — Felhőzet: 0 — egészes derült, 1 több­
nyire derült, i> — részben felhős, többnyire borult.
4 egészen borult, ö eső. ^ = hó, *== kud 
R - zivatar.

A levegőnyomás eloszlásában lényeges változás nincs.

Európában az idő enyhe és túlnyomóan száraz. Kisebb 
esők szórványosan előfordultak Németországban. Franczia- 
országban és Olaszország nyugati partvidékein.

Hazánkban enyhe és derűit időjárás van.
Prognózis a következő 24 órára : További höemelkedes^el 

száraz idő várható.

J UtoHrt aríolvam I '1 .'tolié tr it <f a m

Magyar jelzátogbitelbank_ _____
5!.^yas luizaíogii 'rlbauk--------marcz. •
Magyar *ermikerf#|mi r. t._____________4iiy
Magyar Jearamitoló ea pénzváltó hant_ 400 K.
u * - . . marcz. v. 4<K)
*airvar takareko. kozp. jelzalogbankin___ 1000
Oaxirék hitelintézet___ _______ 5yo
'»mtrik hüoünfázet___ _ m.: 7v,
p, —«g/ar ueu- L______ 1X00
revtj magyar karnakeaelir.i bank_______ luOO
Unianh.n9 4J)(|30.— I Cnionhank

VI. Tahirék,.altirak riaiTényal.
j B.lve,o,l tet.rtlpunm,________ km

tiucapest III. kurllleti fakarekptmztár ~ 100
BuaapeMf-«rmébt4fraroai takarekoénztár 'sOO K. 
budapwHti tak. pénzt, ea orva. zalogr. r. t. 400 k.
tfrym.t.1, budapexti ÍÖvaroHi taearekp____ noo
»agyar áitalanoa takarókoéoztar___  600 lí.

orazerfoa központi tatarnkpsiurt. _ 600 
rvaü hasai efsfl takarakpanilar_ _ _ _ 2000

VH. Biitéeltó-táriaiígok vóaavr.
tó társaság _ _ __
a Járaddk-ljiztoeitó IntezetZ. 3

60.— 
24 — 
10 — 
40 — 
30.— 
84.-

14 3—
13 —

Hóael biztosító tarsaaag______ 4nd
fS" e,tít" •* /««dék-liztoeitó internt___ 400
AUö magyar általait ne biztost ö tanúmig 8000 
font,ere, peat, biztoadó mtezat ___f *" hű 

J**" viszon Ibisto« tó r.-L _• xjoNemseü baioset-biztoaitór.-t.___ 7oo JL
Panaooia vissootbistoetó .ntMat _ “ _ 600

12.—

VID. QBemalmek »•■■vónyei.
Consordja-göxmaiom r.-t______ ______ H0(J

Erzaóboi-gözcj.ilom-társ.___  .,á
Lujas gőzmalom r.-t__________ * V,
resti henger mai om-társ.___  Hfk.

%

K. Bóarik 4. téglaro-írok nur.
Bodipenl-aenughn«! ttol«yu
Eo*"011 “H1*- "»nemeiitgyv r.t.Z _ ~ »0U
l-^niii. .„«,01. I Z
wíiftPr"”*1 - ÍS
let van téglagyár r.-t-------------- vQ0
kia-sebeai gramtbányé1 r.-t.___
kőbányái gőztegiagyar r.-t.___

»" tcKlvylr r.-t. _ Z - Vl
B«K>ar anpti.it r.-l._______________
Maeru «II. t6s»i,btoy.r.t___________
,9’;' ,”":nil'u ry*r r.-t. tiar. JO«. 1. _ iooPe .rhvyi ICglaipar r.-l---------- '2 loo ”
balgo tarjám köroenhánya r-L ~ Jz
thlaki U.I.- - 7. Z

X. Va.asftv.k 4, lapQiir.k nur

! - . - 1!.-
480 - í 480 5C 28.—

; 433 - 448."
445. - 446. - 3 .—
865.- 97 ű - —

- - 2U
1 cgv 25 695 7L 30.—
\fi.2Z - 1635. - 15.-

2 *2C — —.—
S6«.— 6tJ.~

-■z

kC*. " 207. •
fPO*" tsz! -
áu:*."

2C9Ó -
. 545.-
128C "
I60?5y- 161/6^

i 50.—
L«.-

40C."
' 520." 530.- *
6200 — 6:10 - —

194 - 200 — —
24S -
*.63." í*;S.- **.—

,105(1 "
1

I1C0 - j-~

I 195.- ács.- I;I

'll2ó " 117.'*.------
4C0.- 410. -

220."
86C." 880.- —
410.-- 42C -
33C " 340.- -

jHongni,* matrányt 6» kénnr-gyír _
kábelgyár részvénytársaság _ _ _ _
kőbányái polgári serfőző ráérvény-tár.
Magyar etukonper r.-t.__________
Magyar lem- e* iauioaaru-gysrr.-t. _
Magyar g.i/i7zóf*-n v r.-t.............
Magyar roggyantaarugyar r.-t. _ ül _ 
Magyar vasúti forgalmi r.-L előv. jog. a.
Magyar villamossági r.-t___ _ _
&:-?/>gazax_iíig, itrnr-í /• .-társ.______
fragyazehent villamo-miO r.-t. _ _ __
IV minő (közi vjiJatnosHHgi (árvaság _ ~
Kamzatkőn wag^ronkőlssönző r.-t.____rODr.er l.inrtf f>m.. . i

acunerionogyar r. t._SzjKzeki tárházak r.-f.___ _
Telefon-flirmondó r.-t- _
TörCkbirodaJmi dohánysgysdárosá» |Tt*

XIII. Köeiekedósl rá 1. véaav
Adria m. kir. tengeri hajóxid r.-t____ _ 20a

SD9
»119

k j p-.nz 1 ara
i Koronuerték

_ 400 2 2 0.- 230."
_ 430
200 K. '25 - 140 -

1200 K. $ZC " 1540 ^
_ 100 260.— 2Q.fi "
— 200 526.- ó26.-
_ L-oo 32" — 346 -
»00 K. 42 ' " 4 SC -
-•0!) IC. 2ÍL' - 255 ,

... 4U.) —
— 1300 920.— 94C. —
_ 100 486 — 4ii8."
400 K. ?33."
_ 100 —

1 5 *1 050...
- *>0100 ÍL------
- 199 ( L9Í." 297 -

Aradi és aaanad, egyes. v. r.-t. tűros - 
Haja-Zomtior-Ujviueki hely, érd. v r -t ~
Btrt^pakrzczj vasút elsőbbe. re«v. 
budapesti közúti vaspálya társ____

4 9. — , 461.— 
439 441 —

íss.-! 2c:.~
207* — ! 212* 
2CC.-I 205. 
254 — 2ótS
40. — ! 5C.

630 —; ;.:,C 
315.

lJl*moe városi vasat _ _ ^00
eent-Iőrineri h. é. \aíí,Y^ Z <*m

Déh rasut

rearv. yjo x.
______ űrt

. els. r. $0 
r.-l. 200 ti.
------------ ieu

«»gyár nyugati va^ut________
Maramaroei eóvaeat ele. részvény *“ sóti 
Máran uroai eovaeut tömrésrvényei Z 200
Máramarosi eóvaau! B. raasvényol. _ VO#Marc8vaflarh.-*TA*r-rá, v..„• _i_ __

120.—

tili «TO.I ^duá,! ____ 100
h,J°' — *«PKy" r.-t__»00 K. 140.

icii _ c ZV* K'-t'K.' rt.-^z.**iiv tiir.sa.iag tuti 1 —>60. Ganz és tana vasöntöde ée gepgy«, K wnj,
_ Z ■laK>'ar belga fémipargyar r.-t. elsőbbe. »00 VL
_ *_ >*a:'>:u V..LVOI,. •„ g.*,,gya. r.-t......... .. j,Hi
,VZ ";dr»in »“‘P«r támlát--------------------j Jj
1S* .Niihol.op*.|!,p„u reKv.-Ur,. _ Z ZuO IÍ 
_Z i *'‘mamur»ny-aaIgotarjam vasmű r.-t___ xttó

: Sehlick-féle vasöntöde ás gépgyár71^ * ' aqo
-* wTtl0ff/ 0lttr,efa 8®P8yr--t-íívor. elölj. 800UÜ 

* - j w«t«er Janos gép-, w aggó agyar r.-L _ 400 IL

V. BanAék resevenyet
Angol-oestrak bank — — — —
Budapesti cankegyesüJet_ _ _ _ **"
Első magyar ipar Dánt___ __ _ Z Z Z
Fiumei hitelbank________________ Z
Budapesti giro- ee penstár-egylet _ ZZ
hazai Dank-reezveny-tarsaeag___ __
Hermes magy. alt. valtoüzlet reexvt. _ Z
Horvat tereseedeimi bánt_______
Horvat 1> zamitolo bank_ _ _ _
Horvat-etiaeon országos jelzálogbank _ 
Magyar aitalanoa hitelbank_ _ _ _ Z
Magyar ipar- ee kereeáedeimi bank Z L"

■>» » • márcz. v.

10f.-
119.-

«08. 
108.— 
120. ^

96.25 9/ 25
>iso árfolyam

peri/ ári
konmaertek

>40
200
300
160

102 -
31 fl.'“ 
143. -j

<oo I 2io! —;
800 I 20C.-
»40 |
«00 I -- . — 
*00 2ie.-
MK» I 40C.■*
«* ' I 71C f> C
»00 — — 
800 i Q1.-

2 e.- 
1C2 - 
322.—
14*:.-
212!-
202.-

2:s.-
«08.-

63.

15.—

I70l—

70.—
80Í—

24.—
16.—

14*1.— 
56.—

XI. Kenyr»y.—d4k réiiréeyet
,il)i.n.,om* írod.tol M oyomtoi r.-t. _ ,oorruiklm-^nai.t------------------------
-PaJJas“ irodalmi ee nyomdai r-L___ 4qo
Pesti könyvnyomda r.-t____________Z 1000

xn. Km (trafói • vállklátok »••»?.
i Altalanos waggonkölcaőnsö-társ ólat __ soo k.
I .Apollo* kőolajfinomito-gyar r.-L »00 K.

Bantim-féle vegyi gyárak r.-t_______ 600 K.
Bihar-Szilágyi olajipar r.-t____ ____ »00 IL
Brassói «eilidust gyár r.-t. _ __ 71 SOU K.
Budapesti általános villamoeeagi rZt__*00 IL
huesn Zsolnay-iéie porcz.-iayenczdgy.r.-t.kooo k
Első magyar betűöntődé r.-t. ________ XOO
Elró magyar gyapjurooso- ée bízom. r.-t.Z 400
Első magyar részvény eerfözöde________ __
Első magyar eerteehizlaJó r.-t._ _ _ ~ «00
Első magyar "zaliona r.-t. _ _ ”_ j -;0
Elaö pesti spodium ee ssontliazt gyár _ Z 200 
Fiumei nrehentolo- ee nsekemenyitá gyár 10OO 
Ssebwmdt-féle szeszgyár  4^

.Xevertez
drbkmt

ISS.6C

2250.-

P P* 84

210. —i 22C.-
49C.— stíO. —
340.- .145

25C0.-

1350
200.-
aio.
224
2-‘>0. — ?55Í —
t30. — bí'O. - 

2l ;,0. — 2Z0C — 
415.— 420.—
435.- 445.- 
31C.-I 32-.—

2506.- 25.'6.- 
3i0.- 93C. —

uei auTaaut ß. raaavénye:_ _
Maroevásárb.-«aezreK. vasút els. réov. _ :iOi
S31I: l™rn h»i6«» t.-L ük» i.
Uaztrák-magyar aJlam vasút______ _____1.4
p, '. ' • m.trrz. v. 4v30reoe-barceaj vasat___ __ -üld

í ^,zt--Lórincz-Sjtiatina-Nasicz4 h. e. v. els. r. xuo 
Temesvar-Müdoui h. érd. v. r.-t. eU* r. 20i> ix.

xn ■•map.t
Bazilika sorsjegy_____________ __

• • oeztr. felül bél yegilessliZ 3
c • . . • nyeremeny-jegy------ Z Z Z
Bésevárotó nyeremenysGleaőn 1874. évről _ 
buda vár ősi sonjegy____________

z

jd^itetuA
■•ö. .ormri- '

• • • • oBtr. foloibélysgZ
Old. lírte-t«^ ~ ]

Ä -----
rilBj sorsjegy_______________
Szerbiai nyvr.-kölcs. iw fr.-k,Zt Z. Z. jr/Zx, 
Szerbiai nyer.-köles. HM) fr.-kint <0. feiülb).)1900 ;

XV. Psuatratk.
•»•By, SS. és kir. vert__________ __ _ _

• «setrák vagy magyar 8 frtot Z Z Z
• 2ti frankos_______________ __ _
• 2 ti márkás________ _________ ZZ
, török aranyhra_____________ _ ”"

Ménjét bírod, vagy egyenert. bankj. (100 mar kai
Franczia báni jegy (100 frank)_______
Olasz bankjegy (100 lira)________ __ __
Pspirrubel darabonkmt_____________
Roman bankjegy (100 isi)________ _ “
Szerb bankjegy (100 esőst dinár) _ _ Z Z

XVI. Váltók árf.lyama (litr*).

15= — j 1G0 -

430.-; 4.14 -
4 2C*. «24 -

z.2.- 
115.- 117.— 
115.- 11?,-

15<'CÍ-,164LV-
fi76 -! 6 7g 60 
430,— 43/

18.75
19.5C

428* - 
20 . - 
-10.- 

10.60 
Ul.óöl
?8 -j
M sej
31 . -I

19.76
20 60

Amsterdam ___ _
Brüseei________Z
London ________ Z
Nemet nankpiaeank _ 
Olasz bankpiacsok 
Fáris ______
Svájcra bankpiaszok Z 
Szectpétervar   

100 hollandi írtért —
100 frankért _ __
10 sterlingért _ _

100 márkiért_ _ _
100 hráéj’t _
100 frankért _ _ __
100 . _____ _100 ruháiért  

11.331 11.43
11.34
19.1419.11 19.1423.46 23.54

17.20 117 60

93,45

9'. lő
84.70

197.65Í 192 20
< 240. ló! 24C*r ’> 

117 25. IV 6C 
( 93 :;Ój 93.0

15.67 
96.10

95.47 
..8C

Magyar ált hitelbank _ _ _ _ _
Osztrák hitelintézet _ _____ 
Magyar aranyjaradék _____
Magy-ar fcoronajaradék_ ___ _ _
Magyar ip. es keress, bank. _ _
Magyar jelzaioghitelbank _ _ _ _
Magyar leszámítoló bank _ _ _ _
Rima-Murányi vasmű r.-t. _ _ _
Bpesti közúti vaspálya L _ _ _ _
Déli vasút___ ____ __ _ ____
Ouztr.-magyar allainvaaut_ _ _ _
Budapesti bansegyesillet _ _ _ _
Első magyar ipar nana _ _ _ _ _
Hazai bank r.-t

TU.
696 . -

LmiéboIó i*I#iyiBak márcz. 21-érői.
1517

254.5ó_255.SC

kamatoz«/ síucaian utaivany aaiuatiabi. (6 hó) _ _ _
- baak saraatlaba valtoleesauiitolaanal _ Z

Pesti m. kereek. bank ________ __
Athenaeum Könyvnyomda r.-t. __ _
Első magyar reszv.-serfőzö______ _
Magy. Kerámiái gyár r.-t._ _ _ _
Magyar asphalt r.-t____________
Magyar csuk on par r. t. _ _ _ _
Kőbányái polgári seríöző_ _
Kőszén bánya es téglagyár r. t. _
Felsőm, banya- es Kohó mű _ _ _
Hermes in. ..Halálos váltó üzlet____
M. orsz. közn. takarékp. _ _ _ _
Kőbányái gőztegiagyar______ _ _
Scnhck-fele vasöntöde r.-t. _ _ _
Saigó-Tarjáni kőszén

3'/,

Ganz-féle vasöntöde r.-f.
Első magyar alt. biztositóZ.-T. — Z 
Adria m. kir. tengerhajóz. r.-t.
»pesti takp. és zálogk. r.-t. __ _ "L_
Victvria-gúzina*..., ___ __
Budapesti vili. varon vasat _ _ _
Magyar alt. UKarekpenztár______
Magyar villamossági r.-t. ________
tjlaki téglagyár r.-t.________ __

\*ig- e-> viszontbizt.________
Egyee. Bp. föv. takarékp.________
Alagy. keresKedcian r.-t.___ _ .
Pe»ti hazai első tasarékpsaztár _ _

-------------°2c — István téglagyár_________ ______ _ __ _■
Járadékok es bankzalogleveies euaiogositasanai______ __ _ _
Mas értékpapírokL ^zálogosításánál...________ _ _____

180.
5 26 -

330

2 396
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8 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, MÁRCZIPS 22i 1902
Ezen hirdetés! r«#atoan minden szó 
egyezer! beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, e compact be* 
tökből szedve 8 fillérrel fizetendő.

Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 706. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik es a hirdetés alatt álló szám kózőltetik. TELEFON 70S.

Kis hirdetéseket
tifogaJ u Egyetértés szímiri 
1 töenonti hivatal Papnevelde- 
litcia 8. >Z. és a követte»", 

fiók kiadóhivatalok:

Breaer nővérek
dohánytőzsdéje VI. kér., Téréi- 

körút 54. szám.

Burger VilmoBné
doliánvtőzsdéje Erzsebet-körut 

51. szám.

Itemecsek A.
doIiAziTtőeedéje IV. Petífl-lér 

3. s»á».

Deutsch Julia
dohánytőzsdéje Jóllétként 

50. Il i fBsrose-utcea tarkán )

Toldi Lajos
»Onyvkereskcdpie Beül, fi., 

Fó-utcza 2. e**m. 
re! amint művién ktrdeldsl

Kiadóhivaíali üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a mélyéként a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jelige* hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Hűséges
neje és gondviselője leszek 
azon előkelő jobbmódu keresz­
tény oregurnak. a ki feleségül 
elvesz. Leveleket „Gondvise- 
lésu jeligével továbbit a kiadó- 
hivatal. 9872

Kérelem.
Mély tisztelettel alulírott, aki­
nek férje már huzamos idő 
óta foglalkozás nélkül van s 
néhány hete folyton beteges­
kedik, mint szemérmes házi 
szegény család, ez utón fordul 
a nemes szivü emberbarátok 
nemes szivéhez, hogy miután 
két apró leánykáival együtt 
a legnagyobb ínségben szen­
vednek s a házbél tartozás miatt 
is mindenétől megfosztatik, a 
végpusztulástói némi adomá­
nyaikkal megmenteni méltóz- 
tatnának. .luhászné szül. Gera 
Ágnes. Budapest, I., Horgán y- 
utcza 14 a/3, sz. 11526

Eladás.
Használt ée uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrénygyár 
raktárában. Budapest, V., 
Bálvány-utcxa 6. sz.

43115

Vérpiros
fajnarancs egy öt kilós posta­
kosár 1 írt 50 kr. Katona 
Józsefnél Budapest, központi 
vásárcsarnok. 43379
Kárpáti borovicska
valódi, legfinomabb minőségű, 
kis üstben égetett, állott régi, 
egyike a legegészségesebb ita­
loknak, kitűnő szer gyomorbaj 
ellen, hathatós étvágygerjesztő, 
a vesék működésére szerfelett 
kedvező hatású. 5 kilós pa- 
laczk. bérmentve, utánvéttel 
7 kor. 50 fillér. Ganovszky 
Gusztáv, borovicska-termelő 
Szepea - Szombat (Szepes­
in egy e).________ _______ 42931

Szeszgyári
berendezéseket. fűrésze­
ket, malmokat, gőzgépe­
ket és kazánokat í>—lÖU
lóerőre, maláta-zuzókat, bur­
gonya mosó gépeket, göz- 
szivattyut, rezervoárt. kéményt, 
szelepeket és csöveket gyárt 
és raktáron tart Mannák 
Vincze gépgyára Budapest, 
Vili., Kőris-utcza 31. 43410

Az alcsuthi föherczegl
udvari kertészetben nagy rneny- 
nyiségü díszfák és disz-cserjék, 
valamint gyümölcsfák, évelő 
növények s egyéb kerti termé­
nyek kaphatók. Árjegyzőket 
ingyen és bérmentve küld a 
főherczegi udvari kertészet 
Alcsuthon, Fejérmegye. 43263

Feltilmulh atatlan
minőségű, saját gyártmányú 
borostyán lakkfesték, puha 
padló bevonására, parkot* 
viasz-paszta, zománez-lesték, 
olaj- és kátrány-festék bronz- 
festék, folyékony és pora lak­
ban, tüld és vegyifesték (külön­
féle színekben), továbbá bruno- 
lin. különféle fapáczok, enyvek, 
kátrány, karbolineum, kefe és 
ecsetáruk stb. legjobb minő­
ség és legjutányosabb árak 
mellett pontosan szállítok 
helyben és vidékre. Hartl 
László és Társa festék-nagy­
kereskedő Budapesten, Csü- 
müri-ut 2., a központi pálya­
udvar mellett. 43363

Vétel.
Gyárat

vagy Üzletet átveszek kész­
pénz fizetés ellenében. Czirn 
a kiadóhivatalban 9820

Alkalmazást keres.
Főbb hivatalnok

saját akaratából magánokból 
állást változtatni óhajt. Ajánlja 
magát mint magyar, nemet, 
franczia levelező, titkári 
vagy más bizalmi állásra. 
Megkeresések rG. Sz 6U jel­
ige alatt e lap kiadóhivatalába 
kéretnek. 11522

Finom vasalónő,
házakhoz ajánlkozik. IV., Mol- 
nár-uteza 25. ajtó 21. G. M.

9863
Házikisasszonynak
földbirtokos családhoz ajánl­
kozik, pusztai és falusi gaz­
dálkodást egyaránt értő és 
kedvelő, háztartás, főzés, tej, 
baromfi-kezelést értő, kevés 
igényű, megbízható vidéki kö­
zépkorú kisasszony. Megkere­
sést „Házias“ czimen a ki­
adóhivatalba. 9862

Postához
ajánl Rozik gyakornoknak ál­
lamhivatalnok polgári iskolát 
végzett leánya. Czim a kiadó- 
hivatalban. <*848, a

Nős kertész,
szakmájában jártas házmester! 
állast keres. Czim a kiadóhiva­
talban. 9841

Komoradnak
ajánlkozik tisztességes, jó csa 
Iádból való leány. A ruliaszabás, 
varrásban nagy gyakorlattal 
bir. Szives megkereséseket 
„Vidéki“ czimen továbbit a 
kiadóhivatal. 9642

Alkalmazást nyer.
Jövedelmező

mellékkeresetre tehetnek 
sZ'-rt jobi) körükből való urak 
vagy hölgyek városon s vidé­
kén. Ajánlatok rC. C. 150 “ 
Trieszt I. posterestante 9*73

Lakás és bérlet.
Egy szép villa,

Kerepesen, a fővároshoz 
közel, kényelmes közleke­
déssel ; 3 ntezai, 1 udvari 
szoba, előszoba, konyha, 
cselédszoba és mellékhelyi­
ségek, istálló, kocsiszín, 
szép veranda, tennis-tér 
stb. igen olcsón kiadó. 
Értekezhetni Akáczfa u. 
25. szám. III. em. 18. ajtó.

9855

Kiadó
Hevesmegye. Kápolnán egy
igen szép és kényelmes úri lak ás 
6 szoba, konyha, pincze. c~e- 
lédlakás. istálló, szép park. nagy 
gyümölcsös konyhákért, egész­
séges vidék Párád közelében, 
helyben állomás 400, azaz 
8<fU korona évi bérért kiadó. 
Tudakozódni lehet helyben a 
tulajdonos Merschitz Kál­
mánnál. 433i 6

Különféle.
Fíilbetegek!

kik fülzugásban szenvednek és 
nehezen hallanak, rendeljék 
meg a legújabb : electromos 
fülkeszüléket <a fülben alig 
látható.) Kapható kizárólag: 
Németi Mórnál Nagyváradon 
Prospectus ingyen. 9828

kieszközöl és értékesít

« 65 W.
UTÓDA 42917

dr. WIUANH JÜZSEr
hites szabadalmi ügyvivő

Erzsébet-körut 42.
Felvilágosítás és prospektus ingyen

Legjobb mesterek
által készített uj

bútorok,
használt bátorral cserél­

tetnek be.
Nagy raktár uj és csak kevéssé hasz­
nált bútorokban, valamint képek, 
tükrök, lámpák, szőnyegek, 
varrógépek, zongorákban stb. 
csodálatosan olosó árak mellett.

Budapest, «33a
VI,, Gyár-uícza 2., !.

Obemdoríi

répáméi
legjutúnyoFabban kitűnő minő- 
~éghen gróf Teleki Árvád 
hassói uradalmában u. p. 
Koncza. Magyar igásökrök, 
tenyészbikák, sorfák, csemeték, 
királyné- és székely tengeri 
ugyanott. 43311

ims*

Látványosság
R0 míntaszoba feláll it va látható sza­
lun-, haló-, ebédlő-, leány- es úri

secessio. barokk, angol, empir és ó-né­
met styl ben, nálunk kitűnő minőség­
ben meglepő nagy választékban leg­
olcsóbban kaphatók. Vidéki rendel­
mén yek vászonban csomagolva, bizto­

sítva szállíttatnak.

Szabó Ferenci és Társa
Budapest. Horepesi-ut 12. sz. a 

Sip-utcza sarkán.
Árjegyzék 1 kor. beküldése ellenében 

kapható. 4337-

nrnrnrnrnmasuBB*

Surányi

szalonczukorka
legfinomabb minőségben
3 kg. 4 kor., 2 kg. 7 kor..
4 kg 12 kor. bérmentve 
utánvétel mellett. Finom, 
friss tea-sütemény is

kapható. 43380
Surányi ezukorkagyár

Nagy-Surány

Butor.
Beraktározott jóminöségii
hálószobák, kre lencz, szönyeg- 
diván. íróasztal, könyvszekrény, 
úri fotellok, ottomán. szalor 
berendezés, úgy egyes b-.tnr-ik 
:s nagyon olcsón sürgősen el­
adók. Eladás reggel 8 órától 
este 6 ip Steinberger Man- 
VI.. Gyár utcza 25. 42968

Általános érdekű miivek.
Képes budapesti szakácskönyv.
irta Szt. Hilaire Jozefa (“9\ 
mások. Kötve 4 k., diszkót-'ben 
4.80 k. Ugyanaz német nyelven 
2.b0 kor., 'kötve 3.60 korona. 
A nemi viszonyokra gyakorolt 
befolyás. Irta Schenk Lipót dr. 
A hires bécsi egyetemi tanár 
a születendő gyermekek nemé­
nek önkényes meghatározá­
sáról szóló elméletét irta meg 
ebben a könyvben. Az általá­
nos érdekű könyv ára 4 kor. 
A baba-szakácsnő. Irta Rán­
tás! Mariska. Kötve 40 filler. 
Nemet társalgási anyaggyűjte­
mény. Irta Oldal J. 1.40. kötve 2 k. 
Lpgujabb levelező és házi tit- 

I kár. Irta Kassay Adolf, 2 kor., 
kötve 2 korona 40 fill 
önszámitó Kötve 70 fillér. 
Czigányjósnő. A kártyahuzás 

lés kártya vetés kézikönyve 1 k.

(öszöntokönyv gyermekek ré­
zere. Irta Bácsi József. Kötve 

1.60 ker Budapest térképé,
V főváros tíz kerületével 60 f. 
Ugyanaz nagyobb alakban a fő­
város nevezetességeinek képei- 
.el 1 kor. Budapesti kirándulni 
Lérkép. A főváros környékén u 
tervrajza. Budapest és kör­
nyéke. Útmutató a főváros'* . q 
és környéken. Összeáll t 't t 
é’alóczy L. Kötve l.-Xt • 
Pesti müveit társalgó. A tár > 
dalmi érintkezés minden sza­
bályát magában foglalja. Illem­
szabályok, társasjátékok, ko­
moly és szerelmi költemények, 
felkőszőntések, ernlékvef--k
stb. Kötve 2 korona 50 filb r. 
Magyar és nemet beszélgetések 
kézikönyve, irta Czanyuga J. 
2.40 kor . kötve 3.6U koruna. 
Virágny elv. Minden ismert virág 
jelentősege meg van Írva ebben 
a könyvben, melyet szerkeszt i 3 
a legjobb keleti forrásokból ai 1- 
tott össze. Ára színes köté-b-n
80 fiil. Esküdtek és esküdibirak 
törvénykönyve. Irta K. Nagy 
Sándor, 60 fill. Sakkjáték kézi­
könyvé Maróczy Gtza közre, ■ 
működésével irta Szemeit 

Imre 60 fill.
A pénz előzetes beküldésénél
a megrendelt müvek bérrnentve 
szállíttatnak. Négy koronánál 
nagyobb ö-sszegü metzr^n^' t 
utánvéttel is eszközlünk Meg- 
rendelések Lampel Robert 
(Wodiannr F. és fiai) kör.yv- 
kereskedéséhez Budapest, VI, 
Andrássy-ut 21. sz intéz-

Semleb J.|
posztókereskedése

oi&nári 4, királyi ndveri elállttól

BUDAPEST, 433551

Bécsi-ntcza és Deák Ferenez-utcza sarok.
Ajánlja .

a legújabb szöveteket férfi és nöi-ruhákhos, valamint I 
a legjobb felöltő szöveteket (Overcoat sens doublure). I

Utolsó ojdoiisáaoli!
———— Minták kívánatra ingyen és bérmentve----------

BADGASTEIN.
A leghatásosabb alpesi gyógyfürdő F.ur. pában. 18 pyógyfurrás-al,

a in-ivek max.malis hőrm-rréklete 3*e R. I* C ): a leepompa^abr, hegy­
vidék közepette. Kiválóan hatásos Idegbajok • s pedig úgy alLalanus, ti. nt 
óikális terri.--7'* . K i neuralgiok -u-n, továbbá kdszvény. osuz, vese 

bólyagharut s mindaz un bantalmak ellen, a melyek a* idegek ki 
merülésén alapulnak, akar «flóré m*-nt Lete-sógbűl, akár túlfeszített -zellerül 

inkából vagv kicsaponpasból -lármázott is az. _
K-i.- tartózkodás xíai.ar. é- riagánházban. Fürdő minden

házban. Idény május l-től október 1-ig. Jumus közepe előtt ■ 
augusztus közepe után Jelentékenyen mérsékelt a.aK.

'.-!:ü feiviiug'j^iía-t k»-->-ggel m.-yad a furdó-bizottság. Programm 
:: gyen. A g-.-'.c.Li forrásvizet .-z--i.kuln Matton! Henrik.

!! ÚJDONSÁG!!

CEKACO
Nr. 142 EF 

és F.
S»*1;ts»-

NeVN»- LEGFINOMABB
Till I használatra
I ULL ^ levelezésre.

Rendkívül tartós és erős 
Finom és középfinom hegy gyei.

Kapható minden jobb írószer üzletben.

CARL KUHN & Co ,WIEN
ALAPITTATOTT 18 4 3. 42913

Szabott
áraz.

Telefon
17-19.

Tavarzi felült 6............ 1 8 t o r.-t 611
Raglan és Ulster . . 30 * 15

Egész öltöny ..............- 26 „
Gyermeköltöny ............. 8 „

Tiszta gyapjúból. I a

Koíin Heilmann és Fiai
r >. és k i r. udv. szállítóknál

az „Angol Szabódhoz.
Legnagyobb férfi- és 
gyermekruha-áruház

IY., Károly-körut 12,

Fiók: (Központi városház)
Károly-körut 30. 43354

958. sornzat BON 028. szám.
Polgár Sándor
m. kir. szabad, nyert orvosi mii- 6s kotszerész

Budapest, VII., Erzsébet-körut 50. sz.
kötele« ezen ótalvány beküldése mellett minden 
megrendelőnek ló' e azaz tizenöt százaléknyi 

arkedvezmóíij t adni, az ofodeti

F. Bergncrand fils
párisi különlegességek róvszarok'
gyurtmányaib' 1. kiro-Titő kép.-4 ..rje^y/,;.

dijniente>.-n z-ut iveiben küldetik.
Kivágatott: az „Egyetérté.--ból. 41992

Acetylen-lámpál
ti. m. : kő i-, rúd. pözna-, k»zi-. Keit-, 7'->b . udvari-. J 

utv/ai acetylcn-Iámpák, •. alan.int

kerékpár-alkatrészeki
és ,

varrógép-alkatrészek
43380I

BÁRDI JÓZSEF-néll
Budapest. VI.. Gyár-ntcza 48.

43403A ki tavaszi 
férfi-, fiú- és 

gyermekruhát
beszerezni óhajt, saját érdekében kérem előbb ruha­

raktáramat és különlegességeimet megtekinteni. 
Jutányos ssabott ár. Képes árjegyzék bérmentve.

®í

II
cs. óa kir. udvari szállitó

férfi-, fin- és gyermekruha-telepe

Budapest, It Muzeum-körut 1. sz.

Készpénzkölcsön Földhirtokokraf
a becfiértók háromnegyed részéig, 4°/0 ellenében 
15—GO évi törlesztésre. Kataszteri birtokiv és 

telekkönyvi kivonat küldendő be: i

Ingatlan- és Jelzálog - Forgalmi - Intézet, |
túl aj d. : Gurró Ferencz.

Bedapesten, VI, Váczi-körnt 39. sz.
Fönnállása óta közel -200 millió kor. kölcsönt konvertált.

---------  Alapittutott lb90-ben. ---------- 42895 |

XII. évtársulat.
Kezdete 1002 április 1.
Az Országos Korona 

Takarékpénztár
üzletrészeinek értéké: / ' .

2.500,880 kar./ ^
SS

Ezen üzletrészek tapasztalat 
szerint

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban

Budanest, IV, Papnövelde-utcza 8.

Szabad, mttrh.tmerletjeket
és Íxic5.2r23.erie[fei^et

-li*ui<rrt legjobb mlnöeéghoaajtni

fuchs a-.
el*A ningy.tr ti7-'lei .•» hid-
raArlcg-uya. t Budapest, K.trcl 
körút l. Koroposi-ut sr.rkán.

•sen k-i
köl

A;ai.iki/icúk I Oldj#'« In* c?i- 
mv.Aitl azonnal. vál.v^zi.íívtg- 
g-1 ét ,.U 34“ j • ív- v!

Annoncen-Bureau 
Neudort". ßtrasabnrgi.l

m. m

Ö/o-OS
kamatozást nyújtanak.

j Betétek
! folyó számlára
j 10,000 kor.

.•rejv.g felmoa

dús nélkül

, 'O . A O O-kl

kamatoztat­
nak.

beíablazasi
£ i tárcza es

/hitelek
hot: koronás he 

Ibr Ú fizetések ni'-H'dl 
,:V _ # / — . len 300 V :

/k'.b-sőDre 1 kor- : a 
^ / heti befizetés (■ X 

<e / . —lu tör
M ‘-Cj ^ jlesztés mellett. A . e

£ / i'7"’...díjtalan j
jfc-w ftJ t* f pénzheszudés irc;án, • 

^4 i ... , ,, :«w k egy előny, meSyet
j g I ,* csakis az i ű

Országos Korona I 
akarékpénzlar 1

nyújt,vagy postacheque lAyi;:, J 
az intézeti r-c-nzt.írnál t Ije-itne*-^ 8

Férfiak ingyen kapnak
uUin uj talúlmánvu orvosságot, mely az elveszített erőt y.jra 
megbízza, f'róbai'mmagot s egy száz oldalas könyvet postán, 
jót becsomagolva, ingyen kapjak mindazok, a kik érte Írnak. 
Ez a legbámolatraméHóbb csodaorvo=-tág, mely megmentett 
ezreket, a kik fiatalkori kihágások folytán nemi bajokban, 
rZitili-ben, valamint elveszített férfierükben szenvednek. Ez 
okból elhatározta az intézet, hogy egy ingyen csomag orvos­
ságot magyarázó könyvvel együtt mindenkinek ingyen küld. 
Ezzel a háziorvossággal a haj otthon gyógyítható, s mindazok, 
a kik a fiatalkori kihágásokból származó nemi bajokban, 
szellemi elgyengülésben, vagy krónikus bajokban szenvednek, 
otthon gyógyíthatják magukat. Ez a gyógyszer közvetlenül 
azokra a tervekre hat, a hol a megerősödés sztlk;éges csodá 
latos eredménvnyel gyógyítja az evek óta tartó betegségeket 
Öreg. fiatal egyaránt 'irhát a State Medical Ins! dúlnak az alant 
jelzett cziutre, a honnan a csomagot rögtön elküldik. Az inté­
zet leginkább azokat akarja megmenteni, a kik kezelés czéljá-, 
búi az otthonukat nem hagyhatják el. A prubacsomag meg- j 
mutatja, hogy mily könnyen kigyőgyithatók ebből a retteneté-, 
bajból ottlicu. Az intézet kivételt nem tesz. Mindenki írhat j 
érette bárhonnan magyarul, mire titoktartás mellett posta­
fordultával egy ingyen csomag orvosságot kap magyarázó 
könyvvel együtt. Ivón meg ma. A csomag oly szépen be van 
csomagolva, hoc. a tartalmát senki sem fogja megtudni. A 
levelet így kell ezunezni: State Medical Inatitnte, 1 Elek 
trón Building, Fort Wayne, Ind. Amerika. A levelek 
mindig hérmentesitendők. 42915

B

Kereskedelemügyi magy. kir. miniszter.
82959,111. szaru.

Hirdetés.
A napyvárad-kolozsvúr-brasBÓi állami közút 220—221 km. czakauzáu 

a Tordn Aranyos vármegyei Maros Ludas és Kutyfalva községek határában 
levő és a Maros folyón átvezető 94. szama fahidnuk kőal építmény nyel és 
vasfeLszorkezettel engedélyezett újraépítése alkalmával felmerülendő hid- 
és utal építményi es pályaberendezési munkálatoknak, továbbá az uj hid 
próbaterhelési munkálatainak, végre a regi hídnak időleges fenntartási és 
elbontás! munkálatainak végrehajtását együttesen ae ezekre előirányzott 
94397 kor 4 fill, költség keretén belül nyilvános verseny utján kívánom 
biztosítani

A versenyezni óhajtókat felhívom, hogy vonatkozó ajánlataikat, a melyek 
a Toni a-Aranyos vármegyei magyar királyi államépitészeti hivatalnál megtekinthető 
művelet a lápján a hozzája c-atolt r Általános feltételekének megfelelően és az említett 
hivatalnál kapható „Ajánlati űrlap“ felhasználása mellett állitandúk ki, egy 6UUU koro- 
nányi bánatpénznek akármelyik magyar királyi nllampenztárnál vagy magyar királyi 
adóhivatalnál történt leletbe helyezéséről szóló vevénynyel fölszerelve és zárt borítékán 
„Ajánlat a Menti szám alatt) kiirt versenyhez“ hdirá—sal ellátva a kereskedelemügyi 
magyar királyi minisztériumhoz, enn^k segédhivatali igazgatóságánál vagy pedig a fent 
megnevezett hivatalhoz az 1902. évi április hó 17-ik napjának d. e. 1 1 órájáig 
nyújtsa be.

A kereskedelemügyi magyar királyi minisztériumhoz beérkezendő ajánlatok ennek 
(Budapest, 11. ker., Albrecht-ut 1 sz. 1. emeleti) tanácstermében, az államépite-zeti 
hivatalhoz heérkezendök pedig annak helyiségében a fenti napon déli 12 órakor meg­
kezdendő nyilvános versenytárgyaláson fognak felbontatni és felolvastatni.

Budape=t, 1902. évi márczius havában.

43409 A keresi magy. királyi miniszter.

A budai hegyek pormentes vidékén a 
Ill-ik kerületben, a Margitsziget alsó ré­
szének átellenébcn, a villamostól néhány 
pereznyire, három modern, 4. 5 és b szo­
bás bútorozott nyaraló,^mellékhelyiségek­
kel, bérbe adó.

A nyaralótelep gyönyörű fekvése, 3000 
négyszögöles árnyas kertje igen kelle­
messé teszi az ott tartózkodást. Bővebb 
felvilágosítás kapható a tulajdonosnál 
Izabella-utcza 39. sz. I. em. itü25

14 "Hséiiiíieiífes
liiilvsihi-brtBty ujtás. 2

XII. évtársulakl
'Kezdete 1902 április 1-én. í

Teljes Peti kiadás 1 e™
Kiadta az ..ATHENAEUM“ r.-t, (Kerepesi-ut 54.) es 
úgy ott. mint minden könyvkereskedésben kapható.

Titku> betegshvek gyógyítására legjobban ajánlható ez*:: I
tapasztalt epeczialista. kinek rendelésein a beteg I 
csakis oly kipróbált gyógyitóinódokban részesül, melyeket I 
mindig sikerrel alkalmazott számos évi kórházi és [ 

magingyakorlatáhan.

Med. unit D= FABINTI
emerit kórházi orvoz — Speozialieta

gyorsan és alaposan gyógyít bármily régi és makacs

titkos betegséget
(hugycsöfolyázt sebeket, syphilis* stb.).

Impotentlát (férfiúi gyengeség)
még idősebbeknél is meglepő eredménynyel, a rendes 

foglalkozás megzavarása nélkül.
Levelekre díjtalanul Tálasz« Kívánatra gyógyszerek«

Rendel: d. e. 9—3-ig; este 6—8-ig.
Budapesten, Erzsébet-körut 12. szám, félemelet.

(Bejárat a lépcsőnél. — Külön várótermek.) 4S22i

Legnagyobb világhírű czipöájuház
BUDAPESTEN.

Áruházam megtekintésére meghívom a t. közönséget, a hol a 
legdivatosabb és legtartósabb czipőt kaphat. Tisztitó bőr- 

kenöcs minden bevásárlásnál ingyen. Tartósságáért 
irásilag jótállók. Leány-, fiú-, gyermek czipő 

az ár nagyság szerintSxinei bor egyenlő áru a if ALLANDD MUNKÁT KAPKP
feketévd.

——Im.

Crt

CZIPESZEK 
AKIKAZENHAZAÜ 

BAN LAKNAK

ELÖKERSTE5.

I

Női ozipőkt
Zergebőrböl ezugos vagy fűzős lábbeli ............ —• — 3.—
Zergebőrbol gombos keztyüszárral ....................3 30
Sevróczipő, lakk vagy keztyűbör füzosezipő............. ...... ... 3.60
Zergebőrbol, fekete vagy színes kere>ztcsattal ......................2.20
Las tin, szivalaku, 16 cm. magas, selyem czuggal .............2.60

Férfi ozsipőlri
Borjubőr, sima vagy betetes, munkásoknak ... , 
Vil, calb, fűzős vagy betétes, előálló talppal
Feltűnő elegáns box-calb angol bakancs.........
Pinczerczipö. alacsony sarok .................... .....
Házi czipő, színes bőrből .............. ..... ,

Szegényeknek és munkásoknak férfi borjubőr 2.80, női zerge 2«80.
Gyár saját háromemeletes házamban 80 lakóval, hol több 100 munkást foglalkoztatok. Konkurrenczia ki van zárva. Vidéki 
meg rendelésnél olvant küldök, mintha az illető kiválasztotta volna. Árjegyzék több száz divatos ábrával bér­

mentve és ingyen. Nem tetszés esetén a czipőt kicserélem vagy a pénzt visszaadom. 43342

AGULÁR DÁVID Budapest, Erzsébet-körut 6/F.

Gleditschie csemeték vo magvak.
igen gyorsan fejlődő sövvnynövény. Ezóriás tövisű, igen gyorsan fejlődő sövvnynövény. Ez az egyedüli, 

melyből oly örm.".- kerítés nevelhető pár év alatt rendkívül csekély 
kiadassa!, melyen nemhogy eml-er. d*- semmih-le ilat. még az apró 
nyitlak em liatoUtatnak at. Minden rendelésű 'z rajzokkal 
ellátott ültetési és kezelési utasítás mellékelte tik. Ezer 
csemete elég l’vo méterre Ara 6 frt Nagy inu!..-/‘ sí követ el 
mindenki, kinek iiruköb athatlau kéri te» re van »zu«.- ge ha nem ezt 
alkalmazza, szikes, köve- homok, agyag-, nedves talaj lián is egyeoiöen 
tenyészik. Azért is terjedt úgy el. Iiugy alig vari az or»zagna< oly 

része hol nagyban ne szaporítanak.

Szőlő oltványok
ezokványminöségben.

ümnonmotnl/ jövedelmet biztositó voltánál fogva,
lllllleSHÍIInlHna eanek len vesztese szárnoe gazda-'ágban az 
MlUUUUlUmUlil utóbbi időben rendkívül elterjeut.

Színes fenynvomatu főárjegyzék ingyen és bérmentve küldetik 
minden rendelési kötelezettség nélkül. Az árjegyzésen kívül még 
egy olyan könyvet kap ezzel, ki azt czimére ingyen és bérmentze 
küldetni kéri, mely nincsen az a ház, vagy család, a hol annak tartal­
mát haszonra ne fordítanák, városon, falun, pusztán, gazdag vagv 
-zegény családnál egyaránt Így uiég azoknak is ig.-u érdekében áll, 
kik rendelni semmit nem akarnak, mert benne számos oh 
köziem «ínyek foglaltatnak, melyek ^ mindenkinek nagy szolgalatot 

tesznek. Czim :
,,Érmelléki első szolooltvány-telep“

SzékelyhM.
Nagy-Kágya, u. p

tjyníog kűru!
Díszes kiállítású, értékes 
ajándékmü Egyesíti a szépet 

a hasznossal 11

JCétszázötvenhat remek képben
bemutatja a világ szépségeit.
A képek magyarázó szövegét irta:

TEmÁR S2ÄKSSZL0.
Ára clíizalbumkötésben 2 0 kur.
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Megrendelhető a

LAMPEL RÓBE.RTiiy
WODIANER F. ÉS FIAI

cs. és kir. udv. könyvkereskedésben
Budapest, VI., Andrássy út 21. sz.

zNyomatoU .Na^y bándor könyvu>omaajadau, üutuipeat, IV., Papnövelde-utcza ti., az »ügyetéites* hírlapkiadó, irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgó-gépein.
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SZERKEj
BUDAPEST, n'.PAlj

Telefon i
KÉZIRATOKAT ne| 

CSAK BÉRŰÉN TES LE

ELÖFIZEI 
Vidékre postán x [ l
Egy évre ... 40 L_r
így £•• évre . . 20 t. I

Külföldre! S i ra !
Franczia-. Olasz-. Oj 
országokba. Svay: - 
valamint amaz orsr«,
■aerzídaeht. tart..tr.:-. r

Efry szárj

Mai számúi 
Vezércsikk
Az AiUÚliÓ Tu 
A képviselői; 
A konverzió j 
A háluctilo ^ 
Az nj érne^i 
Vásúrpenzt z- 
Az igazgató 1 
Letartóztatotj 
A Nemzeti Sa 
Két színházi ■ 
„Gyüitsünk j 
A délafrikai j 

Tárcza: A nJ 
ma since vége. I 

Meiléklettln:-:| 
leti hetiseemi 

Ragény ; PnsJ

SZ

5 Cilii. Cil 
ködéseitűl tz 
par!am?ntárizr 
len halálos v- 
messziről sóh 
trák miniszV r 
tannyelvű o=;: 
a német pi-. 
van, fordul ; 
állammüvészi i 
előbb a nyere 
az a (-oda Ai 
nagy púit, n<-i 
portok bee- 
cziós kormán; 
neked jenek aí 
lyel Tíiaffe ; 
lényegétté ok- - 
tás, melyben i 
tárizmusnai, m 
sége küzremüí 
mihelyt a i> - \ 
paralleiosztá yc 
vaznin. A koai 
Ausztria belei-: 
zeíirégi háború 
sirukezió, annv 
birkózás után 
nisztereln- kmk 
sége ismét tuip: 
tanította az. o.< 
étié azt a liiht 
hogy a képvi ■< 
ségvet'-'t targv 
nem ■ «> !• k 
közt is, t 
tönzött hidakoi 
botorkált már 
tát izmus. De i: 
költségvetési u 
ördögárkon sei 
r.-jta se át ner 
vertietsz.

A német p.u 
a szlovén oszt 
szlovén lakosa 
német iive.vii ;

A N
MELY EZER ÉV

Húsz év el
tűnt el egy t
tizulók. ti-sv
kenyéradó
mutatkozott.

Zsidók s l 
tűnésének na 
v°lt valami 1 
eltűnés után 
kezdtek sutte 
emésztették e 
15 észrevette 
ríizni az € 
távoli vihark 
való gyűlöli- 
mániában má 
hatalmak is ; 
szervezték is. 
tumegekböl 
érzése sohase 
tisztán s csal; 
rmt. A lömet 
szenvedélyek
sége. Könnye 
szivét is az á 
Jómban is fel 
kedés.

A tiszapart 
vették a hatt
hozás is. A h
°tt rögtön ak 
Jétkező népsz
használják •

: Ittlét?


